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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ε
πιστροφή στο παρελθόν. Μετά τις προκλητι-
κές δηλώσεις του Ταγίπ Ερντογάν για την ει-
σβολή στην Κύπρο, τώρα ο αντιπρόεδρος

της Τουρκίας τη χαρακτηρίζει «χαρούμενη ειρήνη». 
Σύμφωνα με τον τουρκοκυπριακό Τύπο, ο Τζεβν-

τέτ Γιλμάζ σε χαιρετισμό σε δείπνο ιφτάρ με Τουρ-
κοκυπρίους στην Κωνσταντινούπολη εξήρε την
ατέρμονη συνεργασία και στήριξη μεταξύ Τουρκίας
και ψευδοκράτους, ενώ χαρακτήρισε «πηγή ευδαι-
μονίας» και «σωτήρια» για τους Τουρκοκυπρίους
την εισβολή, διαφορετικά θα ήταν σήμερα μια… Γά-
ζα. Ο Τούρκος αντιπρόεδρος εισήγαγε έναν και-
νούργιο όρο για την εισβολή στην Κύπρο αποκα-
λώντας τη «χαρούμενη ειρηνευτική επιχείρηση»,
ενώ ανήγγειλε ότι στα 50 χρόνια φέτος της εισβολής

η Τουρκία σχεδιάζει την αποστολή πλοίου με βετε-
ράνους στα Κατεχόμενα.

Oι δηλώσεις αυτές προφανώς ρίχνουν λάδι στη
φωτιά και προβληματίζουν έντονα την Αθήνα και τη
Λευκωσία. Ο στόχος της Τουρκίας στο παρελθόν
δεν ήταν να καταλάβει ολόκληρη την Κύπρο. Ήθελε
πάντα να υπάρχει ο φόβος της άλλης μισής για να
μπορεί ανά πάσα στιγμή να εργαλειοποιεί τον εκ-
βιασμό. 

Η «νέα» στάση που υιοθετεί ο Τούρκος πρόεδρος
για την Κύπρο στηρίζεται σε δύο βασικούς παρά-
γοντες. Ο ένας είναι ότι τον φοβίζει η συζήτηση περί
κοινής άμυνας στην Ευρώπη. Ο άλλος παράγοντας
είναι ότι, ενόψει των προεδρικών εκλογών στις ΗΠΑ
και το ενδεχόμενο εκλογής του Ντόναλντ Τραμπ, ο

Ερντογάν αισθάνεται να έχει πίσω του ισχυρές πλά-
τες για να αλλάξει ξανά τις γεωστρατηγικές ισορρο-
πίες στη Μεσόγειο, αφού ο Τραμπ είναι και προσω-
πικός του φίλος. Ταυτόχρονα, ο Ερντογάν αποφεύ-
γει να αναφερθεί στις σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας
απευθείας για να μην παραβιάσει το ανακοινωθέν
των Αθηνών, αλλά σαφώς αυτό που λέει είναι
ακραία προκλητικό. 

Παράλληλα, τον ενοχλεί ότι στην κρίση στη Μέση
Ανατολή και σε όλα τα σχέδια που υπάρχουν -όπως,
για παράδειγμα, η ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα-
η Κύπρος παίζει καθοριστικό ρόλο. Και είναι η Κύ-
προς η ελεύθερη και όχι η κατεχόμενη.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Με τι ενοχλείται 
ο Ερντογάν και 
σε τι ελπίζει; 

Tο νέο δόγμα της Τουρκίας για την Κύπρο
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Τ
η διερεύνηση τυχόν εμπλοκής του
στην υπόθεση του τραγικού δυστυ-
χήματος των Τεμπών ζήτησε με επι-

στολή του στον πρόεδρο της Βουλής Κώστα
Τασούλα και με κοινοποίηση προς όλες τις
κοινοβουλευτικές ομάδες ο υπουργός
Υποδομών και Μεταφορών της κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος Σπίρτζης.

Ο πρώην υπουργός μάλιστα επικαλείται
το άρθρο 86, παρ. 5 του Συντάγματος, το
οποίο αναφέρει: «Αν για οποιονδήποτε άλ-
λο λόγο, στον οποίο περιλαμβάνεται και η
παραγραφή, δεν περατωθεί η διαδικασία
που αφορά δίωξη κατά προσώπου που εί-
ναι ή διετέλεσε μέλος της κυβέρνησης ή
υφυπουργός, η Βουλή μπορεί, ύστερα από
αίτηση του ίδιου ή των κληρονόμων του, να
συστήσει ειδική επιτροπή στην οποία μπο-
ρούν να μετέχουν και ανώτατοι δικαστικοί
λειτουργοί για τον έλεγχο της κατηγορίας».

Για να... καθαρίσει το όνομά του
Ο ίδιος ισχυρίζεται ότι δεν του δόθηκε η

ευκαιρία «παρότι το ζήτησα σε όλους τους
τόνους να αντιμετωπίσω τις ποικίλες υπό-
νοιες ή/και κατηγορίες που εκτοξεύτηκαν
εις βάρος μου για την περίοδο 2015-2019,
που διετέλεσα υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών», επικαλούμενος και την επι-
στολή της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας.

Ο Χρήστος Σπίρτζης γνωρίζει βέβαια πο-
λύ καλά ότι η συγκεκριμένη διαδικασία δεν
πρόκειται να οδηγήσει σε ποινικές συνέ-
πειες για τον ίδιο, οπότε κινείται εκ του
ασφαλούς, καθώς το αδίκημα της παράβα-
σης καθήκοντος έχει παραγραφεί και άρα
δεν ρισκάρει τίποτα, οπότε δεν έχει και τί-
ποτα να χάσει.

Παράλληλα, ο πρώην υπουργός ζητά τη
συγκρότηση ειδικής επιτροπής και όχι
προανακριτικής δήθεν για να μην αφήσει
καμία σκιά στο όνομά του. Η κίνηση αυτή
έρχεται την ώρα που η Νέα Δημοκρατία
κατηγορεί τον ΣΥΡΙΖΑ για εργαλειοποίηση
του πόνου των συγγενών των θυμάτων της
τραγωδίας των Τεμπών και δικαιώνει ακρι-
βώς αυτή την κριτική.

Μπορεί μάλιστα ο Χρήστος Σπίρτζης να
υποστηρίζει ότι κάνει τη συγκεκριμένη κί-
νηση ώστε να «καθαρίσει» το όνομά του,
αλλά ουσιαστικά πρόκειται για μια επιχεί-
ρηση εντυπωσιασμού εκ μέρους του, ενώ
κρατά και το όνομά του στην επικαιρότητα.

Άλλωστε, ο Χρήστος Σπίρτζης έχει χάσει τη
βουλευτική του έδρα, ενώ πλέον δεν έχει
ούτε κορυφαία στελεχική θέση στο κόμμα

του, καθώς έχει παραιτηθεί από το περα-
σμένο καλοκαίρι από την Πολιτική Γραμμα-
τεία του ΣΥΡΙΖΑ. 

Στόχος η φθορά της κυβέρνησης
Απαντώντας στην κριτική που άσκησε ο

κυβερνητικός εκπρόσωπος στην κίνηση
του Χρήστου Σπίρτζη, πηγές του ΣΥΡΙΖΑ
ανέφεραν: «Ενημερώνουμε τον κ. Μαρινά-
κη πως στη διάταξη του Συντάγματος που
επικαλείται ο κ. Σπίρτζης υπάρχει και η
πρόβλεψη της παραγραφής και η συγκρό-
τηση επιτροπής παρά την παραγραφή. Άρα
δεν επικαλείται και δεν καλύπτεται πίσω
από παραγραφή».

Μόνο που ακόμη και σε αυτό το non pa-
per ο ΣΥΡΙΖΑ παραδεχόταν ουσιαστικά ότι
υπάρχει παραγραφή για τις ευθύνες του
Χρήστου Σπίρτζη, μόνο που δήθεν ο ίδιος
«δεν την επικαλείται». Το Σύνταγμα και οι
νόμοι βέβαια δεν ενεργοποιούνται όταν
κάποιος τα... επικαλείται. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ και ο πρώην υπουργός του
βλέπουν στο δυστύχημα των Τεμπών ό,τι
ακριβώς έβλεπαν από την πρώτη στιγμή
από τον Μάρτιο του 2023 ακόμη. Μια ευ-
καιρία για φθορά της κυβέρνησης και
«έφοδο» προς το Μέγαρο Μαξίμου.

Αυτός ήταν ο λόγος που ο Αλέξης Τσί-
πρας κήρυσσε πανστρατιά και ξεχνούσε
την επικείμενη διαγραφή του Παύλου Πο-
λάκη πέρυσι τέτοιο καιρό μετά το δυστύχη-
μα, βλέποντας τις δημοσκοπήσεις να τον
δείχνουν τέσσερις μονάδες μακριά από τη
Νέα Δημοκρατία, και αυτός είναι και ο
ίδιος λόγος που ο ΣΥΡΙΖΑ σήμερα, με άλλη
ηγεσία πια, κάνει την ίδια λαϊκίστικη πα-
ρέμβαση στο ζήτημα, ζητώντας κεφάλια
υπουργών και υφυπουργών της Νέας Δη-
μοκρατίας.

Κοροϊδεύει ο «εργολάβος 
του πόνου» με τον ανέξοδο 
αλτρουισμό του - Ζήτησε συγκρότηση
ειδικής επιτροπής, ενώ γνωρίζει 
ότι είναι «μαϊμού» το αίτημά του 
για άρση της ασυλίας του

Θέατρο Σπίρτζη
με την τραγωδία

στα Τέμπη

ΠΑYΛΟΣ ΜΑΡΙΝAΚΗΣ: 
«Το κάνει εκ του ασφαλούς, 
δεν οδηγείται σε ποινική δίωξη»

Απάντηση στο αίτημα του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Χρήστου Σπίρτζη

για έρευνα από τη Βουλή για το αν προκύπτουν τυχόν ευθύνες του για τα

Τέμπη δίνει ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. Κατά τη διάρκεια της ενημέ-

ρωσης των πολιτικών συντακτών, ο Παύλος Μαρινάκης ερωτήθηκε για το αν θα προχωρήσει

και ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας και πρώην υπουργός Μεταφορών Κώστας Καραμαν-

λής σε ανάλογα αίτημα απαντώντας πως «αυτό δεν το γνωρίζω». Ο κ. Σπίρτζης, να σημειωθεί,

είχε καλέσει και τα «υπόλοιπα εμπλεκόμενα πολιτικά πρόσωπα» να πράξουν το ίδιο με εκεί-

νον ώστε να μη φαίνεται σαν να κρύβονται πίσω από τη βουλευτική ασυλία. «Αυτό το οποίο

γνωρίζω είναι ότι ο κ. Σπίρτζης γνώριζε, όταν πήρε αυτή την απόφαση, ότι η συγκεκριμένη

διαδικασία -λόγω του ότι για τον ίδιο ισχύει η αποσβεστική προθεσμία γιατί η αλλαγή που κά-

ναμε πιάνει από προηγούμενη Βουλή δηλαδή από 2019 και μετά- δεν μπορεί να οδηγήσει σε

ποινικές συνέπειες για τον ίδιο. Άρα το κάνει εκ του ασφαλούς. Δεν οδηγείται σε ποινική δίω-

ξη ακόμη και αν βγάλει κάποιο συμπέρασμα αυτή η διαδικασία. (...) Για να γνωρίζουμε την

πραγματικότητα», συμπλήρωσε.



Τ
η δύναμη πυρός του ευρωομολόγου για να
μπει στις σωστές ράγες το σχέδιο της στρα-
τηγικής αυτονομίας της Ευρώπης σε άμυνα

και ασφάλεια έβαλε πάνω στο τραπέζι της Συνό-
δου Κορυφής ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης. Ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός, στρέφοντας τους προ-
βολείς στην ανοιχτή «πληγή»
του πολέμου σε ευρωπαϊκό
έδαφος και δη στην Ουκρανία,
ανέφερε ότι αυτή η συνθήκη
επαναφέρει με μεγαλύτερη έν-
ταση τη συζήτηση για τη δημι-

ουργία της αμυντικής ασπίδας της ΕΕ, το οποίο
μεταφράζεται σε περισσότερες επενδύσεις σε
εξοπλισμούς. 

Νέοι τρόποι στη χρηματοδότηση
της άμυνας 

Αφού υπενθύμισε τη σύγκριση ανάμεσα στην
Ελλάδα, η οποία εδώ και δεκαετίες ξεπερνά το
όριο του 2% των αμυντικών δαπανών ως ποσοστό
του ΑΕΠ, και σε άλλες χώρες που δεν ακολου-
θούν δυστυχώς την ίδια πολιτική, ο πρωθυπουρ-
γός διαμήνυσε ότι «εάν η Ευρώπη θέλει πραγμα-
τικά να παραμείνει θωρακισμένη αμυντικά, θα
πρέπει να εξετάσει νέους τρόπους για τη χρημα-
τοδότηση αμυντικών δαπανών». Έδειξε μάλιστα
συγκεκριμένα προς την έκδοση ευρωομολόγων,
«τα οποία θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά και
μόνο για την αμυντική της θωράκιση». Απηύθυνε
και κάλεσμα προς όλους να αντιληφθούν ότι
«έχει έρθει η ώρα πια να μπορέσουμε να περιβά-
λουμε με περιεχόμενο ουσιαστικό τις πολύ φιλό-
δοξες επιχειρήσεις που κάνουμε σχετικά με την
ανάγκη της Ευρώπης σε ευρωπαϊκό επίπεδο να
μπορέσει να διασφαλίσει την άμυνα και την
ασφάλεια όλων των Ευρωπαίων πολιτών».  

«Πράξη η πράσινη μετάβαση» 
Περαιτέρω ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν παρέ-

λειψε, αφού εξέφρασε την ικανοποίησή του για
το γεγονός ότι στην ατζέντα του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου συμπεριλήφθηκαν και τα θέματα
που αφορούν τον πρωτογενή τομέα, να αφήσει
αιχμές για τη στάση των Ευρωσοσιαλιστών αλλά
και των Πρασίνων. Χωρίς να τους κατονομάζει αλ-
λά «φωτογραφίζοντάς» τους καθαρά, ο κ. Μητσο-
τάκης επανέλαβε: «…Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμ-

μα είναι εκείνη η ευρωπαϊκή πολιτική οικογένεια
η οποία έχει τη δυνατότητα να βάλει ένα φρένο
στα υπερβολικά φιλόδοξα σχέδια κάποιων για
μια πράσινη μετάβαση η οποία βραχυπρόθεσμα
θα ζημιώσει τους αγρότες». Ο πρωθυπουργός
μάλιστα επέμεινε στην ανάγκη να υποστηριχθεί
βραχυπρόθεσμα η προσπάθεια των αγροτών «να
κάνουν πράξη αυτήν τη φιλόδοξη πράσινη μετά-

βαση», ξεκαθάρισε όμως ότι θα πρέπει να γίνει:
«Με τον ρυθμό ο οποίος τελικά δεν θα θέσει σε
κίνδυνο τα εισοδήματά τους και τελικά την ίδια τη
βιωσιμότητα της αγροτικής παραγωγής».

«Κατάπαυση πυρός στη Γάζα»
Από την άλλη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέ-

πεμψε και σαφή μηνύματα για τον πόλεμο στη

Μέση Ανατολή. Αναφερόμενος στην κατάσταση
που έχει διαμορφωθεί στη Λωρίδα της Γάζας,
εξέφρασε την ελπίδα του το Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο να καταλήξει σε συγκεκριμένα συμπε-
ράσματα τα οποία «…θα αναγνωρίζουν ότι αυτό
το οποίο συμβαίνει σήμερα στη Γάζα είναι μια
ανθρωπιστική καταστροφή». Ο πρωθυπουργός
υποστήριξε ότι η Ελλάδα ζητά επίμονα μια κατά-
παυση του πυρός, η οποία προφανώς και πρέπει
να συνοδεύεται με την πλήρη απελευθέρωση
όλων των ομήρων που κρατούνται σήμερα από
τη Χαμάς. Στη λίστα αποδεκτών των μηνυμάτων
του ο κ. Μητσοτάκης συμπεριέλαβε και το Ισ-
ραήλ και παραπέμποντας στο υπό διαμόρφωση
κείμενο συμπερασμάτων, είπε: «Θέλω να πι-
στεύω ότι θα μπορέσουμε σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο να καταλήξουμε σε συμπεράσματα τα οποία
θα αποθαρρύνουν και το Ισραήλ από το να επιτε-
θεί στη Ράφα, κάτι το οποίο θα προκαλέσει μετά
βεβαιότητας μία ακόμα μεγαλύτερη ανθρωπι-
στική καταστροφή».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης για ακόμη μια φορά
διατύπωσε και την ευκρινή θέση στην οποία είναι
ταγμένη η ελληνική εξωτερική πολιτική για επί-
λυση του παλαιστινιακού προβλήματος μέσω
μιας λύσης δυο κρατών και εξέφρασε την ελπίδα
του να αποτυπωθεί και στα συμπεράσματα του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. 

Ελληνοτουρκικά 
Ερωτηθείς για την Τουρκία και μετά τα αυστη-

ρά σήματα που εξέπεμψε από το Κοτρώνι και την
τελετή παραλαβής των τριών νέων ανθυποβρυ-
χιακών ελικοπτέρων Romeo του Πολεμικού
Ναυτικού, ο πρωθυπουργός εκτίμησε ότι η συζή-
τηση που θα γίνει στη Σύνοδο Κορυφής μπορεί να
καταλήξει σε συμπεράσματα «τα οποία θα αποτυ-
πώνουν το υφιστάμενο πλαίσιο των ευρωτουρκι-
κών σχέσεων και εμείς κάτι τέτοιο θα το βλέπαμε
θετικά». Μια αποστροφή που μπορεί να ερμηνευ-
θεί ως ακόμη ένα μήνυμα προς την Άγκυρα, κα-
θώς οι ευρωτουρκικές σχέσεις εποπτεύονται από
τον ειδικό μηχανισμό που έχει δημιουργηθεί στις
Βρυξέλλες. Η δε διττή στρατηγική προβλέπει ότι
ανάλογα με την πρόοδο που σημειώνει η Τουρκία
στη θετική ατζέντα και την απουσία της από προ-
κλητικές ενέργειες θα ξεκλειδώνονται και τα κε-
φάλαια που αφορούν την ανάπτυξη των ευρω-
τουρκικών σχέσεων.
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του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ 

Το ευρωομόλογο 
θωρακίζει 

αμυντικά την ΕΕ

Πρωθυπουργός: «Η Ευρώπη εάν θέλει πραγματικά να παραμείνει
θωρακισμένη αμυντικά θα πρέπει να εξετάσει νέους τρόπους 

για τη χρηματοδότηση αμυντικών δαπανών»

Στα δύο χωρίστηκαν οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη
Σύνοδο Κορυφής στις Βρυξέλλες με την πρόταση να χρηματο-
δοτηθεί η αμυντική βιομηχανία της ΕΕ από την έκδοση ευρωο-
μολόγου. «Τώρα που αντιμετωπίζουμε τη μεγαλύτερη απειλή
για την ασφάλεια από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, είναι καιρός
να λάβουμε ριζικά και συγκεκριμένα μέτρα ώστε να είμαστε
έτοιμοι για άμυνα και να θέσουμε την οικονομία της ΕΕ σε πο-
λεμική βάση», τόνισε ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλί-
ου Σαρλ Μισέλ.

Στη συνεδρίαση, όμως, υπήρξε διχασμός, καθώς την ιδέα
του ευρωομολόγου φαίνεται να συμμερίζονται οι χώρες του
ευρωπαϊκού Νότου, αλλά όχι οι Βόρειοι σύμμαχοι.  Η συγκε-

κριμένη πρόταση θεωρείται ως μια πρώτη προσπάθεια να δο-
κιμαστεί η επιθυμία των κρατών-μελών της ΕΕ να εκδώσουν
από κοινού χρέος για την ενίσχυση της αμυντικής βιομηχα-
νίας της Ένωσης, καθώς ο πόλεμος μαίνεται στην ανατολική
πλευρά της Ευρώπης.

Λόγω της απουσίας ομοφωνίας, στο σχέδιο συμπερασμά-
των του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου οι Ευρωπαίοι ηγέτες ζη-
τούν, ενόψει της έκθεσης της Επιτροπής που αναμένεται τον
Ιούνιο, να εξεταστούν «όλες οι επιλογές» και όχι μόνο η δυνα-
τότητα των ευρωομολόγων που υποστηρίζουν η Γαλλία, η Ιτα-
λία και γενικότερα οι χώρες του Νότου, αλλά δεν στηρίζουν οι
λεγόμενες «τσιγκούνες» χώρες του Βορρά, δηλαδή Γερμανία,

Ολλανδία, Σουηδία, Δανία και Αυστρία. 
Ένας ανώτερος διπλωμάτης από βόρεια χώρα της ΕΕ, μι-

λώντας ανώνυμα στο Euronews, δήλωσε ότι «είναι απαραίτη-
το να ξεκινήσει η συζήτηση για πιθανά αμυντικά ομόλογα»,
προσθέτοντας ότι «με τη Ρωσία να διαχειρίζεται μια πολεμική
οικονομία, η ΕΕ πρέπει επίσης να σκεφτεί σοβαρά τη δική της
ετοιμότητα για συγκρούσεις».  Πάντως, το ταμπού της έκδο-
σης κοινού χρέους της ΕΕ για τον εξοπλισμό των κρατών-με-
λών θα είναι δύσκολο να αποτιναχθεί, καθώς οι πιο σφιχτές
δημοσιονομικά πρωτεύουσες του Βορρά αντιμετωπίζουν με
μεγάλο σκεπτικισμό την κίνηση αυτή.

Β.Κ.

«Όχι» στο ομόλογο για την άμυνα από τους Βόρειους της  Ένωσης 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ6

Α
πίστευτη όσο και εντυπωσιακή
εκτίναξη στο πίνακα της ανταγωνι-
στικότητας ως προς το σκέλος του

επιχειρηματικού περιβάλ-
λοντος επιφύλαξε το περιο-
δικό «Economist» στην Ελ-
λάδα, καθώς μας κατατάσ-
σει 28 θέσεις υψηλότερα
από αυτήν στην οποία βρι-
σκόμασταν έως χθες.

Η «απογείωση» αυτή συ-
νιστά έναν άθλο για την ελ-

ληνική οικονομία και αποτελεί μία ακόμη
σφραγίδα πιστοποίησης των εξαιρετικών
προοπτικών της χώρας μας, κόντρα στις…
Κασσάνδρες και τους υπονομευτές της.

Συγκεκριμένα, η Ελλάδα κατέγραψε τη
μεγαλύτερη βελτίωση στο επιχειρηματικό
περιβάλλον μεταξύ 82 χωρών και από την
62η θέση που ήταν μέχρι χθες, ανέβηκε
στην 34η θέση. Ο «Economist» κάνει ειδι-
κή μνεία στη «φιλοεπιχειρηματική κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας η οποία έχει
εφαρμόσει μεταρρυθμίσεις, μείωσε φό-
ρους και έλαβε πρωτοβουλία για την ενί-
σχυση της επιχειρηματικής εμπιστοσύ-
νης», όπως αναφέρει χαρακτηριστικά. 

Σε 11 διαφορετικές κατηγορίες 
Ο δείκτης του «Economist» μετρά την

ελκυστικότητα του επιχειρηματικού περι-
βάλλοντος σε 82 χώρες, με βάση 91 μετα-
βλητές που κατανέμονται σε 11 διαφορετι-
κές κατηγορίες, όπως το πολιτικό περιβάλ-
λον, το μακροοικονομικό περιβάλλον, τις
επιχειρηματικές ευκαιρίες, την πολιτική
ως προς την ελεύθερη αγορά και τον αντα-
γωνισμό, την πολιτική έναντι των ξένων
επενδύσεων, το εξωτερικό εμπόριο, τους
φόρους, τη χρηματοδότηση, την αγορά ερ-
γασίας, τις υποδομές και την τεχνολογική
ετοιμότητα.  Άρα, το άλμα στη λίστα με το
πλέον ελκυστικό επιχειρηματικό περιβάλ-
λον ενσωματώνει όλες τις παραπάνω πα-

ραμέτρους και αποκτά μεγαλύτερη αξία αν
ληφθούν υπ’ όψιν η «μαύρη» περίοδος των
μνημονίων, οι συνέπειες της πανδημίας και
της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, που
οδήγησε με τη σειρά της στην ενεργειακή
κρίση και στην έκρηξη του πληθωρισμού
και των επιτοκίων. 

Σύμφωνα με το μοντέλο που χρησιμο-
ποιείται στην εν λόγω έκθεση, οι χώρες
που καταγράφουν βελτίωση στο επιχειρη-
ματικό περιβάλλον ενδεχομένως να οδη-
γηθούν σε άνοδο του κατά κεφαλήν πραγ-
ματικού ΑΕΠ των συνολικών επενδύσεων
και των Ξένων Άμεσων Επενδύσεων. 

Η εκτίναξη της ανταγωνιστικότητας της
Ελλάδας ως προς το επιχειρηματικό πε-
ριβάλλον αποτελεί «σφραγίδα» για την
προσέλκυση νέων κεφαλαίων, καθώς η
διεθνής κοινότητα και ο… απαιτητικός
«Economist» αναγνωρίζουν ότι η χώρα
μας έχει προωθήσει σημαντικές μεταρ-
ρυθμίσεις και παρουσιάζει μεγάλες
επενδυτικές ευκαιρίες. Άλλωστε, αυτό
αναφέρουν στις εκθέσεις τους οι μεγα-
λύτεροι χρηματοοικονομικοί όμιλοι του
κόσμου, οι οποίοι εστιάζουν κυρίως στην
αλλαγή σελίδας του εγχώριου τραπεζι-
κού συστήματος. 

«Απάντηση στους καταστροφολόγους»
«Η εξέλιξη αυτή είναι μία ακόμα απόδει-

ξη ότι η οικονομία μας κινείται προς τη σω-
στή κατεύθυνση. Δεν έχει συνωμοτήσει το
σύμπαν υπέρ της κυβέρνησης έτσι ώστε ο
“Economist”, γνωστός για την εγκυρότητά
του, να λέει ότι η Ελλάδα έχει πετύχει αυτή
την επίδοση, σε συνέχεια μιας σειράς άλ-
λων θετικών αξιολογήσεων», αναφέρεται
σε ανακοίνωση του υπουργείου Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών. 

Προσθέτει, δε, ότι «αποτελεί επίσης
απάντηση σε όσους επιμένουν να κατα-
στροφολογούν και να μηδενίζουν τις προ-
σπάθειες», ενώ το υπουργείο επισημαίνει
ότι «η κυβέρνηση ποτέ δεν αρνήθηκε ότι η
μεταρρυθμιστική δράση πρέπει να συνεχι-
στεί σε πολλά και διαφορετικά επίπεδα,
κάτι το οποίο πράττει». 

Ταυτόχρονα, αξίζει να σημειωθεί ότι η
εξαιρετική επίδοση της Ελλάδας έρχεται
ως απάντηση και στα τρολ της αντιπολίτευ-
σης, τα οποία είδαν... καταστροφή πίσω
από τη μη αναβάθμιση του αξιόχρεου της
χώρας από τη Moody’s. 

Η… γκάφα στην οποία υπέπεσαν είναι
ότι ο αμερικανικός οίκος μάς είχε αναβαθ-
μίσει κατά δύο βαθμίδες τον περασμένο
Σεπτέμβριο και δεν υπάρχει ιστορικό προ-
ηγούμενο αναβάθμισης κατά τρεις βαθμί-
δες, μέσα σε χρονικό διάστημα έξι μηνών.
Ωστόσο, με όσα αναφέρει στην έκθεσή της
η Moody’s, η μη αναβάθμιση της Ελλάδας
αποτελεί μια τυπική διαδικασία, καθώς
αναμένεται να τελεσφορήσει τον προσεχή
Σεπτέμβριο.

«Χρυσό μετάλλιο» στην 
οικονομία της Ελλάδας 

Ισχυρή ψήφος εμπιστοσύνης από τον «Economist» 
στην κυβέρνηση Μητσοτάκη - H χώρα μας κατέγραψε 

τη μεγαλύτερη βελτίωση στο επιχειρηματικό περιβάλλον 
μεταξύ 82 χωρών, ανεβαίνοντας κατά 28 θέσεις

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ο «Economist» διέσυρε…
τον Ανδρουλάκη 

Ρε παιδιά, για τον Θεό, βγήκε ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης και δήλωσε ότι αποδομεί-
ται η εικονική πραγματικότητα σταθε-
ρής προόδου της κυβέρνησης και
ότι η αναπτυξιακή δυναμική της
χώρας «ξεφουσκώνει» γιατί δεν
οικοδομήθηκε σε γερά θεμέ-
λια… Και βγαίνει ο «Εconomist»
και λέει ότι η Ελλάδα ανέβηκε 28
θέσεις στο επιχειρηματικό περιβάλ-
λον με τη μεγαλύτερη αύξηση ανάμεσα σε 82 χώρες.
Ενώ πριν από λίγους μήνες οι «Financial Times» εί-
χαν αναφέρει στο αφιέρωμά τους για την Ελλάδα ότι
«βρίσκεται στην κορυφή της ετήσιας κατάταξής μας
για τις οικονομίες του ανεπτυγμένου κόσμου το
2023». Από όσα γίνονται στραβά, αυτό βρήκε να πει ο
Ανδρουλάκης, δηλαδή το πιο δυνατό χαρτί του Μη-
τσοτάκη; Κάποιος να τον δασκαλέψει, εκτίθεται… 

Συγκυριακός παίκτης
ο Βελόπουλος, 
στις εθνικές θα ψάχνεται 

Μου λένε, επίσης, αναλυτές εκλογικής συμπερι-
φοράς ότι η άνοδος του Κυριάκου Βελόπουλου είναι
συγκυριακή. Δηλαδή, έχει προέλθει μέσα από την
εκμετάλλευση συγκεκριμένης ατζέντας. Η Ελληνική
Λύση δεν μπορεί να πάει παραπέρα, καθώς ούτε
αξιόπιστη κυβερνητική λύση είναι, ούτε ο αρχηγός
της είναι πρόσωπο με μεγάλες συμπά-
θειες στο εκλογικό κοινό. Απλά έχει
κάνει σωστή αντιπολίτευση
απευθυνόμενος στο παραδοσια-
κό κοινό της ΝΔ και λόγω ανυ-
παρξίας Κασσελάκη-Ανδρου-
λάκη έχει κερδίσει πόντους. Εάν,
όμως, διακυβευόταν η διακυβέρνη-
ση της χώρας, η στήριξη στον Βελόπουλο
θα ήταν μηδαμινή. Εξάλλου, οι ίδιες οι δημοσκοπή-
σεις δείχνουν ότι θέλουν και οι ψηφοφόροι να περά-
σουν ένα μήνυμα ότι δεν είναι δεδομένοι… Άλλο
αυτό και άλλο να φύγουν από τη ΝΔ…

Λευκός καπνός για τα «γαλάζια» ευρωψηφοδέλτια. Σήμερα το
πρωί -εκτός απροόπτου- ανακοινώνει τα ονόματα των υποψήφιων
ευρωβουλευτών η Νέα Δημοκρατία. Σύμφωνα με πληροφορίες, ήδη
από χθες αργά το βράδυ ο Γιάννης Μπρατάκος ξεκίνησε τηλεφωνι-
κά να ενημερώνει τους υποψηφίους και η πρώτη δεκάδα (ίσως και
παραπάνω) θα δοθεί στη δημοσιότητα. Βεβαίως, τα ηχηρά ονόματα
θα κρατηθούν για αργότερα, αλλά ήδη η «Political» σας έχει ενημε-
ρώσει με σχετικό ρεπορτάζ για το ποιοι πρόκειται να πέσουν στη μάχη του σταυρού.
Τις προεκλογικές καμπάνιες τους έχουν ήδη ξεκινήσει ο πρώην υπουργός Βασίλης
Κοντοζαμάνης, η αντιπεριφερειάρχης Μακεδονίας Βούλα Πατουλίδου, ο καθηγη-
τής Διεθνούς Πολιτικής Σωτήρης Σέρμπος, ο πρόεδρος του Πανελλήνιου Ιατρικού
Συλλόγου Θανάσης Εξαδάκτυλος, ο πρώην δήμαρχος Σάμου Μιχάλης Αγγελόπου-

λος και η πρώην υφυπουργός του ΠΑΣΟΚ Εύη Χριστοφιλοπούλου.
Τα πρώτα βήματα στην προεκλογική αρένα, οργανώνοντας την ομά-
δα του με επαφές αλλά και άτυπες συγκεντρώσεις, κάνει και ο υπο-
ψήφιος που έχει προταθεί από την ΟΝΝΕΔ για το ευρωψηφοδέλτιο.
Πρόκειται για τον γραμματέα Διεθνών Σχέσεων της «γαλάζιας» νε-
ολαίας Βασίλη Σακελλάρη, ο οποίος είναι και εκτελεστικό μέλος
της Νεολαίας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος. Ακόμη μια θητεία

στην Ευρωβουλή θα διεκδικήσουν οι νυν ευρωβουλευτές της Νέας Δημοκρατίας
Βαγγέλης Μεϊμαράκης, Ελίζα Βόζεμπεργκ, Μανώλης Κεφαλογιάννης, Στέλιος
Κυμπουρόπουλος, ενώ στο ίδιο γκρουπ αναμένεται να βρίσκεται και η Μαρία Σπυ-
ράκη, η οποία φέρεται να εξασφάλισε κατά την πρόσφατη Σύνοδο του ΕΛΚ, στο
Βουκουρέστι, το «πράσινο φως» του πρωθυπουργού.

Σήμερα οι ανακοινώσεις των υποψηφίων της ΝΔ 

Κόπηκαν, με εντολή του υπουργού
Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη,
οι Ρώσοι και Λευκορώσοι διπλωμά-
τες από τις εκδηλώσεις για τον εορ-
τασμό της εθνικής επετείου της
Επανάστασης του 1821. Το υπουρ-
γείο Εξωτερικών έστειλε σήμα στις
διπλωματικές και προξενικές Αρχές
να μην προσκαλέσουν στις φετινές
εκδηλώσεις εκπροσώπους της Ρω-
σίας και της Λευκορωσίας. Το έγ-
γραφο, συγκεκριμένα, ανέφερε:

«Ενόψει της Εθνικής Εορτής της
25ης Μαρτίου, παρακαλείσθε όπως
σε εκδηλώσεις σας δεν αποστείλετε
προσκλήσεις σε εκπροσώπους των
Διπλωματικών και Προξενικών Αρ-
χών Ρωσίας και Λευκορωσίας».
Ασφαλώς δεν είναι μία προσωπική
τακτική του Γιώργου Γεραπετρίτη.
Από τότε που η Ρωσία εισέβαλε στην
Ουκρανία και απειλεί πλέον και την
Ευρώπη, οι διπλωματικές σχέσεις
έχουν διακοπεί… 

Κόπηκαν οι Ρώσοι διπλωμάτες 

Άνθρωποι που γνωρίζουν τις δημοσκοπήσεις
καλύτερα από τον καθένα θεωρούν ότι η ΝΔ
βρίσκεται σε μια δύσκολη καμπή, εκτιμώντας
ότι τα Τέμπη, έναν χρόνο μετά, κάνουν μεγαλύ-
τερη ζημιά στο κυβερνών κόμμα από ό,τι έκανε
το δυστύχημα όταν συνέβη. Ως έναν βαθμό κα-
τανοεί ο κόσμος ότι υπάρχουν διαχρονικές ευ-
θύνες για την κατάσταση στον ΟΣΕ. Όμως, σε
καμία περίπτωση δεν κινδυνεύει η πολιτική
κυριαρχία Μητσοτάκη, η οποία θα επιβεβαι-
ωθεί στις ευρωεκλογές. Μάλιστα, σε αυτό που
συντείνουν οι αναλυτές των δεδομένων είναι
ότι η κυβέρνηση πρέπει να βγει μπροστά και να
αντιμετωπίσει τα προβλήματα της καθημερινό-
τητας, όπως είναι η ακρίβεια, η εγκληματικό-
τητα, η ασφάλεια στις γειτονιές αλλά και η δη-
μόσια υγεία. Μόνο έτσι θα πείσει ότι δεν στέκε-
ται στο 41% των εθνικών εκλογών και προχωρά
τις δεσμεύσεις που έχει αναλάβει έναντι του
ελληνικού λαού… 

Εντολή Μητσοτάκη για
λύση των προβλημάτων
της καθημερινότητας



Ο
σοφός λαός λέει «μάθε τέχνη και άσ’ τη-
νε» αλλά και πως «καμιά δουλειά δεν εί-
ναι ντροπή».

Ένας παλιός γνώριμος της εφημερίδας μας
από την όχι και τόσο τίμια δράση του αυτά άκουσε
και είπε να κάνει μεταστροφή στην καριέρα του.
Με την προηγούμενη περιφερειακή αρχή θυμή-
θηκε ότι έχει και ένα πτυχίο δημοσιογραφίας στο
συρτάρι από ιδιωτική σχολή και έτσι αποφάσισε
να μετατρέψει μια σημαντική για την οδική ασφά-
λεια υπηρεσία σε στούντιο. Με το αζημίωτο; Ποιος
ξέρει, πολλά ακούγονται. 

Προφανώς το να έχει ένας άνθρωπος φιλοδο-
ξίες δεν είναι αδίκημα, αλλά ο τρόπος που ενεργεί
για να τις εκπληρώσει και η πρόθεσή του καμιά
φορά εμπεριέχουν δόλο. Ευχόμαστε, τώρα που η
Περιφέρεια Αττικής διανύει περίοδο εκκαθαρίσε-
ων, αυτές να γίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση.
Εμείς εδώ είμαστε και παρατηρούμε.

ΥΥΓ.1: Να υπενθυμίσουμε σε κάποιους ότι ο κλέ-
φτης και ο ψεύτης τον πρώτο χρόνο χαίρονται και
ότι τα ράσα δεν κάνουν τον παπά.

ΥΓ.2: Σήμερα εκδικάζεται η υπόθεση για σύστα-
ση συμμορίας στη Διεύθυνση Μεταφορών και
Επικοινωνιών Νοτίου Τομέα της ΠΑ, ξέρετε κάτι;
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Ο γνωστός Σπίρτζης...
Μπορεί να μην κατάφερε να εκλεγεί βου-

λευτής, όμως ο Χρήστος Σπίρτζης θα μπο-

ρούσε άνετα να κάνει καριέρα ως ηθοποι-

ός. Η χθεσινή του κίνηση να ζητήσει δήθεν

άρση της ασυλίας του μου θυμίζει την επο-

χή που πήγαινε με το κινητό ανά χείρας

στον Άρειο Πάγο για να δηλώσει «παρακο-

λουθούμενος». Ότι τον είχαν παγιδεύσει…

Και τότε γελούσε το σύμπαν μαζί του, όπως

και σήμερα που εκ του ασφαλούς ζητάει να

διερευνηθεί η εμπλοκή του στην τραγωδία

των Τεμπών. Τι σόου και αυτό; Μόνο από το

ύφος του μπορείς να βγάλεις συμπέρασμα.

Δεν χρειάζεται να δεις κάτι άλλο… 

Το μπουμπούκι που
θυμήθηκε ότι είναι
δημοσιογράφος...

Ο Κόνσουλας 
στο κόμμα Λοβέρδου
Πρώτος γραμματέας των Δημοκρατών
εξελέγη ο Παναγιώτης Κόνσουλας έπειτα
από πρόταση του προέδρου Ανδρέα Λο-
βέρδου από
την προσωρι-
νή Πολιτική
Επιτροπή του
κόμματος. Ο
Βυρωνιώτης
Κόνσουλας
θήτευσε στην
Τοπική Αυτο-
διοίκηση για
16 χρόνια
(2003-2019)
έχοντας διατελέσει επικεφαλής της μεί-
ζονος αντιπολίτευσης του Δήμου Βύρωνα
(2006-2014). Ως υποψήφιος βουλευτής
πολιτεύτηκε για πρώτη φορά στην Ανατο-
λική Αττική τον Ιούλιο του 2019 με το Κί-
νημα Αλλαγής έπειτα από κάλεσμα της
αείμνηστης προέδρου Φώφης Γεννημα-
τά. Τώρα πήγε στον Λοβέρδο...

Δύσκολες ώρες για 
τον πρόεδρο της ΟΝΝΕΔ

Ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Ορφέας Γεωρ-
γίου έχει βυθιστεί στη θλίψη, καθώς
έφυγε από τη ζωή η μητέρα του, κάτι που
έκανε ο ίδιος γνωστό με μια συγκινητική
ανάρτηση στα
μέσα κοινωνι-
κής δικτύω-
σης. Ειδικότε-
ρα, ο Ορφέας
Γ ε ω ρ γ ί ο υ
ανάρτησε μια
φ ω τ ο γ ρ α φ ί α
αγκαλιά με τη
μητέρα του και
μεταξύ άλλων
σ η μ ε ί ω σ ε :
« Όλη μου την
υπόλοιπη ζωή θα ζω με την περηφάνια
ότι με έφερε στον κόσμο ο καλύτερος και
πιο δοτικός άνθρωπος». Και συνέχισε:
«Καλό ταξίδι στις αιώνιες θάλασσες.
Εκεί που θα ξαναβρεθούμε. Εκεί που θα
με μεγαλώσεις ξανά. Εκεί που θα με εμ-
πνεύσεις ξανά. Εκεί που θα σου ξαναπώ
Σ’ ΑΓΑΠΩ. Εκεί που θα με ξαναπάρεις
αγκαλιά! Μανούλα μου, σε αγαπώ και θα
σε αγαπώ για πάντα. Θα είσαι για πάντοτε
ο άγγελός μας». Θερμά συλλυπητήρια
από βάθος καρδιάς στον κ. Γεωργίου… 

Ο ρόλος και η «γραμμή»
της Εκκλησίας

Άνθρωποι που γνωρίζουν τα νεοδημο-
κρατικά δρώμενα μου λένε ότι στις ευρωε-
κλογές θα έχει ιδιαίτερη σημασία τι «γραμ-
μή» θα δώσουν οι ιεράρχες στο ποίμνιο με-
τά την κόντρα που άνοιξε για το νομοσχέδιο
με τα ομόφυλα ζευγάρια. Αρκετοί μητρο-
πολίτες δηλαδή, οι οποίοι έχουν πάρει βα-
ρέως το όλο ζήτημα, έχουν ήδη αρχίσει
σιωπηρά να σπρώχνουν τους πιστούς (πολ-
λοί εκ των οποίων είναι παραδοσιακοί δεξι-
οί) προς Βελόπουλο και Νατσιό. «Εν ανάγ-
κη ψηφίστε και ΚΚΕ», τους λένε στα κρυ-
φά, προσθέτοντας ότι «έτσι κι αλλιώς δεν
διακυβεύεται η διακυβέρνηση της ΝΔ». 

Χ
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Να και ένας
σοβαρός άν-

θρωπος στον
ΣΥΡΙΖΑ. Ο βουλευ-

τής Πέτρος Παππάς
ομολόγησε ότι η Ελλη-
νική Αστυνομία πρέπει
να μπαίνει στα πανεπι-
στήμια όταν τελούνται
παράνομες πράξεις και
παραδέχτηκε ότι δεν
υπάρχουν νόμιμες καταλήψεις! Προβλέπω να
τον κυνηγούν στην Κουμουνδούρου.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ
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Οι Έλληνες της Μελ-
βούρνης άκουσαν λεπτο-
μερώς πώς μπορούν να
ψηφίσουν στις φετινές
ευρωεκλογές με επιστο-
λική ψήφο από τον πλέον
αρμόδιο, τον υπουργό
αναπληρωτή Εσωτερικών
της Ελλάδας Θεόδωρο Λι-
βάνιο, ο οποίος βρίσκεται
σε περιοδεία στην Αυ-

στραλία. Ο κ. Λιβάνιος εί-
πε πολλές φορές στο
ακροατήριο ότι «δεν έχει
σημασία ποιο κόμμα θα
ψηφίσετε, φτάνει να ψη-
φίσετε». Ο πρόεδρος της
Ελληνικής Κοινότητας
Μελβούρνης Βασίλης Πα-
παστεργιάδης τόνισε τη
σημασία που έχει η επι-
στολική ψήφος για τους

απόδημους Έλληνες και
τη σύνδεσή τους με τη μη-
τέρα πατρίδα. Τις επόμε-
νες μέρες ο κ. Λιβάνιος θα
μεταβεί στο Σίδνεϊ για τις
επετειακές εκδηλώσεις
της 25ης Μαρτίου αλλά
και στην πρωτεύουσα της
Αυστραλίας Καμπέρα για
επαφές με ομοσπονδια-
κούς πολιτικούς.Τo

..
. 

Π
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Το μπόνους
παραγωγικότητας  

Πιθανότατα στο τελευταίο υπουργικό
του μήνα, στις 28 Μαρτίου, θα παρου-
σιαστεί από την υπουργό Εσωτερικών
Νίκη Κεραμέως η ρύθμιση για τη θέσπι-
ση μπόνους παραγωγικότητας στο Δη-
μόσιο. Το Μέγαρο Μαξίμου ποντάρει
πολύ στο μέτρο αυτό, καθώς προβλέ-
πονται σημαντικά οικονομικά κίνητρα
για όσους δημόσιους υπαλλήλους, ανε-
ξαρτήτως θέσης, είναι παραγωγικοί και
ανταποκρίνονται στο νέο μοντέλο της
λειτουργίας του Δημοσίου που έχει βά-
λει στόχο ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Στον ΣΥΡΙΖΑ
διεκδικούν βραβείο
παραμυθάδων

Έχουν ξεπεράσει και τα ακροδεξιά κόμ-
ματα σε συνωμοσιολογία. Ο βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Καραμέρος κατάφερε να

συνδέσει τους 260 τόνους
διαλυτών για τη νόθευση

καυσίμων, που έπιασε
χθες η ΑΑΔΕ, με τη
φωτιά που ξέσπασε

στη φονική σύγκρουση
των τρένων στα Τέμπη!

Και έγραψε στα social media
ότι «το κύκλωμα που “όπλισε” την εμπορική
αμαξοστοιχία στα Τέμπη συνεχίζει…». Εδώ
δύο πράγματα συμβαίνουν: ή ξέρει πράγ-
ματα και τα αποκρύβει, πράγμα απαράδε-
κτο για βουλευτή, ή είναι απλώς συγγραφέ-
ας επιστημονικής φαντασίας προς άγραν
ψήφων… 

Το περιβόητο ριφιφί
του 1992, η καθίζηση
και η παρέμβαση
Χαρδαλιά…

Στην κυριολεξία άνοιξε η γη στη
μεσαία λωρίδα του οδοστρώματος
της οδού Καλλιρόης, στο ρεύμα ανό-
δου προς το Καλλιμάρμαρο, προκα-
λώντας έντονα κυκλοφοριακά προ-
βλήματα στην περιοχή. Ωστόσο, για
ακόμη μια φορά ήταν άμεση η πα-
ρέμβαση των Αρχών. Ειδικότερα,
από την πρώτη στιγμή έσπευσαν στο
σημείο συνεργεία της Περιφέρειας
Αττικής και της ΕΥΔΑΠ προκειμένου
να διαπιστώσουν τα αίτια της καθίζη-
σης και με έκπληξη διαπίστωσαν
πως η τρύπα που δημιουργήθηκε
οφείλεται στο περιβόητο ριφιφί που
είχε πραγματοποιηθεί στο συγκεκρι-
μένο σημείο πριν από... 31 ολόκληρα
χρόνια! Από προχθές το βράδυ, όταν
και διαπιστώθηκε το πρόβλημα, η κι-
νητοποίηση από την Περιφέρεια Ατ-
τικής ήταν άμεση. Τα συνεργεία βρέ-
θηκαν από την πρώτη στιγμή στο ση-
μείο και εργάστηκαν καθ’ όλη τη
διάρκεια της νύχτας προκειμένου να
πραγματοποιηθεί το κλείσιμο της
τρύπας και να γίνει νωρίς το επόμενο
πρωί εκ νέου η ασφαλτόστρωση.

Ετοιμάζει σόου 
την 25η Μαρτίου

Ο Στέφανος θα πάρει τ’ όπλο του.
Λέμε τώρα. Πάντως, η πληροφορία
είναι τσεκαρισμένη. Σας προειδο-
ποίησα από το χθεσινό φύλλο. Ο νε-
οσύλλεκτος αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ ζή-
τησε από τον διοικητή της μονάδας
στην οποία υπηρετεί (ξαναλέμε τώ-
ρα) να συμμετάσχει στη στρατιωτική
παρέλαση για την 25η Μαρτίου!
Προβλέπω ποδοπάτημα τηλεοπτι-
κών συνεργείων, οπερατέρ κ.λπ. 

Ειδική αποστολή Λιβάνιου

Ν
ομοθετική ρύθμιση για την ενίσχυση της δια-
μεσολάβησης προανήγγειλε ο υπουργός Δι-
καιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης. Είναι μια κί-

νηση που θα βοηθήσει πάρα πολύ στην επιτάχυνση
της απονομής της δικαιοσύνης, εάν και εφόσον ο θε-
σμός αυτός δουλέψει αποτελεσματικά, όπως σε πολ-
λές ευρωπαϊκές χώρες. Όπως αποκάλυψε ο κ. Φλω-
ρίδης, είναι σε εξέλιξη μεγάλη έρευνα και σύνταξη
έκθεσης από τον Οργανισμό Προώθησης Μεθόδων
Επίλυσης Διαφορών (ΟΠΕΜΕΔ), η οποία, όπως είπε,
«θα παραδοθεί στο υπουργείο Δικαιοσύνης σε έξι μή-
νες για να μπορέσουμε να οργανώσουμε το καινούρ-
γιο πλαίσιο στην Ελλάδα και φιλοδοξούμε ότι από το
φθινόπωρο που θα το νομοθετήσουμε η Ελλάδα θα
μπει σε μια καινούργια εποχή όσον αφορά τον τομέα
αυτό, άρα περιμένουμε πολλά».

Όπως έγινε γνωστό, η μελέτη και η έρευνα που γίνεται τώρα θα οδηγήσουν σε ένα
πόρισμα που θα έχει τις καλύτερες διεθνείς πρακτικές. Θα δούμε δηλαδή τι καλό συμ-
βαίνει στον κόσμο στον τομέα αυτό. Ο κ. Φλωρίδης, αναφερόμενος στους παράγοντες
που λειτουργούν αρνητικά στην αύξηση των υποθέσεων που επιλύονται με διαμεσο-
λάβηση, είπε ότι «το ζήτημα της εξωδικαστικής επίλυσης των διαφορών συναντά μέ-
χρι τώρα και τη σχετική άρνηση του δικηγορικού σώματος. Πρέπει να πείσουμε τους
δικηγόρους να αγαπήσουν τον εξωδικαστικό τρόπο επίλυσης των υποθέσεων, γιατί εί-
ναι οι βασικοί συντελεστές για να μπορέσει να δουλέψει αυτός ο θεσμός και νομίζω
ότι είμαστε σε καλό δρόμο και εκεί».

Στα σκαριά ρύθμιση για την ενίσχυση 
του εξωδικαστικού συμβιβασμού

Κορυφαίος επιχειρηματίας εισήχθη
εσπευσμένα σε ιδιωτικό θεραπευτήριο 

Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες της στήλης μας, ένας
εκ των κορυφαίων επιχειρηματιών της χώρας εισήχθη
εσπευσμένα το βράδυ της Τετάρτης σε γνωστό ιδιωτικό
θεραπευτήριο των Αθηνών με κολπική μαρμαρυγή και
όπως καταλαβαίνετε, υπήρξε τεράστια κινητοποίηση,
διότι ο άνθρωπος κοντεύει τα 85 έτη. Πρόκειται για επι-
χειρηματία που σημάδεψε μια ολόκληρη εποχή την πε-
ρίοδο που μεσουρανούσε με τις εταιρείες του και το όνο-
μά του ταλάνισε την Ελλάδα επί εποχής Ανδρέα Παπαν-
δρέου και επί διακυβέρνησης του αείμνηστου Κωνσταντίνου
Μητσοτάκη, καθώς ενεπλάκη στην πτώση της τότε κυβέρνησης.
Ελπίζουμε να πάνε όλα καλά και να βγει σιδερένιος. 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
ευρωπαϊκή κοινή γνώμη ανα-
μένει με κομμένη την ανάσα
τα επόμενα επεισόδια στο μέ-

τωπο της Ουκρανίας. Η Ρωσία του
Βλαντίμιρ Πούτιν δείχνει αποφασι-
σμένη να το πάει μέχρι τέλους για να
πετύχει τους γεωπολιτικούς της στό-
χους και να υπηρετήσει τα αναθεωρη-
τικά της σχέδια, αδιαφορώντας για το
όποιο κόστος. 

Τα πράγματα είναι πλέον ξεκάθαρα:
η ηγεσία της Μόσχας, έχοντας εξασφα-
λίσει νωπή λαϊκή εντολή, περνά πλέον
στην επόμενη φάση των σχεδίων της,
βάζοντας στο στόχαστρό της στρατηγι-
κούς στόχους, στρατιωτικούς και μη,
μέσα στην ουκρανική ενδοχώρα. Η κα-
θημερινότητα των αμυνομένων γίνεται
ολοένα και πιο δύσκολη, ενώ δοκιμά-
ζονται καθημερινά οι αντοχές των πο-
λιτών στις μεγαλουπόλεις και στην πε-
ριφέρεια. Εξάλλου, κατά τη διάρκεια
των τελευταίων είκοσι πέντε μηνών άλ-
λαξαν τα πάντα και κανείς δεν μπορεί
να προβλέψει για πόσο χρονικό διά-
στημα θα πρέπει ακόμη να κάνουν
υπομονή ή να παλεύουν για την ίδια
τους την επιβίωση. Η πρόσφατη ευρεία
επίθεση με πυραύλους και ντρόουν
στην καρδιά του Κιέβου καταδεικνύει
την αποφασιστικότητα των εισβολέων
να χτυπήσουν την Ουκρανία στο μαλα-
κό υπογάστριό τους, τρομοκρατώντας
τους πολίτες, ακόμη και εκείνους που
βρίσκονται εκατοντάδες χιλιόμετρα
μακριά από το ανατολικό μέτωπο. Την
ίδια ώρα η ανώτατη ηγεσία του Κιέβου
σχεδιάζει την άμυνά της, προσδοκών-
τας στη μεγαλύτερη δυνατή βοήθεια
από τους συμμάχους της Δύσης, ακο-

λουθώντας το δικό της δόγμα για μάχη
μέχρις εσχάτων. Γνωρίζουν άλλωστε
πολύ καλά ότι εφόσον ηττηθούν στο
πεδίο της μάχης, το μέλλον τους
θα είναι μάλλον αβέβαιο με τα
σημερινά δεδομένα. Στην πα-
ρούσα φάση οι ουκρανικές
Ένοπλες Δυνάμεις αντιμετωπί-
ζουν μεγάλες ελλείψεις σε εξο-
πλισμό λόγω της καθυστέρησης
που παρατηρείται στην αποστολή
βοήθειας κυρίως από τις ΗΠΑ
και τους άλλους συμμάχους.
Σύμφωνα με το έγκυρο Politico,
οι Ουκρανοί αξιωματούχοι έχουν
αποθαρρυνθεί από την εικόνα αυτή,
καθώς τα αποθέματα πυρομαχικών -
ειδικά σε βλήματα πυροβολικού-
εξαντλούνται πλέον επικίνδυνα, αναγ-
κάζοντας τις μονάδες πρώτης γραμμής
να περιορίζουν τη χρήση τους, την ώρα
δε που αγωνίζονται να αποτρέψουν τις
νέες ρωσικές επελάσεις σε σημεία-
κλειδιά του μετώπου. Και ενώ συμβαί-
νουν όλα τα παραπάνω, οι ηγέτες των
κρατών-μελών εξετάζουν στη Σύνοδο
Κορυφής στις Βρυξέλλες τα επόμενα
βήματα στήριξης της Ουκρανίας σε

στρατιωτικό επίπεδο. Υπενθυμίζεται
ότι μεταξύ 2022 και 2024 η ΕΕ κινητο-
ποίησε 11,1 δισ. ευρώ στο πλαίσιο του

Ευρωπαϊκού Ταμείου Ειρήνης
για να στηρίξει τις ουκρανικές
ένοπλες δυνάμεις.

Το ποσό αυτό περιλαμβάνει:

• Το Ταμείο Βοήθειας της Ου-
κρανίας, αξίας 5 δισ. ευρώ.

• Επτά σειρές μέτρων βοήθει-
ας, περίπου 500 εκατ. ευρώ η
καθεμία.

• Δύο μέτρα βοήθειας ύψους
1 δισ. ευρώ το καθένα με στόχο
ειδικά την παράδοση και την

κοινή προμήθεια πυρομαχικών και πυ-
ραύλων.

Οι Βρυξέλλες έχουν πλέον αντιλη-
φθεί τη σπουδαιότητα ενίσχυσης των
γραμμών άμυνας του ουκρανικού
στρατού, την ώρα που στο εσωτερικό
της ΕΕ αναπτύσσεται ένα ζωηρό ντιμ-
πέιτ ακόμη και για την αποστολή ευρω-
παϊκών δυνάμεων σε ουκρανικό έδα-
φος, με χώρες όπως η Γαλλία και η Ιτα-
λία να εκφράζουν εκ διαμέτρου αντίθε-
τες απόψεις. Ταυτόχρονα, μπαίνει σε
εφαρμογή το σχέδιο για τη στήριξη της

ευρωπαϊκής αυτονομίας κυρίως στα
θέματα άμυνας και ασφάλειας, σε μια
στοχευμένη προσπάθεια η Ενωμένη
Ευρώπη να μπορεί να απαντά με ιδία
μέσα στις μεγάλες γεωπολιτικές προ-
κλήσεις. Κατά τη διήμερη Σύνοδο οι
ηγέτες της ΕΕ θα συζητήσουν για την
ασφάλεια και την άμυνα, συμπεριλαμ-
βανομένων:

• Πώς να ενισχυθεί η αμυντική τε-
χνολογική και βιομηχανική βάση της
ΕΕ;

• Περαιτέρω βήματα για να γίνει η
αμυντική βιομηχανία πιο ανθεκτική και
ανταγωνιστική.

Με βάση την παρουσίαση της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, οι ηγέτες της ΕΕ θα
συζητήσουν επίσης τη Στρατηγική της
Ευρωπαϊκής Αμυντικής Βιομηχανίας
και το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Αμυντι-
κής Βιομηχανίας, στο οποίο, όπως πο-
λύ πρόσφατα πρώτη αποκάλυψε η
«Political», η Ελλάδα διαδραματίζει
έναν πολυσχιδή και εποικοδομητικό
ρόλο. Εκτός των άλλων, η ΕΕ δίνει με-
γάλη έμφαση στη διαδικασία της διεύ-
ρυνσης που βρίσκεται μέσα σε πραγ-
ματικά δύσκολες συνθήκες σε πλήρη
εξέλιξη. Χώρες, όπως η Ουκρανία και η
Μολδαβία, συνιστούν απόλυτη προτε-
ραιότητα, καθώς συνδέονται άμεσα με
όσα διαδραματίζονται στο μέτωπο του
πολέμου. Συμπερασματικά, η Ενωμένη
Ευρώπη κινείται στρατηγικά και θωρα-
κίζεται, αντιλαμβανόμενη την κρισιμό-
τητα των στιγμών και έχοντας ήδη προ-
βλέψει πως η ρωσική εισβολή στην Ου-
κρανία δοκιμάζει όχι μόνο την επιβίω-
ση των αμυνομένων αλλά την ανθεκτι-
κότητα της ίδιας της Ευρώπης. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H κλιμάκωση της ρωσικής
επιθετικότητας και 

το αρραγές ευρωπαϊκό
μέτωπο 
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ι οικονομικές ειδήσεις περνούν συνήθως στα πολύ ψιλά, ή

πάνε απευθείας στα εξειδικευμένα ΜΜΕ, για τους μυημένους

ή εκείνους που έχουν κάποιο λόγο να τις διαβάζουν. Δεν είναι

παράλογο. Πολλά νούμερα, ακαταλαβίστικη ορολογία, βαρετά αναγνώ-

σματα, καθόλου «σέξι», αν δεν έχεις εκατομμύρια για να επενδύσεις. Το

παράδοξο, βέβαια, είναι ότι μας αφορά πολύ περισσότερο και πολύ πιο

άμεσα η όποια οικονομική είδηση από το τι κάνει η Κέιτ Μίντλετον, αλλά

προτιμάμε να διαβάζουμε για τη

δεύτερη. 

Ίσως επειδή για την Κέιτ Μίντ-

λετον καταλαβαίνουμε τι διαβά-

ζουμε, ενώ παράλληλα πι-

στεύουμε ότι δεν έχει απολύτως

καμία σημασία τι λέει ο τάδε και ο

δείνα οίκος για το επενδυτικό

μέλλον της Ελλάδας· είτε γίνουν

είτε δεν γίνουν επενδύσεις, εγώ

800 ευρώ θα παίρνω σου λέει ο

άλλος και βασικά δεν έχει πολύ

άδικο. Σε όλα αυτά να προσθέ-

σουμε και το γεγονός ότι κανείς

δεν μπαίνει στον κόπο να κάνει

«λιανά» τις οικονομικές ειδή-

σεις, είναι μια μυστική γλώσσα

που μιλάει μια κλειστή κάστα αν-

θρώπων και δεν μεταφράζεται σε

καμιά άλλη γλώσσα του κόσμου.

Δεν είναι έτσι, φυσικά. Όλα εξη-

γούνται, αρκεί να θέλεις να τα

εξηγήσεις. Το αν σε βολεύει να

τα εξηγήσεις, βέβαια, είναι μια εντελώς διαφορετική ιστορία. 

Τι λένε οι οίκοι για την οικονομία μας;
Τις τελευταίες ημέρες, δύο μεγάλοι διεθνείς χρηματοοικονομι-

κοί θεσμοί μάς έπιασαν στο στόμα τους. O οίκος Moody’s δεν μας

έδωσε επενδυτική βαθμίδα και δεν μπορεί να τον κακολογήσει κα-

νείς: Το χρέος είναι τεράστιο, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών

χάλια, η εξάρτηση από τον τουρισμό τεράστια και το δημογραφικό

μας πρόβλημα τεραστιότερο.

Εν συνεχεία, ήρθε η JP Morgan, η οποία υποστηρίζει ότι η αναβάθμιση

της Ελλάδας στις ώριμες αγορές θα είναι, εκτός από εξαιρετικά απίθανη,

και αρνητική. «Μην αφήνετε μια κακή ιδέα να καταστρέψει ένα καλό

χρηματιστήριο», λέει η έκθεση της JP Morgan, που με λίγα λόγια λέει ότι

καλύτερα πρώτος στο χωριό παρά τελευταίος στην πόλη και ναι, σωστά

καταλάβατε, δεν είμαστε για τα μεγάλα χρηματιστηριακά σαλόνια. 

Η JP Morgan τα εξηγεί πολύ αναλυτικά όλα αυτά, όπως και η Moody’s,

αλλά το διά ταύτα είναι ένα: το μοντέλο ανάπτυξης που έχουμε επιλέξει.

Ένα μοντέλο που βασίζεται σχεδόν αποκλειστικά πλέον στον τουρισμό,

ενώ και οι ξένες επενδύσεις προς ώρας επικεντρώνονται στον ίδιο το-

μέα, στα ακίνητα και την αγορά των «κόκκινων δανείων», εντελώς και-

ροσκοπικοί τομείς όλοι τους.

Μπορεί να ζει μια χώρα μόνο από τον τουρισμό; 
Ο τουρισμός, στον οποίο δείχνουμε όλοι πλέον να έχουμε στηρίξει τις

ελπίδες μας, είναι μια «βιομηχανία» με πολλές ιδιαιτερότητες. Αρχικά

είναι πολύ ευάλωτος σε κάθε είδους μεταβολές που μπορεί να προκλη-

θούν από αστάθμητους παράγον-

τες. Έναν σεισμό, ξέρω ’γώ. Να τα

βρουν όλοι αυτοί στη Μέση Ανα-

τολή και τη Βόρεια Αφρική και να

μας πάρουν τους πελάτες. Μια

πανδημία… Τέτοια πράγματα, κα-

θόλου απίθανα. Επίσης, ο τουρι-

σμός θα πλαφονάρει κάπου, διότι

αφού χτίσουμε στη μισή χώρα

ξενοδοχεία και την άλλη μισή την

κάνουμε Airbnb, δεν θα είμαστε

και τόσο ειδυλλιακός προορι-

σμός πλέον. Ούτε και φθηνός,

φυσικά. Πέρσι τον Ιούλιο (άλλη

έρευνα τα είπε αυτά) τα Airbnb

ξεπέρασαν για πρώτη φορά σε

κλίνες τα ξενοδοχεία, με συνέ-

πεια οι ξενοδόχοι να πιέζονται

και να ανεβάζουν τις τιμές.

Κι εμείς; Εμείς τίποτε. Σερβιτό-

ροι ή επιχειρηματίες εστίασης, με

καταστήματα που ανοίγουν, αντέ-

χουν μια σεζόν και κλείνουν για

να πάρει τη θέση τους το επόμενο. 

Και διαρκείς πρωταθλητές Ευρώπης στην ακρίβεια, η οποία πα-

ραμένει σταθερά πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ για πέμπτο μήνα.

Στον πληθωρισμό τροφίμων, τον Φεβρουάριο μας ξεπέρασε μόνο η

Μάλτα, που είναι και νησί και έχουν πολύ λογικά μεγαλύτερο κό-

στος τα προϊόντα λόγω του κόστους μεταφοράς. Εμείς είμαστε νη-

σί ακρίβειας, σκέτο. 

Η κυβέρνηση λέει ότι οι τιμές έπεσαν στο τάδε ή το δείνα προϊόν

και άρα τα μέτρα αποδίδουν, αλλά και η ίδια ξέρει ότι η κατάσταση

είναι ασφυκτική, δεν μπορεί να μην το ξέρει, θα ήταν βαθιά ανησυχητικό

αν πίστευε ότι όλα είναι καλά. 

Το θέμα δεν είναι το ίδιο το τούνελ, όμως. Το θέμα είναι ότι δεν φαίνεται

φως πουθενά στην άκρη του. Θα ανοίξει η τουριστική περίοδος, όσοι

έχουν επιχειρήσεις και καταλύματα θα πάρουν μια ανάσα, οι υπόλοιποι

θα πάθουμε διπλή δύσπνοια από τις τιμές και το κόστος για να πάμε έστω

και λίγες μέρες κάπου, οι οίκοι θα τα λένε αλλά δεν θα τους ακούει κα-

νείς και τον Σεπτέμβριο, που θα έχει πάει το ελαιόλαδο 30 ευρώ το λίτρο,

εδώ θα είμαστε πάλι και θα τα λέμε. 

Ελπίζω να ήταν κατανοητά όλα αυτά.

Σχόλιο
Μαρία

Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Οι οίκοι, οι επενδύσεις
και η τσέπη μας



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL Η σελίδα 
της Δικαί-Ωσης12

M
ε πολλές ευκαιρίες και για όχι
ευάριθμους λόγους έχω ανα-
δείξει, και από αυτή τη στήλη

και γενικότερα, την ευτέλεια και την ιδιο-
τέλεια, την ανεπάρκεια, το συντεχνιακό
πνεύμα, οπωσδήποτε δε και τη (δημο-
σιονομική) αφροσύνη πολλών λειτουρ-
γών της Θέμιδας, ακόμη περισσότερο
πολλών δικαιοδοτικών θεσμών. Ιδιότη-
τες, ενίοτε μάλιστα, συνδυαζόμενες με
μικρή ευσυνειδησία ή χαμηλή επαγγελ-
ματική ηθική…

Παράλληλα, βέβαια, ουδέποτε έκρυψα
τον θαυμασμό μου για κάποιους «θεμι-
στοπόλους» οι οποίοι, με οξυδέρκεια,
πνευματική ευθυκρισία, ενσυναίσθηση,
ευαισθησία, συγκροτημένη επιχειρημα-
τολογία και επαρκή τεκμηρίωση, επιτε-
λούν -βασικό: χωρίς να βραδυπορούν
υπέρμετρα- το υψηλό και κοινωνικά κρί-
σιμο λειτούργημά τους. Ο -διατελέσας
και πρωθυπουργός πρόσφατα- Γιάννης
Σαρμάς, τον οποίο έχω την τύχη να συνα-
ναστρέφομαι τελευταία, νομίζω πως αν-
ταποκρίνεται σε όλα τα αναφερόμενα,
χαρακτηριζόμενος επιπρόσθετα από αν-
θρώπινη ταπεινότητα, πνευματικότητα
και απουσία φόβου να αποκαλύπτει και
τα όποια γνωσιακά του ελλείμματα (που
ασφαλώς δεν είναι πολλά…).

Βέβαια για τον, κατά την κρίση πάρα πολ-
λών συναδέλφων του, εκ των κορυφαίων
δικαστών που ανέδειξε ποτέ η χώρα, στον
οποίο θα αναφερθώ στη συνέχεια, έχω
απόλυτη συνείδηση πως θα μπορούσε να
θεωρηθεί «ανταπόδοση φιλοφρονήσεων»,
δεδομένων των χαρακτηρισμών που αυτός
έχει διατυπώσει για την ταπεινότητά μου.
Ωστόσο…

Πιστεύω ειλικρινά πως ο λόγος που
με επαίνεσε συνδέεται με την εκτίμηση
που του έχω για το επίπεδο στο
οποίο μπόρεσε να ανεβάσει την
άσκηση του δικαιοδοτικού του
καθήκοντος…

Εφόσον θεωρώ και πάντα θεω-
ρούσα πως σωστή απονομή της δι-
καιοσύνης δεν σημαίνει μόνο ορ-
θή εφαρμογή του νόμου, αλλά και
ικανότητα ένταξης της απόφασης,
καθώς και του κοινωνικού -ενδε-
χομένως, δε, και δημοσιονομι-
κού/οικονομικού- αποτυπώματος
ή αποτελέσματός της, στο ευρύτε-
ρο κοινωνικό γίγνεσθαι, δηλαδή
με συνεκτίμηση της επιρροής της
απόφασης και ευρύτερα της νομο-
λογίας στην εξελισσόμενη μέσα στον χρό-
νο κοινωνική ζωή. Με άλλα λόγια, ορθή και
με ιστορική συνείδηση απονομή της δι-
καιοσύνης σημαίνει και βαθιά ιστορική
παιδεία του μεγάλου δικαστή.

***
Γιος και εγγονός δικαστικών λειτουργών

που έφτασαν στην κορυφή των ανώτατων
δικαστηρίων, τα οποία υπηρέτησαν, ο ίδιος
πρώην πρόεδρος του ΣτΕ και ήδη γενικός
εισαγγελέας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρί-
ου, ο Αθανάσιος Ράντος πιθανότατα θα
ήταν ΠτΔ σήμερα, αν δεν τον είχε υπερκε-
ράσει, μολονότι αρχαιότερο αντιπρόεδρο

του ΣτΕ, η Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου, αυτά επί ΣΥΡΙΖΑ όταν επι-
χειρήθηκε και «δολοφονία χαρα-
κτήρα» εις βάρος του. 

Ασφαλώς, δε, είναι δικαστής με
αδιανόητη ιστορική παιδεία. Και
ευρύτερη τεράστια πνευματική
καλλιέργεια. Όσα λοιπόν μου
έγραψε για το πολύ πρόσφατο βι-
βλίο μου «Χωρίς Στέμμα, Η Αβασί-
λευτη του Μεσοπολέμου» αποτε-
λούν βέβαια τεράστια τιμή για μέ-
να, ταυτόχρονα όμως δείχνουν
πόση γνώση ιστορίας πρέπει να
έχει -μαζί με σεμνότητα, που δεν

σημαίνει άγνοια του διαμετρήματός του-
ένας δικαστής που «έγραψε ιστορία» κατά
τον όλο επαγγελματικό βίο του.

Ελπίζοντας λοιπόν πως δεν θα είχε αν-
τίρρηση, αναπαράγω επιστολή του…

***
«Αγαπητέ κύριε καθηγητά, αγαπητέ φίλε

Θανάση,

Όλο αυτό το διάστημα ευρισκόμενος εις
την ξένην, έπινα “σαν το κρασάκι σιγά σι-
γά”, κάθε σελίδα, κάθε υποσημείωση, κάθε
σημείο στίξης του (;;;τελευταίου, ελπίζω
όχι) βιβλίου σου. Μία επίσκεψή μου χθες
στις Βρυξέλλες, όπου είδα στα ράφια του
εκεί ελληνικού ημιβιβλιοπωλείου το “Χω-
ρίς Στέμμα”, με έκανε να επιδιώξω, σήμερα
επιτακτικά, να ολοκληρώσω τη μελέτη του,
μέχρι και τη Βιβλιογραφία. Όντως ολοκλή-
ρωσα. Θανάση, μια λέξη: ΕΚ-ΠΛΗ-ΚΤΙ-ΚΟ!
Κατά την ταπεινή μου εκτίμηση, το καλύτε-
ρο βιβλίο νεοελληνικής πολιτικής ιστο-
ρίας! Θεωρούσα τον εαυτό μου σχετικώς
γνώστη… τώρα όμως συνειδητοποίησα…

Όλα (και όλοι…) ξανατίθενται στις αλη-
θείς τους διαστάσεις, συνήθως κατώτερες
από τις κατ’ έθος αποδιδόμενες…

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ! Και, προσωπικώς, ευ-
γνωμοσύνη για την απίστευτη τεκμηρίωση
όσων πάντα υποψιαζόμουν…».

Στη συνέχεια ο μεγάλος δικαστής και
γενναιόδωρος πνευματικός άνθρωπος μου
επισημαίνει πως στην καταληκτική, υπό
μορφή σύγκρισης με το τότε, αναφορά μου

στη σύγχρονη δημοκρατία, αυτή του 1974,
θα μπορούσα ως παράγοντα της θεσμικής
υγείας της και της υγιούς θεμελίωσης του
σημερινού μας πολιτεύματος να έχω ανα-
δείξει λιγότερο τον ρόλο της θετικής συγ-
κυρίας και των συνθηκών, περισσότερο δε
τη συμβολή του βασικού θεμελιωτή της,
Κωνσταντίνου Καραμανλή.

Δεν κρύβω βέβαια πως τα θετικά για μέ-
να με συγκίνησαν (αφού και οι υπέργηροι
έχουν ανάγκη αναγνώρισης). Αποφάσισα,
όμως, να τα περιλάβω εδώ, κυρίως για να
αναδείξω τι βάθος παιδείας, όχι μόνο νομι-
κής αλλά ευρύτερης, πρέπει να διαθέτει -
μαζί ασφαλώς με τα σωστά χαρακτηρολο-
γικά στοιχεία, ένας πολύ μεγάλος δικα-
στής…

* Το βιβλίο του καθηγητή Θανάση Διαμαν-
τόπουλου «Χωρίς στέμμα: Η Αβασίλευτη
του Μεσοπολέμου, Ανατομία ενός ιστορι-
κοπολιτικού ατυχήματος» θα παρουσιαστεί
σε ανοικτή για όλους εκδήλωση στις 26
Μαρτίου -100ή επέτειο από την εγκαθίδρυ-
ση του πρώτου μετά τον Όθωνα αβασίλευ-
του πολιτεύματος στη χώρα μας- στο Μέ-
γαρο Μουσικής Αθηνών, αίθουσα Γιάννη
Μαρίνου, ώρα 7.00 μμ, από τους Ευάγγελο
Βενιζέλο, Δημήτρη Καιρίδη, Χάρη Μαμου-
λάκη και Ευάνθη Χατζηβασιλείου… 

Ένας ολοκληρωμένος δικαστής

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου

Καθηγητής 
Διεθνών 

και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 

στην Πάντειο

Ο Ιωάννης Σαρμάς Ο Αθανάσιος Ράντος
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Κ
λιμακώνει η κυβέρνηση την αντι-
παράθεση με τον ΣΥΡΙΖΑ για την
τραγωδία των Τεμπών, με το Μέ-

γαρο Μαξίμου και τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό να είναι αποφασισμένοι να μην
επιτρέψουν άλλο στην αξιωματική αντιπο-
λίτευση τη δημιουργία ψευδών εντυπώ-

σεων προκειμένου να
αποκομίσει μικροκομμα-
τικά οφέλη.

Για δεύτερη μέρα χθες ο
κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης
ανέβασε κατακόρυφα τους
τόνους, επιβεβαιώνοντας
την παραπάνω στρατηγική.

Ο κ. Μαρινάκης μάλιστα όχι μόνο επέμεινε
στον προχθεσινό χαρακτηρισμό «πολιτικές
βδέλλες» αναφερόμενος στα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ που εργαλειοποιούν την υπόθεση
των Τεμπών και τον αγώνα των συγγενών
των θυμάτων, αλλά πρόσθεσε ότι είναι βα-
θιά υποκριτές όσοι αντιδρούν.

«Κρύφτηκαν σε 11 περιπτώσεις
υπουργών τους»

«Λένε ότι η φράση που είπα είναι προ-
σβλητική για τους συγγενείς των θυμάτων.
Είτε δεν καταλαβαίνουν στοιχειώδη ελληνι-
κά, είτε θέλουν σκοπίμως να διαστρεβλώ-
σουν την πραγματικότητα. Μάλλον το δεύτε-
ρο ισχύει. Διαχώρισα τους συγγενείς και εί-
πα ότι είναι τιμητικό για κάποιον να παλεύει
να βρει το δίκιο του για τον άνθρωπο που
έχασε και είναι ντροπιαστικό για κάποιον
που προσπαθεί να εργαλειοποιήσει τον πό-
νο των ανθρώπων και να κάνει πολιτικό παι-
χνίδι. Ήταν πολύ επιεικής ο χαρακτηρισμός.
Αυτό κάνει η αξιωματική αντιπολίτευση. Και
αυτό είναι συνυφασμένο με την ιστορία του
κόμματος. Εκτός από πολιτικές βδέλλες εί-
ναι και βαθιά υποκριτές. Κουνάνε το δάχτυ-
λο για τον νόμο περί ευθύνης υπουργών, αλ-
λά αυτοί κρύφτηκαν σε 11 περιπτώσεις
υπουργών τους», είπε χαρακτηριστικά ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος.

«Εκ του ασφαλούς το αίτημα Σπίρτζη
για σύσταση προανακριτικής»

Θέλοντας να αποκαταστήσει την πραγ-
ματική διάσταση των πραγμάτων, ο κ. Μα-
ρινάκης χαρακτήρισε ως απόφαση που
ελήφθη εκ του ασφαλούς την κίνηση του
πρώην υπουργού του ΣΥΡΙΖΑ Χρήστου
Σπίρτζη να ζητήσει τη σύσταση ειδικής επι-
τροπής για τη διερεύνηση τυχόν ποινικών
ευθυνών του για το δυστύχημα στα Τέμπη,
καθώς, όπως τόνισε, η συγκεκριμένη δια-
δικασία δεν μπορεί να οδηγήσει σε ποινι-
κές συνέπειες για τον ίδιο.

Ειδικότερα, απαντώντας σε ερώτημα για
το αν ο κ. Καραμανλής θα κάνει το ίδιο με
τον κ. Σπίρτζη, ο κ. Μαρινάκης είπε ότι «αυ-

τό δεν το γνωρίζω. Αυτό το οποίο γνωρίζω
είναι ότι ο κ. Σπίρτζης γνωρίζει όταν πήρε
αυτή την απόφαση ότι η συγκεκριμένη δια-
δικασία -λόγω του ότι για τον ίδιο ισχύει η
αποσβεστική προθεσμία γιατί η αλλαγή
που κάναμε πιάνει από προηγούμενη Βου-
λή, δηλαδή από 2019 και μετά- δεν μπορεί

να οδηγήσει σε ποινικές συνέπειες για τον
ίδιο. Άρα το κάνει εκ του ασφαλούς. Είναι
επί του πιεστηρίου και δεν ξέρω κάτι άλλο,
αλλά έχω απαντήσει ξανά ότι το Σύνταγμα
προέβλεπε -κάτι το οποίο δεν άλλαξε επί
ΣΥΡΙΖΑ αλλά επί ΝΔ και δεν πιάνει τον κ.
Σπίρτζη, άρα δεν οδηγείται σε ποινική δίω-

ξη ακόμη και αν βγάλει κάποιο συμπέρα-
σμα αυτή η διαδικασία- ότι αυτό γίνεται
από τον κ. Σπίρτζη εκ του ασφαλούς. Για να
γνωρίζουμε την πραγματικότητα».

Παράλληλα, τόνισε ότι «εκλήθη στην επι-
τροπή ο κ. Καραμανλής, έδωσε απαντήσεις
και προσκόμισε τα δικά του στοιχεία, αυτή
ήταν η δική του υποχρέωση στην επιτροπή
και την εκπλήρωσε».

«Ο πρωθυπουργός 
θέλει να χυθεί άπλετο φως»

Ερωτηθείς για την -ως είθισται, πάντως-
απουσία του πρωθυπουργού στη συζήτηση
στη Βουλή για τα πορίσματα των Τεμπών,
είπε ότι ο κ. Μητσοτάκης δεν κρύφτηκε πο-
τέ και δεν πρόκειται να κρυφτεί ποτέ: «Θέ-
λει να χυθεί άπλετο φως από τη δικαιοσύνη
και να προχωρήσουν οι κινήσεις για την
αναβάθμιση των σιδηροδρόμων. Και σε
προηγούμενες συζητήσεις πορισμάτων
δεν ήταν στη Βουλή, γιατί ως εκπρόσωπος
της εκτελεστικής εξουσίας δεν θεωρεί
πρέπον να παρεμβαίνει. Τον τελικό λόγο θα
τον έχει η δικαιοσύνη γιατί η διαδικασία
στη Βουλή είναι λογικό να πολιτικοποιηθεί.
Είδαμε οκτώ διαφορετικές εκδοχές σε μια
τόσο σοβαρή υπόθεση. Είδαμε κόμμα να
μην καταθέτει πόρισμα και να στήνει αφή-
γημα περί δήθεν συγκάλυψης». «Ο ΣΥΡΙΖΑ
εργαλειοποιεί την υπόθεση, δεν δίνει δύ-
ναμη στην υπόθεση. Η στείρα αντιπαράθε-
ση που δεν προσθέτει τίποτα στην αλήθεια
δικαιώνει και τον πρωθυπουργό που δεν
παρέστη στη Βουλή», πρόσθεσε ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος. 

Η ανακοίνωση της Κουμουνδούρου
Απαντώντας στις χθεσινές αναφορές του

κυβερνητικού εκπροσώπου, ο ΣΥΡΙΖΑ σε
ανακοίνωσή του υποστήριξε μεταξύ άλλων
ότι στη διάταξη του Συντάγματος που επι-
καλείται ο κ. Σπίρτζης υπάρχει και η πρό-
βλεψη της παραγραφής και της συγκρότη-
σης επιτροπής παρά την παραγραφή. «Άρα
δεν επικαλείται και δεν καλύπτεται πίσω
από παραγραφή. Αντίθετα, ο κ. Καραμαν-
λής δεν αιτείται και δεν ενεργοποιεί η ΝΔ
καμία διαδικασία, ούτε καν την κλήση ου-
σιωδών μαρτύρων, κάτι που μαρτυρά ξεκά-
θαρα ενοχή και συγκάλυψη», καταλήγει
στην ανακοίνωσή του το κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης.

Κυβερνητικός εκπρόσωπος: «Διαχώρισα τους συγγενείς 
και είπα ότι είναι τιμητικό για κάποιον να παλεύει 
να βρει το δίκιο του για τον άνθρωπο που έχασε 

και ντροπιαστικό για κάποιον που προσπαθεί να εργαλειοποιήσει
τον πόνο των ανθρώπων και να κάνει πολιτικό παιχνίδι»

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

«Εκτός από βδέλλες είναι
και βαθιά υποκριτές»

ΜΑΡΙΝAΚΗΣ ΓΙΑ ΣΥΡΙΖΑ: 
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Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιά-
δης με νέα μακροσκελή ανάρτησή
του στα social media απαντά στις

κατηγορίες των κομμάτων της αντιπολίτευ-
σης, και ειδικότερα του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑ-
ΣΟΚ, για «συγκάλυψη του εγκλήματος των
Τεμπών» και κάνει λόγο για «κανιβαλισμό
που επιχειρείται» σε βάρος του πρώην
υπουργού Υποδομών και Μεταφορών Κώ-
στα Καραμανλή.

Στη συνέχεια, ο Άδωνις Γεωργιάδης το-
νίζει, αναφερόμενος στον πρώην υπουργό,
πως «δεν είναι δολοφόνος και δεν έχει
ποινικές ευθύνες για το δυστύχημα», προ-
σθέτοντας ότι «αντιλαμβάνομαι πλήρως
την οργή, τον πόνο και τον φόβο της κοινής
γνώμης για το τραγικό αυτό δυστύχημα,
αλλά δυστύχημα ήταν, όχι έγκλημα. Κανείς
δεν ήθελε να σκοτωθούν όλα αυτά τα παι-
διά, ούτε κανένας ενήργησε μετά δόλου, με
σκοπό δηλαδή να γίνει κάτι τέτοιο».

Επίσης, αναφορικά με τα όσα υποστηρί-
ζει η αντιπολίτευση για ποινικές ευθύνες
του κ. Καραμανλή με αφορμή τη σύμβαση
717, σημειώνει πως, αν είναι έτσι, τότε «θα
έπρεπε υπουργοί του ΣΥΡΙΖΑ να είναι φυ-
λακή από την πρώτη στιγμή».

«Χυδαία πολιτική εκμετάλλευση»
Ο Άδωνις Γεωργιάδης αναφέρει μεταξύ

άλλων στην ανάρτησή του: «Παρακολου-
θώ, όπως όλοι μας αυτή την περίοδο, τον
κανιβαλισμό που επιχειρείται από διάφο-
ρες πλευρές κατά του πρώην υπουργού
Μεταφορών και Υποδομών, βουλευτού
Σερρών κ. Κώστα Καραμανλή. […] 

Σήμερα το πρωί στην τηλεόραση του
ΣΚΑΪ άκουγα τον γραμματέα του ΠΑΣΟΚ,
τον κ. Σπυρόπουλο (με το “γαλήνιο” ύφος
που τον διακρίνει…), να λέει επί λέξει τα
εξής: “Ο κ. Καραμανλής πρέπει να προσαχ-
θεί στη Δικαιοσύνη, διότι εάν είχε ολοκλη-
ρώσει εγκαίρως τη σύμβαση 717, τότε δεν
θα είχαν πεθάνει τα παιδιά…”.

Στη συνέχεια όμως, στις επίμονες ερω-
τήσεις των δημοσιογράφων “ποιο είναι δη-
λαδή το ποινικό αδίκημα για το οποίο τον
κατηγορείτε”, είπε πάλι επί λέξει τα εξής:
“Αντί να κηρύξει έκπτωτη την ανάδοχο
εταιρεία και να της καταλογίσει πρόστιμο,
αυτός της έδωσε και άλλα λεφτά για να συ-
νεχιστεί το έργο…”.

Κοινώς, κατά το ΠΑΣΟΚ (πολύ φοβούμαι
ότι αυτή η ίδια απόλυτη σύγχυση επικρατεί
στο μεγαλύτερο τμήμα της κοινής γνώμης)
ο κ. Κώστας Καραμανλής ευθύνεται και
μάλιστα ποινικά και διότι δεν κατόρθωσε
να ολοκληρώσει τη σχετική σύμβαση στο
100% της διαδρομής, ώστε να είχε απο-
φευχθεί το δυστύχημα, αλλά και ταυτοχρό-
νως διότι δεν κήρυξε έκπτωτη την ανάδοχο
εταιρεία, πράξη που αν την είχε κάνει, τότε
το έργο θα είχε αυτομάτως σταματήσει και

άρα το δυστύχημα σίγουρα δεν θα είχε
αποφευχθεί…Δηλαδή, ο κ. Κώστας Καρα-
μανλής, σύμφωνα μάλλον με την πλειοψη-
φία, ευθύνεται ταυτοχρόνως και για το ένα
και για το ακριβώς αντίθετό του… Είναι
απολύτως προφανές ότι αυτό δεν μπορεί
να ισχύει και άρα το πιθανότερο είναι ότι ο
κ. Καραμανλής πρέπει να ευθύνεται, διότι
κάποιος πρέπει να ευθύνεται για ένα γεγο-
νός τόσο τραγικό!

Και αν οι κατηγορίες που εκτοξεύονται
από τη μεριά των συγγενών και κυρίως των
γονέων των παιδιών αυτών είναι απολύτως
δικαιολογημένες και σεβαστές (όλοι μας
απλώς οφείλουμε να σκύβουμε το κεφάλι
σε αυτούς που υφίστανται τον μεγαλύτερο
πόνο που υπάρχει σε αυτή τη ζωή), όσον
αφορά τους πολιτικούς μας αντιπάλους

μόνον αηδία μπορεί να προκαλεί αυτή η
χυδαία πολιτική εκμετάλλευση. […]

Εάν πίστευα ότι ο κ. Καραμανλής έχει
κάποιες έστω αποχρώσες ενδείξεις ποινι-
κής ευθύνης, θα ήμουν ο πρώτος που θα
του το έλεγα. Εάν όμως δεχθώ ότι η αποτυ-
χία, έστω, ενός υπουργού να τελειώσει
γρηγορότερα (διότι τελικά την τελείωσε)
μια σύμβαση γεννά ποινικές ευθύνες, τότε
δεν θα έμενε κανένας υπουργός εκτός φυ-
λακής».

«Να μη γυρίσει η Ελλάδα
στην πολιτική τοξικότητα»

«Στην τραγωδία στο Μάτι, που ο Σύριζα
έχει εντελώς λησμονήσει φυσικά και για
τους 106 νεκρούς εκεί όχι πανό δεν ανέβα-
σε, αλλά ούτε ανάρτηση δεν κάνουν, η ει-

σαγγελική πρόταση είπε κατά λέξει: “Εάν
είχε ολοκληρωθεί τότε το 112, θα είχαν σω-
θεί οι άνθρωποι και θα ζούσαν…”. Άρα με
το ίδιο ακριβώς σκεπτικό άπαντες οι
υπουργοί του ΣΥΡΙΖΑ που δεν ολοκλήρω-
σαν το 112 (το οποίο φτιάξαμε μέσα σε λί-
γους μήνες θητείας, τόσο εύκολο ήταν, ενώ
τη σύμβαση 717 ο ΣΥΡΙΖΑ 5 χρόνια δεν κα-
τάφερε να την τελειώσει) θα έπρεπε να εί-
ναι ήδη φυλακή. […]

Και έτσι φθάσαμε να κατηγορούμαστε
από την πλειοψηφία για συγκάλυψη, όταν
για το Μάτι η δίκη διεξάγεται τώρα μετά
από 6 χρόνια, ενώ για τα Τέμπη η δίκη θα
ξεκινήσει σε λιγότερο από 1,5 χρόνο από
την τραγωδία. Το πρώτο θεωρείται φυσιο-
λογικό, το δεύτερο συγκάλυψη, αν είναι
δυνατόν. Και εμείς να κατηγορούμαστε για
πολιτική εκμετάλλευση στο Μάτι, όταν τους
κατηγορήσαμε μόνον για ανικανότητα και
κακοστημένο θέατρο, ενώ ποτέ δεν είπαμε
ότι πρέπει να γίνει προκαταρκτική για τους
υπουργούς τους, τώρα μιλούν για ποινικές
ευθύνες υπουργών για ένα δυστύχημα που
βαπτίστηκε “έγκλημα” και “δολοφονία”.

Αντιλαμβάνομαι πλήρως την οργή, τον
πόνο και τον φόβο της κοινής γνώμης για
το τραγικό αυτό δυστύχημα, αλλά δυστύχη-
μα ήταν, όχι έγκλημα. Κανείς δεν ήθελε να
σκοτωθούν όλα αυτά τα παιδιά, ούτε κανέ-
νας ενήργησε μετά δόλου, με σκοπό δηλα-
δή να γίνει κάτι τέτοιο. Αφόρητο, ο καθένας
μας σκέφτεται ότι και το δικό του το παιδί
θα μπορούσε να είναι σε αυτό το τρένο, αλ-
λά δεν πρέπει να αφήσουμε αυτός ο πόνος
να γυρίσει την Ελλάδα πίσω στην πολιτική
τοξικότητα. Αυτό η Ελλάδα θα το πληρώσει
πολύ στο μέλλον. Και όχι, ο κ. Κώστας Κα-
ραμανλής δεν είναι δολοφόνος και δεν έχει
ποινικές ευθύνες για το δυστύχημα».

«Επιχειρείται 
κανιβαλισμός, δεν 

έχει ποινικές ευθύνες 
ο Καραμανλής»

«Δυστύχημα ήταν, όχι έγκλημα», γράφει σε ανάρτησή του ο υπουργός
Υγείας - «Αν υπήρχαν ποινικές ευθύνες, θα έπρεπε υπουργοί 

του ΣΥΡΙΖΑ να είναι φυλακή», αναφέρει δηκτικά

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 



Σ
το διακύβευμα των επικείμενων ευρωεκλογών στάθηκε ο

πρώην υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη και βουλευ-

τής Α’ Πειραιά με τη Νέα Δημοκρατία Κώστας Κατσαφά-

δος σε συνέντευξή του στην «Political». «Η πρώτη πρόκληση, να

πείσουμε τους πολίτες να σηκωθούν από τον καναπέ και να πάνε

στην κάλπη να ψηφίσουν, και η δεύτερη, να τους πείσουμε ότι οι

ευρωεκλογές δεν είναι να τιμωρήσουμε την κυβέρνηση ή να της

στείλουμε μήνυμα, αλλά για να επιλέξουμε τους ανθρώπους εκεί-

νους που πιστεύουν στην Ευρώπη και μπορούν να δώσουν μάχη

για τα συμφέροντα των Ελλήνων», τόνισε, ενώ στάθηκε και στις

άμεσες κυβερνητικές προτεραιότητες αλλά και στις κρίσεις που

βίωσε η κυβέρνηση.

Ποιο είναι το διακύβευμα των επικείμενων 
ευρωεκλογών;

Δεν υπάρχει εκλογική αναμέτρηση που δεν έχει διακύβευμα. Από

τη στιγμή που στήνονται κάλπες σε όλη τη χώρα, οι πολίτες στέλ-

νουν μήνυμα, καλώς ή κακώς, στις κυβερνήσεις, ακόμη και εάν αυ-

τές οι κάλπες είναι για το ποιους ευρωβουλευτές θα στείλουμε στις

Βρυξέλλες. Αυτές οι εκλογές όμως είναι ιδιαίτερα σημαντικές για

την Ευρώπη, δεδομένου του ευρύτερου οικονομικού και γεωπολι-

τικού πλαισίου. Πραγματοποιούνται σε μια περίοδο μεγάλων ανα-

ταραχών, με έναν πόλεμο να μαίνεται στην ανατολική πλευρά της

Ευρώπης, με μια μεγάλη ανθρωπιστική κρίση να εκτυλίσσεται στη

Γάζα, την ώρα που η Ευρώπη βγαίνει από μια πολύ δύσκολη πεντα-

ετία. Εκτιμώ ότι δύο είναι οι προκλήσεις. Η πρώτη, να πείσουμε

τους πολίτες να σηκωθούν από τον καναπέ και να πάνε στην κάλπη

να ψηφίσουν και η δεύτερη, να τους πείσουμε ότι οι ευρωεκλογές

δεν είναι να τιμωρήσουμε την κυβέρνηση ή να της στείλουμε μήνυ-

μα, αλλά για να επιλέξουμε τους ανθρώπους εκείνους που πι-

στεύουν στην Ευρώπη και μπορούν να δώσουν μάχη για τα συμφέ-

ροντα των Ελλήνων. Όχι για ανθρώπους που μπροστά στο μικρο-

κομματικό συμφέρον δυσφημούν την ίδια τους τη χώρα. Θέλω, λοι-

πόν, με την ευκαιρία που μου δίνετε να ζητήσω από όλες και από

όλους να αντιμετωπίσουμε τις ευρωεκλογές με τη σημασία που

τους αξίζει. Να θυμίσω στους συμπολίτες μου ότι αυτή τη φορά

έχουμε και τη δυνατότητα της επιστολικής ψήφου. Αυτό έχει μεγά-

λη αξία για ηλικιωμένους, ανάπηρους αλλά και για νέους συμπολί-

τες μας οι οποίοι μπορεί να θέλουν να δουλέψουν σεζόν, να είναι σε

ένα νησί το καλοκαίρι και να μην μπορούν να επιστρέψουν στον μό-

νιμο τόπο διαμονής τους. Η πλατφόρμα του υπουργείου Εσωτερι-

κών είναι ανοιχτή. 

Πώς θεωρείτε ότι θα επηρεαστεί η παράταξή σας;
Όπως γνωρίζετε, αυτή η παράταξη, που ίδρυσε ο Κωνσταντίνος Κα-

ραμανλής και φέτος γιορτάζει τα πενήντα της χρόνια, έχει αποδεί-

ξει στην πράξη ότι μπορεί να λαμβάνει τα μηνύματα που στέλνει η

κοινωνία και να καταφέρνει να την εκφράζει με συνέπεια και συνέ-

χεια. Και το ίδιο θα κάνουμε και την επομένη των ευρωεκλογών.

Εμείς προχωράμε μπροστά, πιστεύουμε στη δύναμη των επιχειρη-

μάτων μας. Εμείς θα συνεχίσουμε να κοιτάμε μπροστά και να παίρ-

νουμε εκείνες τις πρωτοβουλίες που ενδυναμώνουν τη χώρα απέ-

ναντι στις πολλές και σύνθετες προκλήσεις του καιρού μας, παρεμ-

βάσεις οι οποίες αρμόζουν σε μια φιλελεύθερη δημοκρατία και

προσπορίζουν σημαντικά οφέλη στην κοινωνία. Για αυτό και είναι

σημαντικό να παραθέσουμε με επιχειρήματα τι έχουμε πετύχει,

αλλά και τι πρέπει να επιτύχουμε στο μέλλον. Πολλές φορές και ο

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έχει μιλήσει για τα «επανα-

στατικά αυτονόητα» που έχει ανάγκη η Ελλάδα.

Το τελευταίο διάστημα βιώσατε ορισμένες 
κρίσεις, παραδείγματος χάρη, το νομοσχέδιο
για τα ομόφυλα ζευγάρια.

Ο νόμος αυτός πράγματι προκάλεσε αντιδράσεις και σε πολίτες που

στηρίζουν την παράταξή μας, όπως και σε άλλα κόμματα. Καταλα-

βαίνω τους συμπολίτες μας που είχαν και έχουν επιφυλάξεις. Αλλά

τι κάνει αυτός ο νόμος στην πραγματικότητα; Εξισώνει τους πολίτες

απέναντι στον πολιτικό γάμο. Ο θρησκευτικός γάμος αποτελεί θρη-

σκευτικό μυστήριο και αποκλειστική υπόθεσης της Εκκλησίας. Τις

θέσεις της Εκκλησίας η Πολιτεία τις σέβεται με βάση πάντα τους

διακριτούς ρόλους των δύο θεσμών, αλλά το κράτος οφείλει να

προχωρεί και στις δικές του ενέργειες με πυξίδα τον νόμο. Η Πολι-

τεία πρέπει να νομοθετεί για όλους.

Ποιες είναι οι άμεσες κυβερνητικές 
προτεραιότητες;

Εφαρμόζουμε ένα πρόγραμμα πολιτικών που έχει στο επίκεντρό

του τον άνθρωπο και τα καθημερινά του προβλήματα, με στόχο η

χώρα μας να γίνει πιο ευρωπαϊκή, πιο σύγχρονη, πιο ασφαλής και

πιο δίκαιη. Τέσσερα βασικά πεδία αποτελούν προτεραιότητα για την

πολιτική μας και έχουν ως επίκεντρο την κοινωνία: ασφάλεια, στή-

ριξη των εισοδημάτων από τον πληθωρισμό και την ακρίβεια, υγεία

και εργασία. Η εμπέδωση του αισθήματος ασφάλειας είναι προτε-

ραιότητα της κυβέρνησης, καθώς αποτελεί θεμελιώδες αγαθό άρ-

ρηκτα συνδεδεμένο με τη σταθερότητα, την κοινωνική ειρήνη, την

ανάπτυξη, το δικαίωμα στην προκοπή και την ευημερία της κοινω-

νίας μας. Όπως γνωρίζετε, ως υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη

ήταν από τα πρώτα θέματα προτεραιότητάς μου.

Στο πεδίο της καθημερινής παραβατικότητας, πρώτη φορά

έπειτα από 14 χρόνια θα γίνουν νέες προσλήψεις για τη στελέχωση

της Δημοτικής Αστυνομίας σε όλη την Ελλάδα για την πλήρωση

1.213 θέσεων μόνιμου προσωπικού. Όσους, δηλαδή, ζήτησαν οι

δήμοι μετά από πρόσκληση του υπουργείου Εσωτερικών. Οι προσ-

λήψεις θα γίνουν μέσα από μία καθαρά αξιοκρατική και πλήρως

αμερόληπτη διαδικασία υπό τον ΑΣΕΠ. Στους δρόμους και στις

γειτονιές σύντομα θα δείτε και περισσότερους αστυνομικούς, οι

οποίοι μέχρι τώρα είναι επιφορτισμένοι με το έργο της επίδοσης

ποινικών εγγράφων.

Να έρθω τώρα στο θέμα της ακρίβειας. Εδώ και αρκετούς μήνες

εξελίσσεται μια διαρκής παρέμβαση για πιο προσιτές τιμές στο ρά-

φι, καθώς ο πληθωρισμός δείχνει να αντιστέκεται, ειδικά σε ορι-

σμένα βασικά είδη. Θέσαμε σε εφαρμογή και τα επιπλέον μέτρα

που έχουμε πάρει για να αναχαιτίσουμε τις υψηλές τιμές σε σημαν-

τικές κατηγορίες προϊόντων όπως είναι καθαριστικά σπιτιού, είδη

προσωπικής υγιεινής, βρεφικές πάνες και άλλα βασικά προϊόντα

για τη διαβίωση του νοικοκυριού. Τα πρώτα μηνύματα είναι ενθαρ-

ρυντικά και καταγράφουμε μείωση των αρχικών τιμών σε παραπά-

νω από 4.000 προϊόντα, που σημαίνει ότι και οι τελικές τιμές θα κι-

νηθούν πιο χαμηλά. Όσον αφορά το βρεφικό γάλα, με το όριο στο

κέρδος που έχουμε θέσει, θα δούμε την τιμή του να προσεγγίζει

τον μέσο όρο της Ευρώπης. Η μάχη με την ακρίβεια δεν θα σταμα-

τήσει εδώ, θα συνεχίσουμε να παίρνουμε κάθε πρόσφορο μέτρο,

διορθώνοντας τις στρεβλώσεις στους μηχανισμούς διαμόρφωσης

των τιμών και εντείνοντας τους ελέγχους στην αγορά πάντα προς

όφελος του καταναλωτή και του ανταγωνισμού.

Παράλληλα, δημιουργούμε νέο θεσμικό πλαίσιο για να θερα-

πεύσουμε μια από τις «πληγές» της αγοράς, τις ελληνοποιήσεις

προϊόντων που αποβαίνουν σε βάρος των παραγωγών, των κατανα-

λωτών και τελικά της οικονομίας μας. Το μήνυμα που εκπέμπει η

κυβέρνηση είναι σαφές: δεν πρόκειται να ανεχθούμε φαινόμενα

κερδοσκοπίας.

Σε ό,τι αφορά την υγεία, προχωράμε τα απογευματινά χειρουρ-

γεία, την ανακαίνιση των νοσοκομείων. Εκτός από τη βελτίωση των

υποδομών του ΕΣΥ, ενισχύουμε και το ανθρώπινο δυναμικό του. Συ-

νολικά το 2024 θα γίνουν 6.500 προκηρύξεις μόνιμων θέσεων υγει-

ονομικού προσωπικού, ώστε να υλοποιήσουμε εμπροσθοβαρώς

την προεκλογική δέσμευσή μας για 10.000 προσλήψεις στο ΕΣΥ.

Σε ό,τι αφορά την εργασία, μειώσαμε την ανεργία ήδη σε μονο-

ψήφιο αριθμό, ενώ από 1ης Απριλίου θα ισχύει ο νέος βασικός μι-

σθός που θα έχει ακόμη μια αύξηση του εισοδήματος των εργαζο-
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«Να επιλέξουμε για την Ευρώπη 
όσους θα δώσουν μάχη για 

τα συμφέροντα των Ελλήνων»

στον 
Μίλτο 

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com
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Δ
ύο κόσμοι συνυπάρχουν στον ΣΥΡΙΖΑ
αυτόν τον καιρό. Αυτός του Στέφανου
Κασσελάκη, ο οποίος όμως βρίσκεται

σε… διάλειμμα από την πολιτική του δράση
αυτή την περίοδο εξαιτίας του στρατιωτικού

και εκείνος του υπόλοιπου
κόμματος, που προσπαθεί
έστω και δειλά δειλά να ξα-
ναμπεί στο «πολιτικό παιχνί-
δι», με τα ίδια κουσούρια
πάντως που είχε και επί ΣΥΡΙ-
ΖΑ, κυνηγώντας, δηλαδή, τα
σκάνδαλα και όχι παρουσιά-
ζοντας μια θετική ατζέντα για

το τι θέλει ο ίδιος για τη χώρα. 
Με τον πρόεδρο του κόμματος πάντως

απόντα, τα όργανα του κόμματος μοιάζουν να
ξαναζωντανεύουν, καθώς έπειτα από μήνες
θα συνεδριάσει σήμερα η Πολιτική Γραμμα-
τεία του κόμματος. Τελευταία της συνεδρίαση
υπήρξε εκείνη η δραματική παραμονές του
Συνεδρίου, όπου ο Στέφανος Κασσελάκης εί-
χε πετάξει το γάντι στους αμφισβητίες του για
επαναπροσφυγή στη βάση, αν δεν του έδιναν
«λευκή επιταγή» μέχρι τις εθνικές εκλογές. 

Αισιόδοξος για τη μάχη των ευρωεκλογών
Παρά το γεγονός ότι ο Στέφανος Κασσελά-

κης τροφοδοτεί περισσότερο τις στήλες life-
style και λιγότερο τις πολιτικές, φαίνεται πως
προσεγγίζει ένα απολιτίκ κοινό που επέλεγε
στις προηγούμενες εκλογικές αναμετρήσεις
την αποχή, ξεκλειδώνοντας μια μεγάλη «δε-
ξαμενή» ψηφοφόρων που του δίνει λόγους
να αισιοδοξεί μπροστά στη μάχη των ευρωε-
κλογών, την ώρα που ο βασικός του αντίπα-
λος, το ΠΑΣΟΚ, όχι μόνο μοιάζει να έχει ξε-
μείνει από σημεία εισροής ψηφοφόρων, αλ-
λά δείχνει να χάνει κιόλας από τον νεοσύστα-
το σχηματισμό του Ανδρέα Λοβέρδου. 

Η εσωκομματική αντιπολίτευση στον Στέ-
φανο Κασσελάκη μπορεί να έχει ρίξει τόνους
ενόψει των ευρωεκλογών, όμως συνεχίζει να
υπάρχει και να δίνει το στίγμα της, όποτε κρί-
νει ότι χρειάζεται. Προς το παρόν δεν παρεμ-
βαίνει συχνά, καθώς δεν θα ήθελε να χρεω-
θεί ένα ενδεχόμενο κακό αποτέλεσμα στις
επικείμενες κάλπες, όμως φροντίζει να πα-
ρεμβαίνει όπου θεωρεί ότι θίγεται η κληρο-
νομιά του Αλέξη Τσίπρα και της κυβερνητι-
κής θητείας του κόμματος. 

Χαρακτηριστικές ήταν μεσοβδόμαδα οι
παρεμβάσεις τόσο της Όλγας Γεροβασίλη
όσο και του Κώστα Ζαχαριάδη. Η μεν βου-
λευτής Άρτας υπερασπίστηκε την κυβερνητι-
κή περίοδο του κόμματος, λέγοντας σε συ-
νέντευξή της «στην πολιτική δεν υπάρχουν
αποκηρύξεις, αλλά συνέχειες, προφανώς και
ιστορική συνέχεια του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία ξεκι-
νάει από το 2012 που είναι η εποχή της ανό-
δου των ποσοστών του, συνεχίζει ως κυβερ-
νητικό κόμμα και μέχρι σήμερα, έχει αφήσει
ισχυρό αποτύπωμα στα μεγάλα ζητήματα
στην ελληνική κοινωνία και στην πολιτική
πραγματικότητα της χώρας. Υπάρχει ιστορία

πια πίσω μας με χρήσιμα συμπεράσματα και
για τα θετικά και για τα αρνητικά αυτής της
περιόδου και βεβαίως όλα αυτά αποτελούν
και τη σημερινή μας παρακαταθήκη για τα
περαιτέρω». 

Από την άλλη ο Κώστας Ζαχαριάδης «άδει-
ασε» τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος χα-
ρακτήρισε λάθος τον νόμο που έφερε η κυ-

βέρνηση του κόμματός του το 2016 και με τον
οποίο σήμερα ερευνάται για τις επιχειρημα-
τικές του δραστηριότητες στο εξωτερικό. Ο
Ζαχαριάδης όχι μόνο χαρακτήρισε «σωστό»
τον νόμο, αλλά σημείωσε ακόμα πως «θα
υπάρχει θέμα», αν ο Στέφανος Κασσελάκης
έχει παραβεί τον συγκεκριμένο νόμο και
υπερβαίνοντας το δίμηνο που είχε περιθώριο

να εκχωρήσει τις δικές του στις ΗΠΑ. 
Άφαντος παραμένει, εν τω μεταξύ, για και-

ρό ο Διονύσης Τεμπονέρας, ο οποίος όμως
σύμφωνα με πληροφορίες συνεχίζει να έχει
επαφές για την επόμενη ημέρα του κόμματος
και συνολικότερα της Κεντροαριστεράς μετά
τις ευρωεκλογές. 

Το πρώτο επισκεπτήριο του Στέφανου 
Τον διευθυντή του πολιτικού του γραφείου

Μανώλη Καπνισάκη και τον βουλευτή Επι-
κρατείας, στενό του συνεργάτη, ναύαρχο
Ευάγγελο Αποστολάκη υποδέχθηκε στο πρώ-
το του επισκεπτήριο στο στρατόπεδο της Θή-
βας, την Τετάρτη, ο Στέφανος Κασσελάκης. 

Ο νεοσύλλεκτος Στέφανος φέρεται να συ-
ζήτησε με τα δύο στελέχη του κόμματός του
θέματα που άπτονται των ευρωεκλογών αλ-
λά και την προετοιμασία των επόμενων ανα-
πτυξιακών συνεδρίων. Σε κάποιο από αυτά,
μάλιστα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ προτίθεται
να παρουσιάσει την πρότασή του για τη
στρατιωτική θητεία και τα θέματα των Ενό-
πλων Δυνάμεων.

Σιωπηλή αλλά με «το όπλο 
παρά πόδα» η εσωκομματική
αντιπολίτευση στον ΣΥΡΙΖΑ 

Περιμένουν 
τον Κασσελάκη 
με το… δάχτυλο 
στη σκανδάλη

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Τ
α χαμόγελα έχουν παγώσει στον 6ο
όροφο της Χαριλάου Τρικούπη μετά
το μπαράζ των τελευταίων δημο-

σκοπήσεων που έχουν οδηγήσει το ΠΑ-
ΣΟΚ στην τρίτη θέση, πίσω από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Μια διαφορά που αρχίζει πλέον και ξε-
φεύγει από τα όρια του στατιστικού λά-
θους. 

Η εντύπωση ότι οι πρωτοβουλίες της
ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ δεν αποδίδουν πλέον
κυριαρχεί όλο και πιο πολύ μέσα στο κόμ-
μα. Οι δημοσκοπήσεις επιβαρύνουν το
κλίμα και δημιουργούν βαριά ατμόσφαιρα. 

Στον ηγετικό πυρήνα είχε κυριαρχήσει η
εντύπωση ότι η δεύτερη θέση στις ευρωε-
κλογές, μετά τις εσωκομματικές περιπέ-
τειες στον ΣΥΡΙΖΑ, θα ήταν περίπατος. Τα
τελευταία αποτελέσματα όμως έχουν προ-
καλέσει εκτός από εκνευρισμό και την
ανάγκη χάραξης νέου πολιτικού σχεδια-
σμού μέχρι τις ευρωεκλογές. Προς το πα-
ρόν όμως οι όποιες κινήσεις δεν αποπνέ-
ουν φρεσκάδα, απεναντίας παραπέμπουν
σε μια παλαιοκομματική λογική με περιο-
δείες σε κομματικά βιλαέτια και ξύλινο πο-
λιτικό λόγο. 

Μειώνεται η εκλογική απήχηση 
Σχεδόν δυόμισι μήνες πριν από τις ευ-

ρωεκλογές η βασική μεταβολή που παρα-
τηρείται στο πολιτικό σκηνικό είναι η μεί-
ωση της εκλογικής απήχησης του ΠΑΣΟΚ
και το πλασάρισμα του ΣΥΡΙΖΑ στη δεύτε-
ρη θέση. Και στη χθεσινή πανελλαδική δη-
μοσκόπηση της Metron Analysis για το
Mega ο ΣΥΡΙΖΑ κερδίζει τη δεύτερη θέση
με άνοδο των ποσοστών του, ενώ το ΠΑ-
ΣΟΚ χάνει, πέφτοντας στην τρίτη θέση. 

Σε πολύ χαμηλά επίπεδα παραμένει
όμως και η δημοφιλία του Νίκου Ανδρου-
λάκη. Την περασμένη εβδομάδα, η μέτρη-
ση της Marc έδειξε ότι το ΠΑΣΟΚ συγκριτι-
κά με την προηγούμενη μέτρηση έχει χά-
σει μέσα σε πενήντα μέρες τρεις μονάδες. 

H «ανάκαμψη» του ΣΥΡΙΖΑ αποδίδεται
αποκλειστικά στον Στέφανο Κασσελάκη,
που μετά το Συνέδριο μοιάζει να έχει βγει
ενισχυμένος και να έχει συσπειρώσει τους
ψηφοφόρους του. Ταυτόχρονα η lifestyle
επικοινωνιακή πολιτική που έχει επιλέξει
η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να δέχεται
σκληρή κριτική και να αντιμετωπίζεται με
ειρωνικά σχόλια, φαίνεται τελικά όμως
πως αποδίδει δημοσκοπικά και ένα νέο
κοινό, πιο «ανάλαφρο» πολιτικά, αρχίζει

να στρέφει το βλέμμα του προς τα δρώμε-
να της Κουμουνδούρου.

Ωστόσο μετά και τα όσα συνέβησαν στο
εσωτερικό της ΚΟ κατά τη διάρκεια της
ψήφισης των νομοσχεδίων για τα ομόφυ-
λα ζευγάρια και τα μη κρατικά πανεπιστή-
μια τίποτα δεν είναι πλέον ίδιο στο ΠΑ-
ΣΟΚ. Κατ’ αρχάς, τελείωσε η περίοδος χά-
ριτος για τον Νίκο Ανδρουλάκη, ο οποίος
πλέον δέχεται ανοιχτά κριτική για τις επι-
λογές του.

Διαφωνίες για το… φλερτ 
με Ζαγοράκη

Οι φήμες για «φλερτ» με τον Θόδωρο
Ζαγοράκη προκειμένου να συμμετάσχει
στο ευρωψηφόδελτιο του ΠΑΣΟΚ μπορεί
να μην επιβεβαιώνονται αλλά έχουν προ-
καλέσει δυσφορία σε ένα τμήμα στελεχών.
Ο Μανώλης Χριστοδουλάκης δεν δίστασε
να εκφράσει έστω και εμμέσως τη διαφω-
νία του για μια τέτοια επιλογή. Μιλώντας
στο Action 24, όταν ρωτήθη-

κε για το ενδεχόμενο «μεταγραφής» του κ.
Ζαγοράκη, απάντησε πως «έχω άποψη,
δεν θέλω να την εκφέρω δημόσια. Στα όρ-
γανα του κόμματος, όπου ζητηθεί και
όπως χρειαστεί. Θεσμικά». 

Κληθείς δε να σχολιάσει τις επιδόσεις
του κ. Ζαγοράκη στο Ευρωκοινοβούλιο

και εάν αυτές τον καθιστούν άξιο μετα-
γραφής, ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ είπε στο
ίδιο ύφος πως «οι επιλογές μας πρέπει να
έχουν πλαίσιο πολιτικής συνάφειας με τον
χώρο. Ένας άνθρωπος ο οποίος πολιτεύ-

θηκε με τη ΝΔ θα κριθεί για το εύρος της
πολιτικής συνάφειας με τον χώρο μας».

Στο μεταξύ, η Νάντια Γιαννακοπούλου
μετά τις ηχηρές παρεμβάσεις της στην

Κοινοβουλευτική Ομάδα έστειλε νέο μή-
νυμα προς τη Χαριλάου Τρικούπη ανεβά-
ζοντας πιο ψηλά τον πήχη των επιδόσεων
του ΠΑΣΟΚ στις ευρωεκλογές, τονίζοντας
ότι δεν αρκεί απλώς η κατάκτηση της δεύ-
τερης θέσης. 

Απέναντι στη λογική της ηγεσίας που
υποστηρίζει ότι «δεν υπάρχει ταβάνι», η
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ υποστήριξε ότι το
κόμμα της πρέπει να καταγράψει ένα πο-
σοστό της τάξης του 18%-20% για να μπορέ-
σει να αμφισβητήσει με αξιώσεις στις
εθνικές εκλογές τη ΝΔ. Ειδικότερα η κ.
Γιαννακοπούλου στην ερώτηση αν αρκεί η
δεύτερη θέση στις ευρωκάλπες απάντησε:
«Σημασία έχει το ΠΑΣΟΚ να είναι δεύτερο
αλλά και να καταγράψει ένα ποσοστό της
τάξης του 18%-20%, το οποίο θα δείξει ότι
μετά τις ευρωεκλογές, στα επόμενα τρία
χρόνια, θα μπορέσει να αμφισβητήσει τη
ΝΔ. […] Άμα εμείς είμαστε στο 14%-15% και
η ΝΔ είναι 15-20 μονάδες πάνω, εκεί πέρα
τα πράγματα θα είναι πολύ πιο δύσκολα».

Τέσσερις νέες υποψηφιότητες
Η πίεση προς το ΠΑΣΟΚ εντείνεται και

από τη δυναμική είσοδο στο προεκλογικό
σκηνικό του Ανδρέα Λοβέρδου. Παρά την
αρχική προσπάθεια υποβάθμισης του εν
λόγω εγχειρήματος, τους «αναγκάζει»
πλέον να παρακολουθούν τις κινήσεις του.
Το γεγονός αυτό ενισχύεται και από το ότι
είναι αρκετά πιθανό να φτάσει στο όριο ει-
σόδου του 3% που θα του δώσει το εισιτή-
ριο για την Ευρωβουλή. 

Μέσα σε αυτό το αρνητικό κλίμα ο κ. Αν-
δρουλάκης επιχειρεί να κάνει ρελάνς με
στοχευμένες εξορμήσεις ποντάροντας
στην επαφή με τους πολίτες. Ταυτόχρονα

ανοίγει τα χαρτιά του και παρουσιάζει με
δόσεις τους υποψήφιους ευρωβουλευτές
του σε μια προσπάθεια να αλλάξει το κλί-
μα. Χθες ανακοινώθηκε ότι στο ευρωψη-
φοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ θα συμμετέχουν η
καρδιολόγος Ρόζα Βρεττού, ο οικονομολό-
γος Ηλίας Κικίλιας, ο καθηγητής του Πανε-
πιστημίου Πατρών Παναγιώτης Δημόπου-
λος και ο συνταγματολόγος Κώστας Χρυ-
σόγονος.

Άρχισαν τα όργανα 
από την… προσγείωση

στις δημοσκοπήσεις

Οι τρεις μονάδες που έχασε 
μέσα σε 50 ημέρες, 
με αποτέλεσμα να ξαναβρεθεί
στην τρίτη θέση, έχουν φέρει
γκρίνιες και αμφισβήτηση 
του προέδρου του Κινήματος

ΠΑΣΟΚ

Κατέρρευσε ο Ανδρουλάκης! 
Τον πέρασε και ο Λοβέρδος

Στον πίνακα δημοφιλίας των πολιτικών αρχηγών, στη δημοσκό-
πηση της Opinion, υπάρχουν εκπλήξεις. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
είναι στην πρώτη θέση με 37,6%, δεύτερος ο γενικός γραμματέας του
ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας με 33,7% και τρίτος είναι ο Ανδρέας Λοβέρδος με 29,8%,
αφήνοντας στην τέταρτη θέση τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη (28,9%). 

Ακολουθούν η πρόεδρος της Πλεύσης Ζωή Κωνσταντοπούλου (28,4%), ο πρό-
εδρος της Ελληνικής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος (27,6%) ενώ πιο πίσω βρίσκεται,
παρά την επικοινωνιακή υπερκινητικότητά του, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος
Κασσελάκης με 23,2%.



Α
κόμη 100 βιβλία παραδόθηκαν στον ορ-
γανισμό «Διαβάζω για τους άλλους»
έπειτα από συγκινητική πρωτοβουλία

του τέως γενικού γραμματέα του πρωθυπουρ-
γού Γρηγόρη Δημητριάδη. Σύμφωνα με όσα
ανακοινώθηκαν, ορισμένα από αυτά τα βιβλία
θα ηχογραφηθούν από τους εθελοντές του
«Διαβάζω για τους άλλους» προκειμένου να κα-
ταστούν προσβάσιμα σε ανάπηρα άτομα, δηλα-
δή με ολική ή μερική απώλεια όρασης, δυσκο-
λία στην ανάγνωση ή σωματική αναπηρία στα

άνω άκρα. Παράλληλα, γνω-
στοποιήθηκε πως το μεγαλύτε-
ρο μέρος των βιβλίων αυτών θα
χρησιμοποιηθεί από τους επί-
σης εκπαιδευμένους εθελον-
τές του οργανισμού προκειμέ-
νου να κρατήσουν συντροφιά
διαβάζοντας σε ηλικιωμένους.

Σε ανακοίνωσή του το «Δια-
βάζω για τους άλλους» ανέφε-

ρε χαρακτηριστικά: «Θα θέλαμε να ευχαριστή-
σουμε τον τέως γγ του πρωθυπουργού Γρηγόρη
Δημητριάδη για την αρωγή του και την πολύτιμη
στήριξή του στους σκοπούς του οργανισμού
μας. Κάποια από τα βιβλία, τα οποία μας δώρισε,
θα ηχογραφηθούν από τους εκπαιδευμένους
εθελοντές του “Διαβάζω για τους άλλους” προ-
κειμένου να καταστούν προσβάσιμα σε εντυπο-
ανάπηρα άτομα, άτομα δηλαδή με ολική ή μερι-
κή απώλεια όρασης, δυσκολία στην ανάγνωση ή
σωματική αναπηρία στα άνω άκρα. Το μεγαλύ-
τερο μέρος των βιβλίων αυτών θα χρησιμοποι-
ηθούν από τους επίσης εκπαιδευμένους εθε-
λοντές του “Διαβάζω για τους άλλους” προκει-
μένου να κρατήσουμε συντροφιά διαβάζοντας
σε ηλικιωμένους ωφελούμενους που το έχουν
ανάγκη. Ευχαριστούμε θερμά που στηρίζεται το
όραμά μας για ισότιμη πρόσβαση στη γνώση και
την ανάγνωση».

Οι στόχοι και το όραμα του οργανισμού
Ο συγκεκριμένος οργανισμός προσφέρει θε-

άρεστο έργο εδώ και μεγάλο διάστημα. «Η ισό-
τιμη πρόσβαση και συμμετοχή των ατόμων με
αναπηρία στην ευρύτερη κοινωνική, οικονομι-
κή και πολιτιστική ζωή της χώρας αποτελεί δι-
καίωμα, σύμφωνα με το άρθρο 25 του Συντάγ-
ματος. Τα άτομα με ολική ή μερική απώλεια
όρασης έχουν τις ίδιες πληροφοριακές ανάγκες
με τους βλέποντες και η πρόσβασή τους στο

αγαθό του βιβλίου αποτελεί αναφαίρετο δι-
καίωμά τους. Διαθέσιμοι τρόποι πρόσβασης
των ατόμων με αναπηρία όρασης στην πληρο-
φόρηση σήμερα είναι τα βιβλία σε γραφή brail-
le, ο ηλεκτρονικός αναγνώστης και τα ακουστι-
κά βιβλία. Στην Ελλάδα σήμερα είναι καταγε-
γραμμένα περίπου 25.000 άτομα με αναπηρία
όρασης, ενώ το σύνολο των παραγόμενων
ακουστικών βιβλίων που είναι διαθέσιμα για μη
βλέποντες χρήστες δεν ξεπερνά τις 10.000 βι-
βλία. Αντίστοιχα μεγάλο κενό εντοπίζεται στα
πανεπιστημιακά συγγράμματα, με αποτέλεσμα
την αδυναμία ολοκλήρωσης των πανεπιστημια-
κών σπουδών ή, ακόμα, και την αποφυγή έναρ-
ξης σπουδών εξαρχής από εντυποανάπηρους

φοιτητές και φοιτητές με ολική ή μερική αναπη-
ρία όρασης», τονίζεται χαρακτηριστικά στην
ιστοσελίδα.

«Ως αποτέλεσμα των παραπάνω καταγρά-
φονται οι μειωμένες ευκαιρίες τυπικής και άτυ-
πης μόρφωσης των μη βλεπόντων, με συνέπεια
τις μειωμένες αντίστοιχα ευκαιρίες προσωπι-
κής και επαγγελματικής τους ανάπτυξης και
άρα κοινωνικής και οικονομικής τους ενσωμά-
τωσης. Με όραμα ο κάθε πολίτης -βλέπων ή μη-
να μπορεί να διαβάσει “Το Σπίτι του Ύπνου”, “Το
Εκκρεμές του Φουκώ” και, γενικότερα, όποιο
βιβλίο θέλει και επιθυμεί, στοχεύουμε στη με-
γιστοποίηση της παραγωγής ακουστικών βι-
βλίων για τα τυφλά και εντυποανάπηρα άτομα.

Αποστολή μας είναι η ισότιμη πρόσβαση για
τους μη βλέποντες και τις άλλες ευάλωτες κοι-
νωνικά ομάδες στη γνώση, στη μάθηση και στα
βιβλία», επισημαίνεται χαρακτηριστικά.

Ο ρόλος των εθελοντών
Αναφορικά με τους στόχους και τις αξίες του

οργανισμού, επισημαίνεται πως «οι αξίες μας εί-
ναι η συμπερίληψη, ο εθελοντισμός, η ανοιχτό-
τητα και η δημοκρατική λήψη αποφάσεων. Πα-
ραγωγή και διάθεση λογοτεχνικών ακουστικών
βιβλίων για τυφλούς και εντυποανάπηρους συμ-
πολίτες μας. Παραγωγή και διάθεση πανεπιστη-
μιακών ακουστικών βιβλίων για τυφλούς και εν-
τυποανάπηρους φοιτητές. Ψυχοσυναισθηματική
υποστήριξη των ηλικιωμένων που διαμένουν σε
Μονάδες Φροντίδας μέσω των ζωντανών ανα-
γνώσεων λογοτεχνικών αποσπασμάτων από εκ-
παιδευμένους εθελοντές αναγνώστες του “Δια-
βάζω για τους άλλους”. Ενημέρωση και ευαισθη-
τοποίηση του ευρύτερου κοινού σχετικά με το
κοινωνικό πρόβλημα της μη ισότιμης πρόσβα-
σης των ατόμων με μερική ή ολική απώλεια όρα-
σης στη γνώση και τη μάθηση».

Αξίζει να σημειωθεί πως το «Διαβάζω για
τους άλλους» ιδρύθηκε το 2015, όταν η πρό-
εδρος του οργανισμού Αργυρώ Σπυριδάκη μέ-
σα από μια συζήτηση που είχε με τον φίλο της
Θοδωρή Τσάτσο (εκ γενετής τυφλός), περί λο-
γοτεχνίας, συνειδητοποίησε ότι τα βιβλία, που
παράγονται σε έντυπη μορφή, δεν παράγονται
ταυτόχρονα και σε μορφή προσβάσιμη (ακου-
στική ή Braille) για τα άτομα με αναπηρία όρα-
σης. Η συζήτηση αυτή ήταν η αφορμή για τη δη-
μιουργία ενός δικτύου εθελοντών με αρχικό
στόχο την ηχογράφηση βιβλίων για άτομα με
απώλεια όρασης.
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ

Στηρίζει εμπράκτως
τον οργανισμό 
«Διαβάζω για
τους άλλους»

Συγκινητική πρωτοβουλία 
του τέως γενικού γραμματέα 
του πρωθυπουργού - Προσέφερε
100 βιβλία στον οργανισμό που
βοηθά άτομα με ολική ή μερική
απώλεια όρασης
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Τ
η σκυτάλη από τον Ταγίπ Ερντογάν, ο
οποίος αναφέρθηκε στον «Αττίλα», πή-
ρε ο Τούρκος αντιπρόεδρος Τζεβντέτ

Γιλμάζ, ο οποίος έφτασε στο σημείο να χαρα-
κτηρίσει την εισβολή στην Κύπρο «χαρούμενη
ειρηνευτική επιχείρηση».

Στοχεύοντας στο εσωτερικό ακροατήριο
ενόψει των δημοτικών εκλογών στις 31 Μαρτί-
ου, η τουρκική κυβέρνηση επιχειρεί να ανεβά-
σει το ηθικό των Τούρκων ψηφοφόρων,
προκαλώντας όμως πλήγμα στις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις. Στο πνεύμα αυτό
ανήγγειλε ότι στα 50 χρόνια φέτος από
την εισβολή η Τουρκία σχεδιάζει την
αποστολή πλοίου στα Κατεχόμενα με
βετεράνους.

«Με πνεύμα κοινού αγώνα οι στρατιώ-
τες μας και οι μουτζαχεντίν μας πολέμη-
σαν για την ανεξαρτησία, δίπλα δίπλα, στη “Χα-
ρούμενη Ειρηνευτική Επιχείρηση” το 1974. Η
επιχείρηση “Χαρούμενη Ειρήνη” έβαλε τέλος
στην καταπίεση, τον τρόμο και τις απάνθρωπες
προσπάθειες εκφοβισμού που στόχευαν τους
Τουρκοκυπρίους. Φέτος θα γιορτάσουμε την
50ή επέτειο της Επιχείρησης “Χαρούμενη Ειρή-
νη” με ενθουσιασμό και, Θεού θέλοντος, με δια-
φορετικές εκδηλώσεις». 

Εκδηλώσεις... μνήμης
στο ψευδοκράτος

Ο Τζεβντέτ Γιλμάζ, συνεχίζοντας τον προ-
κλητικό και ανθελληνικό λόγο του, είπε: «Πρό-
θεσή μας είναι να οργανώσουμε μετάβαση με
πλοίο στην Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας
Κύπρου από την Τουρκία. Εκεί θα προσθέσου-
με μια διαφορετική πινελιά σε αυτή την όμορφη
μέρα με βετεράνους μας και ανθρώπους από
διάφορα κοινωνικά στρώματα. Θα οργανώσου-
με αυτές τις εκδηλώσεις μαζί με την κυβέρνη-
ση της Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας
Κύπρου. Θυμάμαι με έλεος και ευγνωμοσύνη
όλους τους στρατιώτες, τους μουτζαχεντίν, τους
μάρτυρες που πολέμησαν γενναία για την ελευ-

θερία των Τουρκοκυπρίων και πέθαναν για αυ-
τό τον σκοπό. Τιμώ επίσης με ευγνωμοσύνη τη
μνήμη του γιατρού Φαζίλ Κιουτσούκ και του
ιδρυτή προέδρου Ραούφ Ντενκτάς, ο οποίος
ηγήθηκε του αγώνα για την ελευθερία των
Τουρκοκυπρίων. Με την ευκαιρία αυτή θα ήθε-
λα να τιμήσω τη μνήμη του αείμνηστου Ετζεβίτ
και του αείμνηστου Ερμπακάν, οι οποίοι ηγήθη-
καν της επιχείρησης “Χαρούμενη Ειρήνη”. Ο

Αλλάχ να τους ευλογεί».
Μιλώντας σε δείπνο ιφτάρ με Τουρ-

κοκυπρίους στην Κωνσταντινούπολη
εξήρε την ατέρμονη συνεργασία και
στήριξη μεταξύ Τουρκίας και ψευδο-
κράτους, ενώ χαρακτήρισε «πηγή ευ-
δαιμονίας» και «σωτήρια» για τους

Τουρκοκύπριους την εισβολή, διαφορε-
τικά θα ήταν σήμερα μια Γάζα.

«Η Τουρκία και η Τουρκική Δημοκρατία της
Βόρειας Κύπρου είναι δύο κράτη με δεσμούς
που έχουν τις ρίζες τους στην Ιστορία. Αυτοί οι
δεσμοί διατηρήθηκαν έως τις μέρες μας τρε-
φόμενοι από την ενότητα του έθνους μας και
του τουρκοκυπριακού λαού τόσο στη θλίψη
όσο και στη χαρά και από την πίστη στην εθνι-
κή υπόθεση. Αυτή η υπόθεση αποτελεί ανα-
πόσπαστο μέρος του τουρκικού έθνους, κα-
θώς και ουσιαστικό στοιχείο της νήσου Κύ-
πρου από το 1571». 

«Ελληνοκυπριακές θηριωδίες»
Στη συνέχεια, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνη-

σης Ερντογάν ανέφερε: «Ο Τουρκοκύπριος
διαπνέεται επίσης από το πνεύμα του Ματζι-
κέρτ που άνοιξε τις πύλες της Ανατολίας το
1071 και από την εθνική πεποίθηση χάρη στην
οποία ξεκίνησε μια νέα εποχή το 1453 στην
Κωνσταντινούπολη. Για αυτό το έθνος μας δεν
έμεινε σιωπηλό στην καταπίεση που άρχισε
στο νησί από το 1878. Ενώ ο τουρκοκυπριακός
λαός αντιστεκόταν ενάντια στις ελληνοκυπρια-
κές θηριωδίες, το γεγονός ότι όλη η Τουρκία
στάθηκε στο πλευρό του είναι αποτέλεσμα αυ-

τής της ενότητας του πεπρωμένου από το μα-
κρύ παρελθόν». Προσπάθησε μάλιστα να συγ-
κρίνει την κατάσταση των Κατεχομένων με τη
Γάζα: «Σήμερα βλέπουμε σκηνές στη Γάζα
που ραγίζουν τις καρδιές όλων μας. Πιστεύω
ότι, βλέποντας όλα αυτά, όλοι εκτιμούμε για
άλλη μια φορά τη σημασία που είχε η Ειρη-
νευτική Επιχείρηση. Πιστεύω πως όλοι αντι-
λαμβανόμαστε ότι χωρίς την εγγύηση της

Τουρκίας, χωρίς την Ειρηνευτική Επιχείρηση,
θα μπορούσαν να εξελιχθούν σκηνές παρό-
μοιες με αυτές στη Γάζα στην Τουρκική Δημο-
κρατία της Βόρειας Κύπρου».

Η Τουρκία δεν έχει πάψει να πιστεύει ότι η
μόνη λύση για το Κυπριακό είναι η λύση των
δύο κρατών, προεξοφλώντας το ναυάγιο της
νέας προσπάθειας του ΟΗΕ για επανεκκίνηση
των συνομιλιών.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Μετά τον Ερντογάν και ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησής του 
ύμνησε την τουρκική εισβολή στη μαρτυρική μεγαλόνησο 

το 1974, που είχε την κωδική ονομασία «Χαρούμενη Ειρήνη»

«Ειρηνευτική
επιχείρηση»
ο... Αττίλας
στην Κύπρο

ΝΕΑ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ



Ο
ι δηλώσεις του πρωθυπουργού και
του υπουργού Άμυνας κατά την τε-
λετή παράδοσης των νέων ανθυ-

ποβρυχιακών ελικοπτέρων MH-60R στο
Πολεμικό μας Ναυτικό είναι ενδεικτικές
των προθέσεων και της βούλησης της πο-
λιτικής ηγεσίας για ενίσχυση όλων των
κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων.

«Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι και οι εξ ανα-
τολών γείτονές μας επιτα-
χύνουν το δικό τους εξο-
πλιστικό πρόγραμμα. Επι-
βάλλονται συνεχώς οι προ-
σεγγίσεις, όμως σε καμιά
περίπτωση δεν επιτρέπον-
ται οι ψευδαισθήσεις», τό-
νισε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, επισημαίνοντας πως η

ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων βρίσκε-
ται πάντοτε στην κορυφή των προτεραιοτή-
των της κυβέρνησης. 

Στο ίδιο μήκος και οι δηλώσεις του
υπουργού Άμυνας. «Η επαύξηση των επι-
χειρησιακών δυνατοτήτων των Ενόπλων
Δυνάμεων αποτελεί κορυφαία προτεραι-
ότητα», σημείωσε ο κ. Δένδιας, ο οποίος
προχώρησε ένα βήμα παρακάτω, προ-
αναγγέλλοντας και επίσημα την απόκτηση
των αμερικανικών ελικοπτέρων Black
Hawk για την Αεροπορία Στρατού. 

Ο υπουργός Άμυνας, υπενθυμίζοντας τη
φράση του πρωθυπουργού πως θα είναι «η
μεγαλύτερη μεταρρύθμιση στις Ένοπλες
Δυνάμεις από τη σύσταση του νέου ελληνι-
κού κράτους», εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι
μετά το ΚΥΣΕΑ η Επιτροπή Άμυνας της
Βουλής θα εγκρίνει το πρόγραμμα που θα
ενισχύσει κατακόρυφα τις επιχειρησιακές
δυνατότητες του Στρατού Ξηράς, δημιουρ-
γώντας μια νέα πραγματικότητα για τις
Ένοπλες Δυνάμεις με σύγχρονα μέσα, με
ομοιοτυπία, με οικονομίες κλίμακας, με
συμβάσεις Follow On Support.

Στην κορυφή της λίστας
Από τις αρχές του έτους, όταν και άρχισε

να «κλειδώνει» η προτεραιοποίηση των
εξοπλιστικών προγραμμάτων, τα ελικόπτε-
ρα Black Hawk της Lockheed Martin μπή-
καν στις πρώτες θέσεις της λίστας του
υπουργείου Άμυνας. 

Ο γερασμένος στόλος των θρυλικών UH-
1H Huey δεν επιτρέπει άλλες αδράνειες,
την ώρα που οι επιχειρησιακές ανάγκες
αυξάνονται συνεχώς. Σαφώς και τα Huey
παραμένουν αξιόπιστα, μιας και η συντή-
ρηση από τους μηχανικούς της Αεροπο-
ρίας Στρατού είναι άκρως σχολαστική,
ωστόσο, μιλάμε για ελικόπτερα με πολλές
δεκαετίες στην πλάτη τους και δεκάδες χι-
λιάδες ώρες πτήσης. 

Στη δύναμη της Αεροπορίας Στρατού
υπάρχουν φυσικά και τα γαλλικά NH-90.

Ωστόσο, μια σειρά από τεχνικά προβλήμα-
τα και γραφειοκρατικές διαδικασίες σε
σχέση με τη μετέπειτα υποστήριξη κρατού-
σαν για καιρό καθηλωμένα τα γαλλικά ελι-
κόπτερα. 

Δοκιμασμένα και αποτελεσματικά
Πλέον η χώρα μας επιχειρεί άλμα στο

μέλλον με τα Black Hawk. Ελικόπτερα δο-
κιμασμένα επί του πεδίου κυριολεκτικά.
Ιράκ, Αφγανιστάν, Συρία και όπου αλλού
επιχείρησαν οι δυνάμεις των ΗΠΑ, είχαν
πάντοτε στη φαρέτρα τους τα «Μαύρα Γε-
ράκια» του αμερικανικού στρατού. Τι ση-

μαίνει αυτό; Πως το Black Hawk έχει δοκι-
μαστεί αποτελεσματικά σε όλα τα σύγχρο-
να περιβάλλοντα μάχης. 

Το γεγονός άλλωστε ότι το αμερικανικό
ελικόπτερο χρησιμοποιείται από 35 χώρες,
με τη γραμμή παραγωγής της Lockheed
Martin να έχει κατασκευάσει περισσότερα
από 5.000 ελικόπτερα του συγκεκριμένου
τύπου, είναι ενδεικτικό της αξιοπιστίας και
των δυνατοτήτων του. 

Θυμίζουμε πως το Στέιτ Ντιπάρτμεντ
έχει ήδη εγκρίνει την πώληση στην Ελλάδα
ελικοπτέρων UH-60M Black Hawk και
σχετικού εξοπλισμού. Η απόφαση ελήφθη

έπειτα από αίτημα της Αθήνας τον περα-
σμένο Απρίλιο στην Ουάσιγκτον, για από-
κτηση 35 αμερικανικών ελικοπτέρων. Από
αυτά, τα 31 θα ενταχθούν στην Αεροπορία
Στρατού και τέσσερα στη Διοίκηση Ειδικού
Πολέμου του ΓΕΕΘΑ, όπου θα έχουν δια-
μόρφωση για ειδικές επιχειρήσεις και φυ-
σικά βαρύτατο οπλισμό. 

Με πολλαπλές δυνατότητες
Με την ψηφιακή τεχνολογία να κυριαρχεί

στο ανανεωμένο κόκπιτ της έκδοσης «Μ»
που ενδιαφέρει τη χώρα μας, το Black
Hawk αναπτύσσει ταχύτητα 295 χιλιόμε-
τρα, μεταφέροντας έως και 14 άτομα, με την
εμβέλειά του να αγγίζει τα 600 χιλιόμετρα.

Μπορεί να συνεχίσει να πετά για έως και
30 λεπτά σε περίπτωση διαρροής λαδιού,
ενώ είναι ικανό ακόμη και αν βληθεί ή χά-
σει τα υδραυλικά του λόγω βλάβης να συ-
νεχίσει να πετά για περίπου 30 λεπτά σε
ύψος 4.000 ποδών, «κατεβάζοντας» πλή-
ρωμα και φορτίο με ασφάλεια στο έδαφος.
Σε περίπτωση απώλειας ενός εκ των δύο
κινητήρων, έχει τη δυνατότητα να πετάξει
με τον έναν.

Πρόκειται προφανώς για ένα αξιόπιστο
ελικόπτερο, με πολλαπλές δυνατότητες
που θα οδηγήσει και την Αεροπορία Στρα-
τού στη νέα εποχή. Σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις, αν οι συμβάσεις προχωρήσουν άμε-
σα, τα πρώτα Black Hawk με το εθνόσημο
στην άτρακτο αναμένεται να παραδοθούν
το 2027, ενώ η παραλαβή και των 35 ελικο-
πτέρων πιθανολογείται πως θα ολοκληρω-
θεί το 2028. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας προανήγγειλε 
και επίσημα την απόκτηση 35 αμερικανικών 

ελικοπτέρων  Black Hawk από τις Ένοπλες Δυνάμεις μας

Μετά τα Romeo…
ανοίγουν φτερά για

την Ελλάδα και
τα «Μαύρα Γεράκια»
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Δ
ιαπιστώνοντας το περιβαλλοντικό αδιέξοδο στο
οποίο οδηγεί η ασύστολη εκμετάλλευση των πό-
ρων του πλανήτη μας, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει

θέσει εαυτήν στην πρωτοπορία της «πράσινης» ανάπτυξης
με καινοτόμες «πράσινες» ρυθμίσεις του ενεργειακού το-
μέα, της βιομηχανίας, της αγροτικής παραγωγής κ.ά. Χα-
ρακτηριστικά παραδείγματα, η προσπάθεια μετα-
βατικής αντικατάστασης του πετρελαίου από το
φυσικό αέριο, των συμβατικών αυτοκινήτων από
ηλεκτρικά και ο περιορισμός της χρήσης φυτο-
προστατευτικών προϊόντων και λιπασμάτων.

Όμως, το στοίχημα δεν φαίνεται να βγαίνει. Ο
πόλεμος στην Ουκρανία κατέστησε ασύμφορη την
εξάρτηση από το φυσικό αέριο και η εξάρτηση
από τις κινεζικές ορυκτές ύλες, σε συνδυασμό με
την ατελή ακόμη τεχνολογία, έχει καταστήσει αμ-
φίβολης απόδοσης την τεράστια επένδυση που
έγινε στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Οι Ευρωπαίοι
αγρότες δεν μπορούν να ανταγωνιστούν τα αγρο-
τικά προϊόντα τρίτων χωρών που παράγονται χω-
ρίς κανέναν περιορισμό στη χρήση φυτοπροστα-
τευτικών προϊόντων και λιπασμάτων και ανάλογα
συμβαίνουν σε πολλούς ακόμη τομείς, με αποτέ-
λεσμα τα ευρωπαϊκά προϊόντα να γίνονται όλο και
λιγότερο ανταγωνιστικά, ενώ ευρωπαϊκές επιχειρήσεις
μεταναστεύουν δυτικά ή ανατολικά. Όλα αυτά τα αισθανό-
μαστε ήδη, με δυσαρέσκεια, στην τσέπη μας και η κοινωνι-
κή αναταραχή που έχει αρχίσει να εκδηλώνεται φαίνεται
ότι θα ενταθεί στο μέλλον.

Αποτελεί λοιπόν ένα λάθος η φιλοπεριβαλλοντική πολι-
τική; Ασφαλώς και όχι! Είναι βέβαιο ότι αν δεν μάθουμε να
συμβιώνουμε αρμονικά με τον κόσμο που μας περιβάλλει
και μας συντηρεί στη ζωή, το μέλλον μας θα είναι δυσοί-

ωνο ή ανύπαρκτο. Όμως, η φιλική προς το περιβάλλον πο-
λιτική δεν μπορεί να είναι υπόθεση ενός μικρού μέρους
του παγκόσμιου πληθυσμού, όπως οι Ευρωπαίοι πολίτες.
Είναι ασφαλώς εκ των ων ουκ άνευ ότι όποιος (κρατική ή
υπερκρατική οντότητα) προσπαθήσει να δραστηριοποιεί-
ται φιλικά προς το περιβάλλον εντός ενός πλαισίου όπου

όλοι οι άλλοι μπορούν χωρίς αρνητικές συνέ-
πειες να ασχημονούν εναντίον του, θα είναι ο
κατά Δαρβίνο μη προσαρμοσμένος και, επομέ-
νως, καταδικασμένος σε εξαφάνιση. Ή για να το
δούμε σε πιο πρακτικό επίπεδο: Όποιος μπορεί
να παράγει προϊόντα χωρίς επιπλέον κόστος
ώστε αυτά να είναι φιλικά προς το περιβάλλον
θα μπορεί να τα πουλάει πιο φθηνά και θα επι-
κρατεί επί εκείνου που επωμίζεται επιπλέον
κόστος για να είναι τα προϊόντα του «πράσινα».
Έτσι, όποιος βιάζεται να βρεθεί στην «πράσινη»
πρωτοπορία, αγνοώντας τι κάνουν οι γύρω του,
ίσως τελικά δυσφημήσει και βλάψει την υπόθε-
ση της «πράσινης» ανάπτυξης, ενώ και ο ίδιος
θα ζημιωθεί.

Τι πρέπει λοιπόν να γίνει; Η δράση, όπως όλες
οι σημαντικές δράσεις, πιθανότατα θα πρέπει
να αρχίσει από τη βάση, από τους Ευρωπαίους

πολίτες που οφείλουν αρχικά να κατανοήσουν ότι οι επερ-
χόμενες ευρωεκλογές έχουν τεράστια σημασία για το μέλ-
λον τους. Οι πολίτες θα πρέπει να αρθούν υπεράνω των
παραδοσιακών εκλογικών διακυβευμάτων και να απαιτή-
σουν από τους υποψηφίους και τους πολιτικούς σχηματι-
σμούς να προτείνουν σαφείς και ρεαλιστικές λύσεις στα
μείζονα προβλήματα της Ένωσης και στη συνέχεια να
στείλουν στα ευρωπαϊκά όργανα μόνο όσους αποδειχθούν
ικανοί να ανταποκριθούν στην πρόκληση αιρόμενοι στο
ύψος των περιστάσεων.

Συγχρόνως θα πρέπει να καλλιεργηθεί προβληματισμός
τόσο για την κατεύθυνση προς την οποία θα πρέπει να κι-
νηθεί η Ένωση όσο και για τον τρόπο διακυβέρνησής της,
που κατά την προσωπική μας άποψη θα πρέπει να κινηθεί
προς την ομοσπονδοποίηση και την εμβάθυνση της δημο-
κρατικής δομής. Στη συνέχεια, μια τέτοια ισχυρή, ομογε-
νής και πιο δημοκρατική Ένωση θα μπορέσει να τοποθετη-
θεί επί ίσοις όροις στο παγκόσμιο γεωπολιτικό σκηνικό και
να απαιτήσει τη δίκαιη κατανομή των περιβαλλοντικών βα-
ρών και υποχρεώσεων μεταξύ των μεγάλων -κατ’ ελάχι-
στον- παικτών του διεθνούς γεωπολιτικού παιγνίου. Βε-
βαίως, αν το δούμε σε προοπτική, η μόνη πραγματική λύση
για την αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών προβλημάτων
θα είναι μια πιθανή μελλοντική ενιαία παγκόσμια κοινότη-
τα που θα φροντίζει για τη δίκαιη κατανομή των βαρών, αλ-
λά φαίνεται μακρύς ο δρόμος έως εκεί. Εκτός αν συρθού-
με από τις εξελίξεις, δηλαδή από την -όχι και τόσο απίθα-
νη- ραγδαία επιδείνωση των περιβαλλοντικών προβλημά-
των που θα μας φέρει στα όρια των αντοχών μας.

Είναι αρκετοί και αυξάνονται οι αρνητές του περιβαλ-
λοντικού προβλήματος, αυτοί που αρνούνται ότι υπάρχει
κλιματική κρίση, πρόβλημα αποβλήτων, πρόβλημα επάρ-
κειας ορυκτών πόρων κ.λπ. Σύμφωνα με το πρότυπο των
πέντε σταδίων της Kübler-Ross (αν και σε κάποιο βαθμό
αμφιλεγόμενο), το πρώτο στάδιο στην αντιμετώπιση μιας
απώλειας είναι η άρνηση της ύπαρξής της και μάλλον αυτό
συμβαίνει στην εν λόγω περίπτωση.

Όμως, η πραγματικότητα θα επικρατήσει, γιατί απλώς…
είναι η πραγματικότητα!

Ας μη μας βρει απροετοίμαστους.

Ο κόσμος χρειάζεται την «πράσινη» ανάπτυξη, η Ευρώ-
πη δεν αξίζει τίποτα λιγότερο από την «πράσινη» πρωτο-
πορία, αλλά θα πρέπει να φροντίσει να την ακολουθούν και
οι υπόλοιποι.

Ο δρόμος του πρωτοπόρου

τoυ

Δημήτρη 
Αναστασίου

Χημικός, γενικός
διευθυντής 
του ΕΚΕΤ, 

δρ Μηχανολόγος
και

Αεροναυπηγός
Μηχανικός,

info@eket.gr
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Π
ράγματι εδώ και έναν χρόνο έπαυσαν οι
τουρκικές παραβιάσεις του εθνικού
εναερίου χώρου στο Αιγαίο (αλλά οι πα-

ραβιάσεις στα χωρικά μας ύδατα έφτασαν πέ-
ρυσι τις 1.600) και σημειώθηκαν μόνο τρεις πα-
ραβάσεις του FIR. Και αν σκεφτεί κανείς ότι το
2022 είχαμε 11.000 παραβιάσεις, σίγουρα το εν-
δεχόμενο θερμού επεισοδίου έχει μηδενιστεί.

Ναι, οι πολεμικές ιαχές του Ερντογάν σταμά-
τησαν στο πλαίσιο της Διακήρυξης των Αθηνών
(7 Δεκεμβρίου 2023), αλλά οι δηλώσεις αμφι-
σβήτησης των δικαιωμάτων της Ελλάδας συνε-
χίστηκαν, έστω σε χαμηλότερους τόνους. Το
μαρτυρεί το παρακάτω ημερολόγιο, αποδει-
κνύοντας ότι οι Τούρκοι επιδίδονται σε έναν
χαμηλής έντασης... «φιλικό» κλεφτοπόλεμο,
παραβιάζοντας το πνεύμα της Διακήρυξης Φι-
λίας:

(18/3) Ο Ερντογάν μίλησε κατά τη
διάρκεια δείπνου σε στρατιώτες της
4ης Διοίκησης του τουρκικού στρατού
και αναφέρθηκε στην εισβολή στην
Κύπρο, λέγοντας ότι αν δεν γινόταν η
τουρκική επιχείρηση το 1974, θα είχε
συντελεστεί γενοκτονία κατά των
Τουρκοκυπρίων. Υποστήριξε ότι ο
Ετζεβίτ έπρεπε να συνεχίσει την προ-
έλαση προς νότον, γιατί έτσι η Κύπρος
σήμερα θα ήταν εξολοκλήρου τουρκι-
κή!

(14/3) Ένα τουρκικό ελικόπτερο ει-
σήλθε στο FIR Αθηνών χωρίς να κατα-
θέσει σχέδιο πτήσης. Καταγράφηκαν τρεις πα-
ραβάσεις των κανόνων εναέριας κυκλοφορίας
στο FIR Αθηνών στην περιοχή του Νοτιοανατο-
λικού Αιγαίου. Βέβαια, το τουρκικό ελικόπτερο
αναγνωρίστηκε, σύμφωνα με τους διεθνείς κα-
νόνες, κατά πάγια τακτική, όπως έγινε γνωστό
από το ΓΕΕΘΑ.

Ο Τούρκος υπουργός Άμυνας Γιασάρ Γκιου-
λέρ, μιλώντας σε στρατιωτική σχολή, είπε:
«Υπερασπιζόμαστε τα συμφέροντά μας στη Γα-
λάζια Πατρίδα και στην Πατρίδα των Αιθέρων
μέσω των εξοπλισμών και της εθνικής παρα-
γωγής του μαχητικού ΚΑΑΝ».

(6/3) Ο Ερντογάν σε προεκλογική συγκέν-
τρωση στη Σμύρνη: «Ρίξαμε τον εχθρό στη θά-
λασσα και σας καλώ να βγάλετε κραυγή σε όλο
το Αιγαίο».

(5/3) «Για τα σύνορα της καρδιάς μας» ξανα-
μίλησε ο Ερντογάν διακηρύσσοντας ότι η Τουρ-
κία είχε το ενδιαφέρον της από τα Βαλκάνια
μέχρι την Κεντρική Ασία και από το Αιγαίο μέ-
χρι την Άπω Ανατολή!

(20/2) Η Τουρκία σε αντιNavtex που εξέδωσε

αντιδρώντας σε ελληνική αεροναυτική άσκηση
νοτιοανατολικά της Καρπάθου ισχυρίστηκε ότι
η περιοχή ήταν σε χώρο τουρκικής δικαιοδο-
σίας. Επίσης, εξέδωσε μια ακόμη Navtex θέ-
τοντας ζήτημα αποστρατιωτικοποίησης όλων
των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου, από Θάσο
μέχρι και Καστελόριζο.

(11/2) Με τρεις ΝOTAM η Τουρκία επικαλέ-
στηκε τη Συνθήκη της Λωζάννης χαρακτηρί-
ζοντας παράνομες τις αεροναυτικές ασκήσεις
της Ελλάδας μεταξύ Ψαρών και Χίου (Βόρειο
Αιγαίο) και τη Συνθήκη των Παρισίων για ασκή-
σεις στη συστάδα των νησιών Ζαφορά-Χαμη-
λή-Διβούνια-Αυγό (Καρπάθιο Πέλαγος). Στο
κείμενο αναφερόταν η Κάρπαθος με το τουρκι-
κό και ιταλικό όνομα «Κερπέ - Σκαρπάντο».

Παράνομη τουρκική ΝAVTEX «ακύρωσε»
ελληνική που προειδοποιούσε για την
άσκηση «Τρίαινα» μεταξύ Σάμου και
Τήνου, σημειώνοντας ότι το αποστρα-
τιωτικοποιημένο καθεστώς αφορού-
σε και τα χωρικά ύδατα. Παράλληλα,
η Τουρκία δέσμευσε την ίδια περιοχή
για δικές της ασκήσεις.

(5/2) Ο υπουργός Εξωτερικών της
Τουρκίας Χακάν Φιντάν σε τηλεοπτι-
κή του συνέντευξη μίλησε για τα
«χρόνια προβλήματα» που αφορού-
σαν το «καθεστώς των νησιών του Αι-
γαίου, τον εξοπλισμό τους, τον καθο-
ρισμό του εναέριου χώρου και άλλα»,
για τα οποία, όπως είπε, οι δύο πλευ-

ρές αναζητούν τρόπους για την αντιμετώπιση
τους με «νέα αντίληψη».

(30/1) Με NAVTEX του Σταθμού της Σμύρνης
δηλώθηκε ότι τα νησιά Άγιος Ευστράτιος, Ψα-
ρά, Σαμοθράκη, Λήμνος, Λέσβος, Χίος, Ικαρία,
Σάμος, Αστυπάλαια, Ρόδος, Χάλκη, Κάρπαθος,
Κάσος, Τήλος, Νίσυρος, Κάλυμνος, Λέρος, Πά-
τμος, Λειψοί, Σύμη, Κως, Καστελόριζο ανήκαν
σε καθεστώς αποστρατιωτικοποίησης βάσει
των συνθηκών και «καμία στρατιωτική δραστη-
ριότητα δεν θα πρέπει να διεξάγεται στα χωρι-
κά ύδατα των νησιών αυτών».

(27/1) Πριν περάσουν 24 ώρες από τότε που
οι ΗΠΑ ενέκριναν την πώληση 40 μαχητικών
αεροσκαφών F-16 στην Τουρκία και τον εκσυγ-
χρονισμό άλλων 79, ο Ερντογάν, μιλώντας
στους υποψήφιους του κόμματός του για τις
δημοτικές εκλογές στη Σμύρνη, ανέφερε ότι «ο
αγώνας μας δεν τελείωσε ρίχνοντας τον εχθρό
στη θάλασσα στη Σμύρνη»!

Κουίζ για... εύκολους λύτες: Πόσες… μέρες
θα διαρκέσει η ανακωχή στον ακήρυκτο πόλε-
μο του Αιγαίου;  

H
Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους φορείς
παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας στον κόσμο και στο πλαίσιο της
δράσης της Ένωσης στον τομέα αυτό συγκλήθηκε στις Βρυξέλλες

το τρίτο Ευρωπαϊκό Ανθρωπιστικό Φόρουμ, όπου πέραν των 5.000 συμμετε-
χόντων συζήτησαν τις φλέγουσες ανθρωπιστικές κρίσεις που τεκταίνονται
σήμερα στον κόσμο. Κατ’ εκτίμηση, σχεδόν 300 εκατομμύρια άνθρωποι ανά
τον κόσμο θα χρειαστούν ανθρωπιστική βοήθεια το 2024, με την Ευρωπαϊκή
Ένωση να δεσμεύεται να παράσχει βοήθεια ύψους 7,7 δισ. ευρώ. Οι προκλή-
σεις προφανώς είναι τεράστιες και περιλαμβάνουν την αναγκαιότητα αύξη-
σης της χρηματοδότησης για πιο αποτελεσματική, μακροπρόθεσμη και στο-
χευμένη βοήθεια, τη μείωση του χάσματος μεταξύ των αναγκών και των δια-
θέσιμων πόρων, την ταύτιση της ανθρωπιστικής βοήθειας με τους στόχους
ανάπτυξης και τις προσπάθειες ειρήνευσης σε περιοχές που πλήττονται από
συρράξεις και τον συντονισμό της στήριξης με ορόσημο τη βιώσιμη ανάπτυ-
ξη και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.

Η μεγαλύτερη πρόκληση για τη στήριξη πληθυσμών που χρήζουν ανθρω-
πιστικής βοήθειας είναι οι μεταβαλλόμενες γεωπολιτικές συνθήκες και η
πολυπλοκότητα που χαρακτηρίζει την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας σε

εμπόλεμες περιοχές. Ένα χαρακτηριστικό, πρόσφατο
παράδειγμα είναι η υλοποίηση του ναυτικού ανθρωπι-
στικού διαδρόμου προς τη Γάζα στο πλαίσιο της πρωτο-
βουλίας της Κυπριακής Δημοκρατίας με την ονομασία
«Αμάλθεια». Παράλληλα, θα πρέπει να τονιστούν η ση-
μασία σεβασμού των κανόνων του Διεθνούς Ανθρωπι-
στικού Δικαίου που συσχετίζεται άρρηκτα με την πα-
ροχή ανθρωπιστικής βοήθειας και ο συντονισμός της
ανθρωπιστικής στήριξης σε ένα περιβάλλον όπου
υπάρχουν, εκ των πραγμάτων, αυξανόμενες ανθρωπι-
στικές ανάγκες. Προς τούτα αναφέρεται η εξέχουσας
σημασίας διασφάλιση της απρόσκοπτης ανθρωπιστι-
κής πρόσβασης, η οποία πρέπει να παρέχεται έγκαιρα
και εκεί ακριβώς που απαιτείται.

Η συχνότητα και η ένταση των ανθρωπιστικών κρί-
σεων ανά το παγκόσμιο επιβάλλουν τον εξορθολογι-
σμό των δράσεων της διεθνούς κοινότητας προς αντι-
μετώπισή τους. Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι
καθοριστικός, παρέχοντας ανθρωπιστική βοήθεια από
το 1992 σε πέραν των 110 χωρών με παρουσία Ευρω-
παίων εμπειρογνωμόνων σε πέραν των 40 χωρών και
το μεγαλύτερο ποσοστό της στήριξης να δίνεται στις
περιοχές της Υποσαχάριας Αφρικής και της Μέσης
Ανατολής/Βόρειας Αφρικής. Στο πλαίσιο του τρίτου

Ευρωπαϊκού Ανθρωπιστικού Φόρουμ τονίστηκε η έμφαση που δίνουν η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη-μέλη της στην αντιμετώπιση των αυξανόμε-
νων ανθρωπιστικών κρίσεων, στην εξεύρεση και διαχείριση των απαραίτη-
των πόρων και στη βελτίωση της απόδοσης της ανθρωπιστικής βοήθειας
στους τελικούς αποδέκτες με διαφανείς διαδικασίες.

Είναι γεγονός ότι η χρηματοδότηση ανθρωπιστικών δράσεων αποτελεί ένα
πολύπλοκο έργο και για αυτόν ακριβώς τον λόγο θα πρέπει να δημιουργη-
θούν περαιτέρω συνέργειες μεταξύ των θεσμών, των φορέων παροχής αν-
θρωπιστικής βοήθειας και του ιδιωτικού τομέα ούτως ώστε να υπάρξουν κα-
λύτερος συντονισμός, ισορροπημένη δομή χρηματοδότησης και εφαρμογή
των βέλτιστων πρακτικών στη διαχείριση των πόρων. Η εμπλοκή τοπικών πα-
ραγόντων και επί του πεδίου προσωπικού μπορεί, επιπρόσθετα με τα πιο πά-
νω, να διασφαλίσει τη λογοδοσία σε σχέση με την απόδοση της ανθρωπιστι-
κής βοήθειας, η οποία, σε συνάρτηση με εκσυγχρονισμό των διαδικασιών
που εφαρμόζονται, ψηφιοποίησης, καινοτόμων μεθόδων άντλησης πόρων
και κεφαλαίων, εφαρμογής στρατηγικών αλυσίδων εφοδιασμού, δύναται να
μετεξελίξει το σύστημα παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας καθιστώντας το
πιο αποτελεσματικό, αμεσότερο και στοχευμένο.

Ανθρωπιστική βοήθεια 
και Ευρωπαϊκή Ένωση

Ο φιλικός κλεφτοπόλεμος των Τούρκων
και ένα κουίζ για... εύκολους λύτες
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Η
πρόσβαση σε ασφαλές, καθαρό και πόσιμο
νερό μπορεί για τους περισσότερους
ανθρώπους να θεωρείται δεδομένη, ωστόσο
για ένα σημαντικό ποσοστό του πληθυσμού

στον κόσμο δεν είναι ένα αυτονόητο προνόμιο. Ο ΟΗΕ
έχει εντάξει μεταξύ των ανθρωπίνων δικαιωμάτων το
δικαίωμα του ανθρώπου να έχει πρόσβαση σε καθαρό,
πόσιμο νερό. Άλλωστε, ο οργανισμός μας αποτελείται
στο μεγαλύτερο μέρος του από νερό και συγκεκριμένα
τα 2/3 του σώματός μας και το 75% του εγκεφάλου μας.
Χωρίς τροφή μπορούμε να επιβιώσουμε για αρκετές
εβδομάδες, χωρίς νερό ωστόσο δεν μπορούμε.

Τα παραπάνω δεδομένα αποδεικνύουν πως η ανάγκη δια-
φύλαξης του τεράστιας αξίας φυσικού αγαθού εξελίσσεται
σε απόλυτη προτεραιότητα, ειδικά εν μέσω των σημαντι-
κών προκλήσεων που αντιμετωπίζει ο πλανήτης μας, με
κυριότερη όλων την κλιματική αλλαγή, οι συνέπειες της
οποίας είναι ήδη ορατές στο φυσικό και κυρίως στο υδάτι-
νο περιβάλλον. Την ίδια στιγμή μάλιστα που η διαρκώς ανο-
δική ζήτηση λόγω της αύξησης του παγκόσμιου πληθυ-
σμού έχει επιδράσει καταλυτικά στην ποσότητα και την ποι-
ότητα των διαθέσιμων υδάτινων πόρων παγκοσμίως κι ενώ
τα αποθέματα εξαντλούνται πιο γρήγορα από ό,τι ανανεώ-
νονται, καθώς δεν γίνεται πάντα σωστή διαχείρισή τους.

Στο πλαίσιο αυτό, ο ρόλος της ΕΥΔΑΠ, η οποία τροφοδοτεί
με νερό 4,4 εκατ. καταναλωτές, αναδεικνύεται στον κύκλο
του νερού κρίσιμος, με την εταιρεία να εξελίσσεται σε έναν
περιφερειακό και εθνικό ηγέτη στον τομέα διαχείρισης
φυσικών πόρων. Η Εταιρεία έχοντας δημιουργήσει από το
χθες έως και το σήμερα έναν διευρυμένο κύκλο δραστη-
ριότητας, ανταποδίδοντας σημαντικά οφέλη στην κοινω-
νία, επενδύει παράλληλα στο μέλλον και τις προκλήσεις
που αυτό φέρνει μαζί του: με στόχο να συνεχίσει να αποδί-
δει πολλαπλάσια πίσω στην κοινωνία το πιο σημαντικό της
«κεφάλαιο», την εμπιστοσύνη των καταναλωτών, και πα-
ράλληλα να συμβάλλει σε έναν κόσμο με καθαρό νερό,
ασφαλές για τις επόμενες γενιές.

Στα επιτεύγματά της «μετρά» ήδη τον επιτυχημένο συν-
δυασμό του ποιοτικού αλλά παράλληλα οικονομικού νε-
ρού που παρέχει στους καταναλωτές της. Άλλωστε, το νε-
ρό με το οποίο τροφοδοτεί η ΕΥΔΑΠ την Αθήνα αποτελεί
ένα από τα πιο ποιοτικά της Ευρώπης. Είναι ενδεικτικό
πως ο φορέας European Benchmarking Cooperation, κα-
τά τη διεθνή αξιολόγηση εταιρειών ύδρευσης που διενήρ-
γησε, βαθμολόγησε το νερό της ΕΥΔΑΠ με 99,7% για την

ποιότητά του, τιμή υψηλότερη από τον μέσο όρο των βαθ-
μολογιών μεταξύ των εταιρειών ύδρευσης της Δυτικής Ευ-
ρώπης. Οι διακρίσεις για το νερό της ΕΥΔΑΠ δεν σταμα-
τούν εδώ: Το Urban Water Atlas for Europe, που εκδίδεται
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, έδωσε άριστα 10 στην ποιότη-
τα του πόσιμου νερού της Αθήνας, αποδεικνύοντας ακόμη
μια φορά την ανωτερότητα της ποιότητας του νερού που
πίνουν οι κάτοικοι της Αττικής.

Το υψηλής ποιότητας νερό της ΕΥΔΑΠ ξεκινάει από τις πη-
γές της, οι οποίες βρίσκονται σε αγνές περιοχές, απαλλαγ-
μένες από γεωργική και βιομηχανική δραστηριότητα, και
φθάνει με ασφάλεια έως και τις βρύσες μας. Η δέσμευσή
της να συνεχίσει να παρέχει υψηλής ποιότητας νερό απο-
τυπώνεται μέσα από την αδιάκοπη παρακολούθησή του,
τόσο του ακατέργαστου όσο και του πόσιμου, 7 μέρες
εβδομάδα και 365 μέρες τον χρόνο σε περισσότερα από
1.000 σημεία ποιοτικού ελέγχου με τη χρήση καινοτόμων
τεχνολογιών.

Προσηλωμένη στην αποστολή της να συνεχίσει να παρέχει
στους καταναλωτές ανθεκτικές υποδομές καθώς και υψη-
λού επιπέδου και σε χαμηλό κόστος υπηρεσίες με το
βλέμμα στραμμένο στο μέλλον, η ΕΥΔΑΠ υλοποιεί επενδύ-
σεις σε όλο το φάσμα του κύκλου του νερού, οι οποίες φτά-
νουν τα 2 δισ. ευρώ. Παράλληλα, καθιερώνεται ως κορυ-

φαίος ευρωπαϊκός οργανισμός στην προστασία και διαχεί-
ριση υδάτινων πόρων, αναπτύσσοντας και μεταφέροντας
παράλληλα τεχνογνωσία σε όλη την Ελλάδα ως εταιρεία-
πρότυπο βιώσιμης ανάπτυξης.

Στο πλαίσιο αυτό, παίρνει σάρκα και οστά και ένα έργο
υψίστης σημασίας για τους κατοίκους της Ανατολικής Ατ-
τικής, το οποίο έρχεται να δώσει οριστική λύση στο χρόνιο
πρόβλημα της διάθεσης των αστικών λυμάτων της περιο-
χής σε πλήρη εναρμόνιση με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. Τα
οφέλη που θα προκύψουν από το μεγαλόπνοο έργο υπο-
δομής, που αποτελεί τη μεγαλύτερη επένδυση της ΕΥΔΑΠ,
εκτείνονται σε πολλαπλά πεδία, όπως είναι η προστασία
της δημόσιας υγείας, η αειφόρος ανάπτυξη, η προστασία
του φυσικού περιβάλλοντος, η ενίσχυση της απασχόλη-
σης, καθώς και η οικονομική ανάπτυξη στην ευρύτερη πε-
ριοχή.

Ως οργανισμός που διέρχεται μέσα από έναν δυναμικό με-
τασχηματισμό, κατακτώντας έναν ρόλο «μοντέλου» στη
διαχείριση των φυσικών πόρων και του νερού, η ΕΥΔΑΠ
παραμένει πιστή στη δέσμευσή της να κάνει πράξη την
αποστολή της και να παρέχει καθαρό νερό σε όλους.

Για όλα τα παραπάνω έχουμε κάθε λόγο στις 22 Μαρτίου να
γιορτάζουμε το ποιοτικότερο νερό της Ευρώπης!

Απόλυτη προτεραιότητα για την ΕΥΔΑΠ
το καθαρό και ποιοτικό νερό

σε ένα περιβάλλον προκλήσεων
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Η
22α Μαρτίου κάθε χρόνο
έχει καθιερωθεί από τα
Ηνωμένα Έθνη ως
Παγκόσμια Ημέρα Νερού,

ενός αγαθού άρρηκτα συνδεδεμένου
με τη ζωή. Η Hydracom, με εμπειρία
από το 1994 στα συστήματα
επεξεργασίας νερού, απευθύνει το
δικό της μήνυμα σχετικά με τη
σημασία του γλυκού νερού και την
ανάγκη για βιώσιμη διαχείριση των
υδάτινων πόρων. Στόχος αυτής της
υπενθύμισης είναι κάθε πολίτης να
είναι ενημερωμένος γύρω από τα
ζητήματα της ποιότητας του νερού που
καταναλώνει, αλλά και
ευαισθητοποιημένος για τους τρόπους
δράσης που μπορεί να αναλάβει σε
ατομικό και συλλογικό επίπεδο, ώστε
να διασφαλίσει τη βιώσιμη διαχείριση
ενός από τους πολυτιμότερους πόρους
του πλανήτη μας -του νερού.

Το νερό είναι μια θεμελιώδης ανθρώπινη
ανάγκη και ένας πολύτιμος πόρος, που συν-

τηρεί όλη τη ζωή στη Γη. Το σώμα μας το
χρειάζεται σε καθημερινή βάση για να πα-
ραμένει ενυδατωμένο και να εκτελεί τις ζω-
τικές λειτουργίες του. Τα φυτά το χρειάζον-
ται για να αναπτυχθούν, ενώ είναι σημαντικό
να έχουμε υπ’ όψιν ότι το 71% της Γης αποτε-
λείται από νερό, το οποίο ανακυκλώνεται
διαρκώς (κύκλος του νερού).

Πολύτιμο, αλλά όχι πολυτελές

Ωστόσο, παρά τη σημασία του, εκατομμύ-
ρια άνθρωποι εξακολουθούν να μην έχουν
πρόσβαση σε ασφαλές πόσιμο νερό και εγ-
καταστάσεις υγιεινής. Στην πραγματικότητα,
σύμφωνα με τα Ηνωμένα Έθνη, πάνω από 2
δισεκατομμύρια άνθρωποι ζουν χωρίς πρό-
σβαση σε ασφαλές πόσιμο νερό και περίπου
4,2 δισεκατομμύρια άνθρωποι δεν έχουν
πρόσβαση σε ασφαλώς διαχειριζόμενες
υπηρεσίες υγιεινής.

Η έλλειψη υδάτινων πόρων δημιουργεί
μια αυξανόμενη ανησυχία σε πολλά μέρη
του κόσμου. Η κλιματική αλλαγή, η αύξηση
του πληθυσμού και οι μη βιώσιμες πρακτι-
κές χρήσης του νερού συμβάλλουν σε αυτό
το πρόβλημα. Ως αποτέλεσμα, είναι πιο ση-

μαντικές από ποτέ η εκτίμηση και η διατήρη-
ση των υδάτινων πόρων.  Σε συλλογικό επί-
πεδο, είναι σημαντικό να εστιάσουμε στην
πρόοδο της επαναχρησιμοποίησης των υδα-
τικών πόρων, της αφαλάτωσης και άλλων
υδροτεχνολογιών, που προβλέπεται ότι θα
αναπτυχθούν περαιτέρω στην Ευρωπαϊκή
Ένωση (ΕΕ) και θα βελτιώσουν σημαντικά
την κρατούσα κατάσταση.

Οκτώ tips για εξοικονόμηση νερού

Σε ατομικό επίπεδο, μέσα από μικρές
αλλαγές στις καθημερινές μας συνήθειες
στον τρόπο που διαχειριζόμαστε το νερό,
την κατανάλωση και τη χρήση του, ο καθέ-
νας από εμάς μπορεί να συμβάλει σε ένα
βιώσιμο μέλλον για τον πλανήτη. Υπάρχουν
διάφοροι τρόποι για να εξοικονομήσετε
νερό, όπως:

• Κατά την παραμονή σας στο ντους, προ-
σπαθήστε να μην αφήνετε το νερό να τρέχει
καθ’ όλη τη διάρκεια και περιορίστε -στο μέ-
τρο του δυνατού- την παραμονή σας σε αυτό.

• Κλείνετε τη βρύση ενώ βουρτσίζετε τα
δόντια σας ή ενώ πλένετε τα χέρια σας.

• Εάν έχετε διαπιστώσει διαρροές σε βρύ-

σες και σωληνώσεις, προβείτε στην επιδιόρ-
θωσή τους.

• Εάν η περιοχή σας τροφοδοτείται από
σκληρό νερό, επιλέξτε αποσκληρυντή με ογ-
κομετρική λειτουργία, η οποία δεν αφήνει
λίτρο νερού ανεκμετάλλευτο, σε αντίθεση με
μια χρονικής λειτουργίας κεφαλή.

• Όταν ποτίζετε τα φυτά σας, προτιμήστε
ποτιστήρι αντί για λάστιχο.

• Για το πλύσιμο των πιάτων προτιμήστε το
πλυντήριο, εάν αυτό είναι γεμάτο. Διαφορε-
τικά, σαπουνίστε με απορρυπαντικό τα
σκεύη και ξεπλύνετέ τα σύντομα.

• Ορίστε έναν προϋπολογισμό για τη μηνι-
αία κατανάλωση του νερού.

• Εγκαταστήστε σύγχρονες μονάδες συ-
στημάτων αφαλάτωσης, ώστε να αξιοποι-
ήσετε το άφθονο θαλασσινό νερό.

Μικρές συνήθειες, μεγάλες αλλαγές!

Με την εκτίμηση και τη διατήρηση των
υδάτινων πόρων, μπορούμε να βοηθήσουμε
και να διασφαλίσουμε ότι οι μελλοντικές γε-
νιές θα έχουν πρόσβαση σε αυτό το πολύτι-
μο αγαθό. Ας αναλάβουμε δράση σήμερα για
να προστατεύσουμε τον πιο ουσιαστικό πό-
ρο του πλανήτη μας: το νερό!

Παγκόσμια Ημέρα Νερού

Ένα αγαθό ζωτικής σημασίας





Τ
ίποτα δεν επιβιώνει χωρίς νερό γιατί είναι
το πιο βασικό γεγονός της ζωής. Οι
άνθρωποι χρειάζονται μια σταθερή και
καθαρή παροχή H2O για να ζήσουν, κάτι

που γίνεται όλο και πιο δύσκολο να επιτευχθεί.

Το νερό επηρεάζει τη ζωή μας με αμέτρητους τρόπους. Το
χρησιμοποιούμε για να τρώμε, για να τροφοδοτούμε τις επι-
χειρήσεις μας, για να κρατάμε τα σπίτια (και τα χέρια μας)
καθαρά… Αλλά λιγότερο από το 1% της παγκόσμιας παροχής
νερού είναι χρησιμοποιήσιμο σε εμάς. Το υπόλοιπο είναι αλ-
μυρό νερό, πάγος ή υπόγεια. Και πρέπει να κάνουμε αυτό το
<1% να διαρκέσει για 7,9 δισεκατομμύρια ανθρώπους. Η
παγκόσμια κρίση του νερού είναι απόδειξη ότι έχουμε ξερα-
θεί: οι τελευταίες εκθέσεις από τον ΠΟΥ και τη UNICEF δεί-
χνουν ότι εκατοντάδες εκατομμύρια άνθρωποι έχουν παγι-
δευτεί σε έναν κύκλο δίψας - έναν κύκλο που τροφοδοτεί
τον κύκλο της φτώχειας.

Τι προκαλεί την παγκόσμια κρίση νερού;
Υπάρχουν πολλές βαθύτερες αιτίες για την τρέχουσα κρί-

ση νερού, οι οποίες με τη σειρά τους επηρεάζουν τα πάντα,
από τη συγκομιδή έως τη δημόσια υγεία. Αντιμετωπίζοντας
αυτές τις αιτίες μπορούμε να τα πάμε καλύτερα με το 1% που
έχουμε.

1. Κλιματική αλλαγή: Μία από τις κύριες αιτίες της κλιμα-
τικής αλλαγής, η αποψίλωση των δασών, οδηγεί σε «θερμικά
νησιά» που επηρεάζουν τη γύρω γη. Στην Υποσαχάρια Αφρι-
κή, για παράδειγμα, το 80% της γεωργικής γης έχει επηρεα-
στεί από την υποβάθμιση του εδάφους λόγω ξηρασιών που
σχετίζονται με το κλίμα. Στο αντίθετο άκρο του φάσματος η
άνοδος της στάθμης της θάλασσας αλατίζει τις πηγές γλυκού
νερού, που σημαίνει ότι δεν είναι πλέον πόσιμο ως έχουν.

2. Φυσικές καταστροφές: Είτε σχετίζονται με την κλιμα-
τική αλλαγή είτε όχι, σύμφωνα με μια έκθεση της UNICEF,
σχεδόν το 75% όλων των φυσικών καταστροφών μεταξύ 2001
και 2018 σχετιζόταν με το νερό. Αυτό περιλαμβάνει ξηρασίες
αλλά και πλημμύρες - οι οποίες μπορούν να καταστρέψουν ή
να μολύνουν πηγές καθαρού νερού για τις κοινότητες. Αυτό
όχι μόνο αποκόπτει τους ανθρώπους από το καθαρό πόσιμο
νερό, αλλά επίσης ανοίγει τον κίνδυνο για ασθένειες που με-
ταδίδονται στο νερό, όπως η διάρροια. 

3. Πόλεμος και συγκρούσεις: Η συνεχιζόμενη κρίση στη
Συρία οδήγησε μια καλά ανεπτυγμένη χώρα της μεσαίας τά-
ξης να πέσει σε κρίση νερού χάρη στην καταστροφή των
υποδομών της. Αυτό αποτελεί σοβαρή απειλή για τη δημόσια
υγεία για τα εκατομμύρια των Σύριων που εξακολουθούν να
ζουν στη χώρα. 

4. Λύματα: Πολλές περιοχές του κόσμου έχουν ανεπαρκή
συστήματα για την αντιμετώπιση των λυμάτων - το νερό που
επηρεάζεται από την ανθρώπινη χρήση, όπως το πλύσιμο
των πιάτων στο σπίτι, ή που χρησιμοποιείται σε μια βιομηχα-
νική διαδικασία. Τα λύματα είναι μια από τις κύριες αιτίες για
πολλές από τις πιο διάχυτες ασθένειες στον κόσμο, όπως η
χολέρα, η δυσεντερία, ο τύφος και η πολιομυελίτιδα.

5. Απόβλητα νερού: Διαφορετικά από τα λύματα, η σπα-
τάλη νερού είναι αυτό που συμβαίνει όταν αγνοούμε τις βρύ-
σες που στάζουν, ποτίζουμε υπερβολικά το γρασίδι μας ή
αγνοούμε το δωρεάν νερό της βρύσης που μας σερβίρουν σε
ένα εστιατόριο. Η μέση οικογένεια μπορεί να σπαταλήσει
180 γαλόνια την εβδομάδα, ή 9.400 γαλόνια ετησίως, λόγω
οικιακών διαρροών. Προσθέστε όλα αυτά και εξετάζουμε τα
περίπου 900 δισεκατομμύρια γαλόνια νερού που χάνονται
ετησίως.

6. Έλλειψη δεδομένων νερού: Το UN Water αναφέρει
έλλειψη δεδομένων για την ποιότητα του νερού για πάνω
από 3 δισεκατομμύρια ανθρώπους σε όλο τον κόσμο. Αυτά
είναι συνήθως σε περιοχές όπου παίζουν άλλοι παράγοντες
σε αυτήν τη λίστα, πράγμα που σημαίνει ότι διατρέχουν αξιό-
πιστο κίνδυνο από τη χρήση μη πόσιμου νερού. 

7. Έλλειψη διεθνούς συνεργασίας για κοινόχρηστες
πηγές υδάτων: Πολλά υδάτινα σώματα βρίσκονται σε δύο ή
περισσότερες χώρες, πράγμα που σημαίνει ότι ουσιαστικά
αποτελούν υποκείμενα κοινής επιμέλειας μεταξύ των εθνών.
Ωστόσο, μόνο 24 χώρες αναφέρουν ότι όλοι οι ποταμοί, οι λί-
μνες και οι πηγές υπόγειων υδάτων που μοιράζονται διεθνώς
καλύπτονται από συμφωνίες συνεργασίας. Αυτό σημαίνει ότι
αν μια χώρα ακολουθεί όλο το πρωτόκολλο που είναι απαραί-
τητο για να διατηρήσει την πλευρά της λίμνης καθαρή, αυτό
μπορεί να είναι άσχετο αν τα νερά στην απέναντι όχθη δεν αν-
τιμετωπίζονται με τον ίδιο βαθμό φροντίδας.

8. Έλλειψη υποδομής: Δεν είναι ότι οι χώρες κάνουν
πρόθυμα κακή διαχείριση των αποθεμάτων νερού τους. Μέ-
σω είτε της σκόπιμης καταστροφής είτε της ακούσιας κακο-
διαχείρισης, πολλές κυβερνήσεις δεν διαθέτουν την υποδο-

μή για να επενδύσουν σωστά στους υδάτινους πόρους τους,
επιτρέποντας στο καθαρό νερό να φτάσει σε αυτούς που το
χρειάζονται περισσότερο. Οι απώλειες που σχετίζονται με
την ανασφάλεια στο νερό κοστίζουν στις ΗΠΑ περίπου 470
δισεκατομμύρια δολάρια ετησίως.

9. Αναγκαστική μετανάστευση και προσφυγική κρίση:
Ακόμη και πριν η κρίση στην Ουκρανία ξεριζώσει 10 εκατομ-
μύρια ανθρώπους, αντιμετωπίζαμε πρωτοφανή επίπεδα
εκτοπισμού. Σε πολλές από τις μεγαλύτερες κοινότητες υπο-
δοχής του κόσμου οι άτυποι οικισμοί για πρόσφυγες δημι-
ουργούν περιοχές υψηλής πυκνότητας ανθρώπων και μπο-
ρούν να ασκήσουν πίεση στις διαθέσιμες υποδομές. 

10. Ανισότητα και ανισορροπία δυνάμεων: Ακόμη και σε
χώρες υψηλού εισοδήματος, η διαχείριση των υδάτων δεν
αποτελεί προτεραιότητα, όπως φαίνεται στις χορηγήσεις του
προϋπολογισμού. Το 2015 ο ΟΗΕ ανέφερε ότι κάτω από όλα
τα εμπόδια για την επίλυση της κρίσης του νερού ήταν ένα
απλό γεγονός: «Οι άνθρωποι που υποφέρουν περισσότερο
από την κρίση νερού και αποχέτευσης συχνά στερούνται πο-
λιτική φωνή για να διεκδικήσουν τους ισχυρισμούς τους για
το νερό». 

28
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 MAΡΤΙΟΥ 2024
ΡOLITICAL Παγκόσμια

Ημέρα Νερού

ΛΕΙΨΥΔΡΙΑ

Οι δέκα αιτίες 
που μας οδηγούν 
σε στέρηση νερού





Τ
ο νερό είναι ζωτικής
σημασίας τόσο για τις
επιχειρήσεις όσο και για την
καθημερινή μας ζωή. Ψύχει

τους υπερυπολογιστές που
επεξεργάζονται τις παγκόσμιες
συναλλαγές, τροφοδοτεί την
υδροηλεκτρική ενέργεια, αναπληρώνει
τις καλλιέργειες που τρέφουν
ανθρώπους και ζώα και καθαρίζει τα
πάντα, από χειρουργικά εργαλεία
μέχρι chips ημιαγωγών.

Με τους ωκεανούς να καλύπτουν σχεδόν
τα τρία τέταρτα της επιφάνειας της Γης, πάρα
πολλά στελέχη επιχειρήσεων δίνουν ελάχι-
στη προσοχή στη διαχείριση των υδάτων.
Όμως, η ανησυχητική αύξηση της θερμο-
κρασίας, η επιδείνωση της ξηρασίας και η
εξάντληση των υδροφόρων οριζόντων διαρ-
ρηγνύουν αυτό τον εφησυχασμό με σημαν-
τικές συνέπειες για τις επιχειρήσεις και την
οικονομική και κοινωνική τάξη.

Η λειψυδρία προβλέπεται να είναι η μεγα-
λύτερη απειλή για τα εταιρικά περιουσιακά
στοιχεία τις επόμενες δεκαετίες - μεγαλύτε-
ρη από τους τυφώνες, τις πυρκαγιές και άλ-
λους κινδύνους. Μέχρι το 2030 η ζήτηση νε-
ρού παγκοσμίως αναμένεται να υπερβεί την
προσφορά κατά 40% και ο μισός παγκόσμιος
πληθυσμός θα είναι σε συνθήκες δυσκολίας
διαθέσιμου νερού, σύμφωνα με ανάλυση
της McKinsey.

Η γεωγραφική προσέγγιση
καθοδηγεί τις εταιρείες

Για να κατανοήσουν τον κίνδυνο της υδα-
τικής καταπόνησης για τα δίκτυα και τους
προμηθευτές τους, οι προνοητικοί επιχειρη-

ματίες στρέφονται σε ένα σύστημα γεωγρα-
φικών πληροφοριών (GIS) για να καταγρά-
ψουν και να αναλύσουν τα σχετικά δεδομένα
σε ένα πλαίσιο με βάση την τοποθεσία.

Με έναν έξυπνο χάρτη των διεθνών δρα-
στηριοτήτων μιας εταιρείας που βασίζεται
σε GIS, κάθε στέλεχος της εφοδιαστικής
αλυσίδας ή της παραγωγής μπορεί να τοπο-
θετήσει σε στρώματα οπτικοποιήσεις δεδο-
μένων σχετικά με τα ποσοστά υπερθέρμαν-
σης του πλανήτη, τους κινδύνους πλημμύ-
ρας, τις υπερχειλίσεις από καταιγίδες, την
ποιότητα του νερού, την αποστράγγιση, την
κατάσταση των υπόγειων υδάτων και την έν-
ταση της ξηρασίας - όλα βασικά στοιχεία της
διαχείρισης του νερού.

Η επιχειρησιακή «νοημοσύνη» που παρέ-
χουν τα GIS μπορεί να βοηθήσει τις εταιρεί-
ες να ανακαλύψουν πηγές σπατάλης και να
βρουν τρόπους επαναχρησιμοποίησης του
νερού, που θα μειώσουν το κόστος και θα
ωφελήσουν τις τοπικές κοινότητες. Η τεχνο-
λογία εντοπισμού θέσης δίνει τη δυνατότητα
στους ηγέτες των επιχειρήσεων να ανα-
λύουν τους κινδύνους και τις ευκαιρίες που
σχετίζονται με το νερό. Χωρίς αυτή την εικό-
να τα στελέχη κινδυνεύουν να λάβουν δαπα-
νηρές αποφάσεις κατά τον σχεδιασμό των
τοποθεσιών παραγωγής ή των επενδύσεων
κεφαλαίου.

Οι μεγάλες εταιρείες τεχνολογίας -πολλές
από τις οποίες λειτουργούν κέντρα δεδομέ-
νων έντασης νερού- είναι από τις πιο εξέ-
χουσες εταιρικές φωνές που ζητούν μια νέα
σχέση με το νερό. Η Microsoft, η Meta και η
Google έχουν δεσμευτεί να γίνουν «water
positive» έως το 2030, που σημαίνει ότι θα
αναπληρώνουν περισσότερο νερό απ’ ό,τι
χρησιμοποιούν.

Οι έξυπνες εταιρείες προνοούν

Πολλές εταιρείες επιδιώκουν να προλά-
βουν το ζήτημα και να προσαρμόσουν τη λή-
ψη αποφάσεων τώρα ώστε να προλάβουν τις
διαταραχές που σχετίζονται με το νερό. Με
τη διασύνδεση δεδομένων σχετικά με τις οι-
κολογικές και οικονομικές τάσεις, τα GIS
βοηθούν στον εντοπισμό πιθανών επιπτώ-
σεων σε έναν οργανισμό. Με αυτά τα δεδο-
μένα, οι εταιρείες μπορούν να κατατάξουν
τις τοποθεσίες με τη μεγαλύτερη προτεραι-
ότητα, να καθορίσουν την επόμενη πορεία
δράσης και να παρακολουθούν τις επιπτώ-
σεις χρησιμοποιώντας έξυπνους χάρτες.

Με το GIS οι ηγέτες των εταιρειών βλέπουν
χάρτες που δείχνουν τους εκατοντάδες προ-
μηθευτές και εργοστάσια σε όλο τον κόσμο
που συμβάλλουν στην παραγωγή των προ-
ϊόντων τους με λεπτομερείς πληροφορίες
για τον τοπικό υδάτινο και κλιματικό κίνδυνο.

Αυτό το επίπεδο πληροφοριών για την τοπο-
θεσία επιτρέπει στα στελέχη της παραγωγής
να επισημάνουν τις περιοχές με προβλήματα
νερού και να προσδιορίσουν σενάρια για τον
μετριασμό του κινδύνου, συμπεριλαμβανο-
μένης της μετεγκατάστασης των εγκαταστά-
σεων. Οι χάρτες χρησιμεύουν επίσης ως ση-
μαντικά εργαλεία για την κοινοποίηση των
ευρημάτων στα ενδιαφερόμενα μέρη, συμ-
περιλαμβανομένου του κοινού.

Ό,τι και αν κάνουν οι άνθρωποι, δεν μπο-
ρούν να δημιουργήσουν ή να εξαφανίσουν
το νερό. Αλλά ο πολύτιμος αυτός πόρος μπο-
ρεί να εξαφανιστεί από περιοχές στις οποίες
υποστηρίζει τη βιομηχανία και τις κοινότη-
τες, αφήνοντας πίσω του έλλειψη ή ακόμη
και ερημοποίηση. Μπορεί επίσης να αρχίσει
να εμφανίζεται σε μέρη όπου δεν υπήρχε,
με τη μορφή πλημμυρών ή ανόδου της στάθ-
μης της θάλασσας, προκαλώντας ζημιές και
διαταραχές.

Με άλλα λόγια, το αν και πώς το νερό απο-
τελεί κίνδυνο εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό
από την τοποθεσία. Στα καθοριστικά χρόνια
που έρχονται, τα GIS θα αποτελέσουν ένα
απαραίτητο εργαλείο για να βοηθήσουν τις
επιχειρήσεις και τις κοινότητες να κατανοή-
σουν αυτές τις δυναμικές, να ενεργήσουν
ως υπεύθυνοι διαχειριστές και να αξιοποι-
ήσουν στο έπακρο κάθε σταγόνα.

Το νερό είναι το κλειδί 
για τις εταιρείες
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Ε
πενδύσεις ύψους 1,85 δισ. ευρώ προωθεί
η ΕΥΔΑΠ με ορίζοντα την επόμενη
δεκαετία. Το επενδυτικό πρόγραμμα
αφορά ιδίως μεγάλα έργα αποχέτευσης

στην Ανατολική Αττική, αλλά και έργα του δικτύου
ύδρευσης (τοποθετήσεις νέων παροχών, εργασίες
δικτύου ύδρευσης, επεκτάσεις, βελτιώσεις και
αντικαταστάσεις) και του δικτύου αποχέτευσης
(κατασκευή συνδέσεων ακινήτων και δευτερεύοντος
δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων υδάτων,
ανακατασκευή καταθλιπτικών αγωγών).

Όπως ανέφερε ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας
Χάρης Σαχι ́νης κατά τη διάρκεια ενημέρωσης εκπροσώπων
του Τύπου, σε εξέλιξη είναι το τεράστιο επενδυτικό πρό-
γραμμα, προϋπολογισμού 900 εκατ. ευρώ, στην Ανατολική
Αττική, με χρηματοδότηση κατά 90% από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Το 52% των έργων βρίσκεται σε εξέλιξη, ενώ τα υπό-
λοιπα ωριμάζουν μελετητικά και αδειοδοτικά. Τα έργα μετα-
σχηματισμού, έξυπνο δίκτυο και μετρητές, ενεργειακά έργα,
νέα συστήματα οικονομικών υπηρεσιών και εφοδιαστικής
αλυσίδας είναι της τάξεως των 350 εκατ. ευρώ, η αντικατά-
σταση του δικτύου ύδρευσης για τη μείωση των διαρροών
400 εκατ. ευρώ, ενώ άλλα έργα αποχέτευσης είναι της τάξε-
ως των 200 εκατ. ευρώ.

Σε ό,τι αφορά το πρόγραμμα αντικατάστασης των παλαιών
μετρητών, έως τώρα έχουν τοποθετηθεί 80.000 υδρόμετρα
στο Φάληρο και το Χαλάνδρι, ενώ ξεκινά και το πιλοτικό πρό-

γραμμα σε συνεργασία με τον ΔΕΔΔΗΕ που θα αφορά εγκα-
τάσταση έξυπνων υδρομετρητών στους Δήμους Παλαιού
Φαλήρου σε ζώνη δικτύου ύδρευσης 3.000 μετρητών και
Πεντέλης.

2,5 εκατ. υδρομετρητές
σε διάστημα 10 ετών

«Έχουμε καταλήξει στην τεχνολογία που θα δοκιμαστεί,
δεδομένου ότι η συνολική επένδυση είναι μεγάλη», ανέφε-
ρε ο κ. Σαχίνης, προσθέτοντας ότι θα υπάρχει εικόνα για κά-
θε διαρροή σε πραγματικό χρόνο χωρίς ο εργαζόμενος να
απαιτείται να ανοίξει καν το καπάκι του φρεατίου. Βάσει του
σχεδιασμού, σε διάστημα δέκα ετών θα έχουν εγκατασταθεί
2,5 εκατομμύρια υδρομετρητές, γεγο-
νός που σημαίνει ότι θα πρέπει να αν-
τικαθίστανται περίπου 250.000 τον
χρόνο ή περίπου 1.000 τη μέρα.

Το επόμενο εξάμηνο 
ξεκαθαρίζει το τοπίο για
τα τιμολόγια

Αναφορικά με τη νέα τιμολόγηση, ο
κ. Σαχίνης ανέφερε πως «η εικόνα για
την επόμενη μέρα των τιμολογίων νερού, δεδομένου του νέ-
ου ρυθμιστικού πλαισίου, αναμένεται να ξεκαθαρίσει μέσα
στο επόμενο εξάμηνο». Πρόσθεσε πως η εταιρεία έχει κατα-
φέρει τα τελευταία χρόνια να απορροφήσει τους κλυδωνι-
σμούς της ενεργειακής κρίσης, διατηρώντας σταθερά τα τι-
μολόγια. «Θα αναμένουμε την ΚΥΑ για την κοστολόγηση και

τιμολόγηση για να δούμε πώς ακριβώς θα λειτουργήσει το
τιμολόγιο και μετά θα συζητήσουμε με τη Ρυθμιστική Αρχή
Αποβλήτων, Ενέργειας και Ύδρευσης (ΡΑΑΕΥ) να δούμε τι
θα αποδεχτεί από τα κόστη, από τις επενδύσεις και αυτά θα
διαμορφώσουν το τιμολόγιο. Τότε θα ξέρουμε τι θα γίνει με
τα τιμολόγια, αν θα μείνουν ίδια, αν θα ανέβουν. Σε έξι μήνες
θα έχουμε πολύ καλύτερη ιδέα για το τι θα γίνει με τα τιμολό-
για», είπε.

«Η ΕΥΔΑΠ παρέχει το δεύτερο
φθηνότερο νερό παγκοσμίως»

Ο ίδιος επανέλαβε ότι η ΕΥΔΑΠ παρέχει το δεύτερο φθη-
νότερο νερό παγκοσμίως, σύμφωνα με το Global Water In-

telligence, ενώ κατατάσσεται στην
πρώτη θέση αναφορικά με την ποι-
ότητα νερού μεταξύ 180 χωρών παγ-
κοσμίως, σύμφωνα με τον δείκτη Πε-
ριβαλλοντικών Επιδόσεων του Πανε-
πιστημίου Yale.

Σχετικά με την επέκταση δραστη-
ριοτήτων της ΕΥΔΑΠ σε όμορες πε-
ριοχές όπως η Βοιωτία, η Φωκίδα, η
Κορινθία, ο διευθύνων σύμβουλος

της ΕΥΔΑΠ Χάρης Σαχίνης ανέφερε πως η ύπαρξη μιας με-
γάλης εταιρείας, εφόσον υπάρχει ρυθμιστικό πλαίσιο, και
μπορούν να αναπτύσσονται οικονομίες κλίμακος, είναι καλή
εξέλιξη «για να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις για την
αδιάλειπτη λειτουργία». Όπως σημείωσε, «σκοπός είναι η
προστασία του καταναλωτή και το καθαρό νερό για όλους».

Επενδύσεις 1,85 δισ. την επόμενη δεκαετία
- Έρχονται οι έξυπνοι υδρομετρητές

ΕΥΔΑΠ 

Τι περιλαμβάνει 
το επενδυτικό πρόγραμμα

της εταιρείας - Πότε 
θα ξεκαθαρίσει το τοπίο

για τα τιμολόγια
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Δ
ιπλασιάζεται από τις αρχές
του 2025 η δυναμικότητα
του διυλιστηρίου νερού της
Εταιρείας Ύδρευσης και

Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης (ΕΥΑΘ
ΑΕ), καθώς χάρη στις επενδύσεις
επέκτασής του η εταιρεία θα είναι σε
θέση να υδροδοτήσει το πολεοδομικό
συγκρότημα με επιπλέον 150.000
κυβικά, φτάνοντας στα 300.000 m3. Το
γεγονός αυτό της επιτρέπει να εντάξει
στο δίκτυό της και νέες περιοχές -
έχουν ήδη κάνει αιτήσεις
υδροδότησης οι Δήμοι Πυλαίας-
Χορτιάτη και Ωραιοκάστρου. Στο
μεταξύ, σε 20 μέρες θα παραδοθεί -
και περί τα τέλη Οκτωβρίου
αναμένεται να εγκαινιαστεί επισήμως-
το πλήρως ανακαινισμένο
βιοκλιματικό κτήριο της ΕΥΑΘ στην
περιοχή Σιντριβανίου επί της οδού
Εγνατία στο κέντρο της Θεσσαλονίκης,
κόστους επένδυσης περίπου 4 εκατ.
ευρώ, στο οποίο οι εργασίες άρχισαν
το 2021.

Τα παραπάνω γνωστοποιήθηκαν κατά την
τακτική γενική συνέλευση της εισηγμένης
στη Θεσσαλονίκη, η οποία ενέκρινε ακόμη
την ανανέωση -για μια τετραετία- της θητεί-
ας του προέδρου της εταιρείας Άγι Παπαδό-

πουλου, του αντιπροέδρου Γρηγόρη Πενέλη
και του ανεξάρτητου μη εκτελεστικού μέ-
λους Νίκου Κλείτου, καθώς και την είσοδο -
στο 11μελές διοικητικό συμβούλιο- δύο νέ-
ων μελών, προτεινόμενων από το Δημόσιο,
του μηχανικού Ιωάννη Τσιτσόπουλου και της
νομικού Ιωάννας Δεβλέτογλου (ως ανεξάρ-
τητα μη εκτελεστικά μέλη). Για ακόμη τέσσε-
ρα μέλη του ΔΣ, μεταξύ των οποίων και ο δι-
ευθύνων σύμβουλος Άνθιμος Αμανατίδης, η
θητεία είχε παρατεθεί νωρίτερα έως τον
Μάιο του 2024 (τα υπόλοιπα δύο μέλη του
11μελούς διοικητικού συμβουλίου είναι οι
εκπρόσωποι των εργαζομένων Γεώργιος
Αρχοντόπουλος και Δημήτριος Μαυρόπου-
λος). Οι αλλαγές στη διοίκηση έρχονται ως
απόρροια της επιστροφής των μετοχών της
ΕΥΑΘ ΑΕ που κατείχε το Υπερταμείο (ΕΕ-
ΣΥΠ) στο ελληνικό Δημόσιο.

Κατά τη γενική συνέλευση, η οποία πραγ-
ματοποιήθηκε με απαρτία 79,48% και απο-

φάσισε τη μη διανομή μερίσματος για τη
χρήση 2022 (την πρώτη ζημιογόνο στην
ιστορία της εταιρείας εξαιτίας -σύμφωνα με
τη διοίκηση- του «ράλι» των τιμών της ενέρ-
γειας αλλά και της απόφασης για τη διατή-
ρηση σταθερής τιμολογιακής πολιτικής έως
το τέλος του 2023), ο κ. Παπαδόπουλος επι-
σήμανε: «Το 2022 ήταν μια χρονιά που συ-
νοδεύτηκε από τα απόνερα της πανδημίας
και την εκτίναξη σε απίστευτο βαθμό τού
ενεργειακού κόστους που βασάνισε όλη την
Ευρώπη». Επισήμανε δε ότι ανταποκρινό-
μενη στις συνθήκες η ΕΥΑΘ κατόρθωσε -
μεταξύ άλλων- να μειώσει την ενεργειακή
της κατανάλωση κατά 9%. Επιπλέον, πέραν
των επενδύσεών της στην ενεργειακή εξοι-
κονόμηση, επιδιώκει και την προμήθεια
ηλεκτρικού ρεύματος 100 GWh (γιγαβατώ-
ρες) ετησίως μέσω «πράσινων» διμερών
συμβάσεων (PPAs) από φωτοβολταϊκά και
αιολικά πάρκα.

Όπως διευκρίνισε ο διευθύνων σύμβου-
λος της εταιρείας Άνθιμος Αμανατίδης, το
σχέδιο της σύμβασης για τις PPAs εστάλη
ήδη στο Ελεγκτικό Συνέδριο και, άμα τη
υπογραφή της, η ΕΥΑΘ θα έχει τη δυνατότη-
τα να τροφοδοτηθεί άμεσα με 75 GW πράσι-
νης ενέργειας (με τα υπόλοιπα 25 GWh να
είναι διαθέσιμα από το 2025). Ο κ. Αμανατί-
δης επισήμανε ακόμη ότι η εταιρεία έχει αυ-
ξήσει σημαντικά τις συνολικές της επενδύ-
σεις -ύψους 15 εκατ. ευρώ μόνο το 2022- με
την αύξησή τους να φτάνει στο 300% για την
περίοδο 2019-2022.

Στο ερώτημα για το πώς αναμένεται να
εξελιχθεί η χρήση του 2023 σε επίπεδο οι-
κονομικών μεγεθών, τα στελέχη της διοίκη-
σης ξεκαθάρισαν ότι δεν μπορούν να διατυ-
πώσουν προβλέψεις, αφού η εταιρεία είναι
εισηγμένη. Ωστόσο, δεδομένου ότι το ενερ-
γειακό κόστος έχει υποχωρήσει, εκτιμάται
ότι η εικόνα του 2023 θα είναι καλύτερη.

Το 2025 θα ολοκληρωθεί 
το έργο επέκτασης 

των διυλιστηρίων της ΕΥΑΘ



Μ
ε τους υπουργούς Εξωτερικών
της Αιγύπτου, της Σαουδικής
Αραβίας, του Κατάρ και της

Ιορδανίας, με τον υπουργό Διεθνούς
Συνεργασίας των Ηνωμένων Αραβι-
κών Εμιράτων και τον γενικό γραμμα-
τέα της Οργάνωσης για την Απελευθέ-
ρωση της Παλαιστίνης συναντήθηκε ο Άν-
τονι Μπλίνκεν, ο οποίος ασκεί πιέσεις για
κατάπαυση πυρός στον πόλεμο μεταξύ Ισ-
ραήλ και Χαμάς στη Λωρίδα της Γάζας. 

Ο Μπλίνκεν δήλωσε ότι θα συνεχίσει
συνομιλίες σχετικά με τη διακυβέρνηση,
την ασφάλεια και την ανασυγκρότηση της
Γάζας μετά τη σύγκρουση, καθώς και για
μια βιώσιμη ειρήνη στην ευρύτερη περιο-
χή της Μέσης Ανατολής κατά τη διάρκεια
της περιοδείας του. 

Σε συνέντευξη που παραχώρησε σε σα-
ουδαραβικό μέσο ενημέρωσης είπε ότι
υπάρχει σχέδιο απόφασης που καλεί να
κηρυχθεί άμεση κατάπαυση του πυρός
στη Λωρίδα της Γάζας, που θα «συνδέεται
με την απελευθέρωση των ομήρων» που
κρατά η Χαμάς και το υπέβαλε στα άλλα
κράτη-μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών η αμε-
ρικανική κυβέρνηση. 

ΗΠΑ σε Ισραήλ: «Δείτε εναλλακτικές
λύσεις και μη χτυπήσετε τη Ράφα»

«Υποβάλαμε σχέδιο απόφασης το οποίο
έχει μπροστά του αυτήν τη στιγμή το Συμ-
βούλιο Ασφαλείας και το οποίο καλεί να
κηρυχθεί άμεση κατάπαυση του πυρός,
που θα συνδέεται με την απελευθέρωση
των ομήρων», δήλωσε επί λέξει ο επικε-
φαλής της αμερικανικής διπλωματίας στο
σαουδαραβικό μέσο ενημέρωσης Αλ Χάν-
ταθ στο περιθώριο επίσκεψής του στο
Ριάντ, προσθέτοντας ότι υπάρχουν μεγά-

λες ελπίδες πως οι άλλες χώρες-μέλη του
θα το υποστηρίξουν. Επίσης, ο Αμερικα-
νός υπουργός Άμυνας Λόιντ Όστιν κάλεσε
τον Ισραηλινό ομόλογό του Γιοάβ Γκάλαντ
να εξετάσει εναλλακτικές λύσεις ώστε να
αποφευχθεί η εξαπόλυση χερσαίας επί-
θεσης στη Ράφα, πόλη στο νότιο άκρο της
Λωρίδας της Γάζας, πάνω στα κλειστά σύ-
νορα με την Αίγυπτο, όπου έχουν καταφύ-
γει κάπου 1,5 εκατ. Παλαιστίνιοι μετά τον
βίαιο εκτοπισμό τους από άλλες περιοχές
του θύλακα εξαιτίας του πολέμου Ισραήλ -
Χαμάς από την 7η Οκτωβρίου.

Ο επικεφαλής του αμερικανικού Πεντα-
γώνου επανέλαβε πως είναι ανάγκη να γί-
νουν περισσότερα για να προστατευτούν
οι άμαχοι και ότι πρέπει να υπάρξουν εγ-
γυήσεις για την ασφάλεια του αμερικανι-
κού στρατιωτικού προσωπικού, το οποίο
θα στήσει προσωρινό λιμάνι στα παράλια
της Λωρίδας της Γάζας ώστε να μπορεί να
παραδίδεται ανθρωπιστική βοήθεια μέσω
θαλάσσιου διαδρόμου από την Κύπρο. Ο
Νετανιάχου ωστόσο επιμένει ότι το Ισραήλ
θα συνεχίσει τις προσπάθειές του να νική-
σει τη Χαμάς.

ΡΡΩΣΙΑ

Χάνει καθημερινά
600.000 βαρέλια
πετρελαίου από
ουκρανικά drones

Η Ρωσία χάνει έως 600.000 βαρέλια
διυλισμένου πετρελαίου ημερησίως
εξαιτίας των επιθέσεων που πραγμα-
τοποιούν ουκρανικά μη επανδρωμένα
αεροσκάφη σε ρωσικά διυλιστήρια.
Τη δήλωση αυτή έκανε ο Τόρμπγιορν
Τέρνγκβιστ, διευθύνων σύμβουλος
της Gunvor Group, μιας από τις μεγα-
λύτερες εταιρείες πωλήσεων ρωσι-
κού πετρελαίου πριν από τη ρωσική
εισβολή στην Ουκρανία. «Είναι ση-
μαντικό διότι προφανώς αυτό θα πλή-
ξει άμεσα τις εξαγωγές διυλισμένων
προϊόντων», δήλωσε ο Τέρνγκβιστ
στη συνέντευξή του, προσθέτοντας ότι
«έτσι αυτό πιθανώς θα μειώσει τις
εξαγωγές κατά μερικές εκατοντάδες
χιλιάδες βαρέλια, οπότε για εμένα εί-
ναι ένα πρόβλημα διύλισης». Οι επι-
θέσεις μη επανδρωμένων αεροσκα-
φών τις τελευταίες μέρες έπληξαν
πολλαπλά διυλιστήρια στη Ρωσία,
ορισμένα σε βάθος μέσα στην επικρά-
τεια, στέλνοντας τα συμβόλαια μελ-
λοντικής εκπλήρωσης για το ντίζελ
υψηλότερα για τέταρτη συνεχόμενη
συνεδρία, ενώ τα συμβόλαια μελλον-
τικής εκπλήρωσης για τη βενζίνη
ανέβηκαν για έκτη. Ο δήμαρχος του
Κιέβου ανέφερε πως συντρίμμια ρω-
σικών πυραύλων κατέπεσαν σε συ-
νοικίες, ειδικά σε πολυκατοικίες και
σε άλλα κτήρια, τονίζοντας πως του-
λάχιστον ένα διαμέρισμα πολυκατοι-
κίας τυλίχθηκε στις φλόγες. 
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Με την ακροδεξιά να καλπάζει σε πολλές χώρες της Ευ-
ρώπης, η πρωθυπουργός της Ιταλίας έστειλε μήνυμα ότι
επιτυχία του κόμματός της στις ευρωεκλογές σημαίνει πο-
σοστό 26%, καθώς αυτό είναι το ποσοστό που τα Αδέλφια
της Ιταλίας πέτυχαν στις εθνικές εκλογές του 2022. Σύμ-
φωνα με τις τελευταίες δημοσκοπήσεις, έχει κάθε λόγο να
είναι ικανοποιημένη. Σε δημοσκόπηση για τις ευρωεκλο-
γές που διενεργήθηκε από το ινστιτούτο Ipsos για λογαρια-
σμό του Euronews, το κόμμα της Μελόνι λαμβάνει το 27%

της πρόθεσης ψήφου. Σε ό,τι αφορά τη συντηρητική συμ-
μαχία που κυβερνά την Ιταλία, η Λέγκα του Ματέο Σαλβίνι
και η Φόρτσα Ιτάλια, που είχε ιδρύσει ο Σίλβιο Μπερλου-
σκόνι, «πείθουν» ακριβώς το ίδιο ποσοστό πολιτών, δηλα-
δή το 8,2% των ερωτηθέντων. Όμως, η απόσταση που χωρί-
ζει το Δημοκρατικό Κόμμα από τους «πεντάστερους» είναι
περιορισμένη, κάτι που θα μπορούσε ενδεχομένως να
προκαλέσει εντάσεις σχετικά με το ποιο από τα δύο κόμμα-
τα θα παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο στην προσπάθεια συ-

σπείρωσης των δυνάμεων του προοδευτικού χώρου. Συνο-
λικά στην Ευρώπη οι έρευνες καταγράφουν αύξηση της
δυναμικής της ακροδεξιάς και σημαντικές απώλειες για
τους Πράσινους αλλά και τους Φιλελεύθερους. Τα προβλε-
πόμενα αποτελέσματα δεν θα αλλάξουν τον θεμελιώδη
υπολογισμό του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, όπου οι κεν-
τρώοι θα συνεχίσουν να συγκεντρώνουν την πλειοψηφία
που απαιτείται για την επιβεβαίωση των αξιωματούχων και
την ψήφιση των νομοθετημάτων. 

Ιταλία: Η Μελόνι στάζει... μέλι για το ποσοστό που της δίνουν τα γκάλοπ στις ευρωεκλογές
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας καλεί να κηρυχθεί 
άμεση κατάπαυση του πυρός στη Λωρίδα της Γάζας, που θα «συνδέεται

με την απελευθέρωση των ομήρων» που κρατά η Χαμάς

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Αυτό είναι το σχέδιο απόφασης
που έχει καταθέσει ο Μπλίνκεν
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Δ
εν έχουν τέλος οι αποκαλύψεις για
τα κυκλώματα που εκπόρνευαν τις
ανήλικες και για αυτό οι έρευνες

συνεχίζονται. Η «Political» φέρνει στο φως
την κατάθεση μιας ανήλικης
κοπέλας που περιγράφει
αναλυτικά πώς λειτουργού-
σε το κύκλωμα, αναλύοντας
τον ηγετικό ρόλο της
25χρονης «Μαρίας», η
οποία -όπως καταθέτει η
ανήλικη- κανόνιζε τα ραν-

τεβού με τους πελάτες και την αμοιβή. Μά-
λιστα, στην κατάθεσή της αναφέρει πως η
«Μαρία» ήταν εκείνη που κανόνιζε κορί-
τσια να πληρωθούν για τα ερωτικά ραντε-
βού με κοκαΐνη.

Ερώτηση: Γνωρίζεις αν ποτέ, ξέρω εγώ,
τα κορίτσια ή κάποιος άλλος πήγαινε με
άνδρες όχι μόνο για χρήματα αλλά και για
κάποιο άλλο είδος; Δηλαδή, να ανταλλά-
ξουν κάτι;

Μάρτυρας: Ναι, για κοκαΐνη.
Ερώτηση: Δηλαδή, η συνεννόηση ήταν

σεξ και μετά η πληρωμή ήταν με…;
Μάρτυρας: Ναρκωτικά.
Ερώτηση: Με ναρκωτικά;
Μάρτυρας: Ναι, δεν νομίζω με κάτι άλλο,

αυτό.
Ερώτηση: Τι ξέρεις γύρω από αυτό; Δη-

λαδή, πώς γινόταν η συνεννόηση; Ποιος
έκανε τη συνεννόηση;

Μάρτυρας:  Το ίδιο και με τα λεφτά,
απλώς άλλαζε τα λεφτά με την κοκαΐνη, το
ίδιο ακριβώς.

Ερώτηση: Δηλαδή, ποιος έκανε τη συ-
νεννόηση;

Μάρτυρας: Η Μαρία. Η Μαρία τα έκανε
και μετά ένας συγκεκριμένος, μετά τα κο-
ρίτσια μιλάγανε από μόνα τους μαζί του,
μαζί του βγαίνανε για αυτό.

Ερώτηση: Εσύ τι ήξερες για αυτόν άν-
θρωπο;

Μάρτυρας: Τίποτα, ότι δίνει κόκα για να
κάνει κάτι με τα κορίτσια.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της υπόθεσης,
προέκυψε ότι ένας από τους κατηγορούμε-
νους συναντήθηκε σε ερωτικό ραντεβού με
δύο ανήλικες σε ξενοδοχείο στον Κεραμει-
κό τον Οκτώβριο του 2023 και «πλήρωσε»
με κοκαΐνη. Η μάρτυρας αποκάλυψε τον
«τιμοκατάλογο» της «Μαρίας» για τα ερω-
τικά ραντεβού των ανήλικων κοριτσιών.
Σύμφωνα με όσα είπε, η τιμή προκαθορι-
ζόταν.

Ερώτηση: Η Μαρία πώς τους έβρισκε
τους πελάτες;

Μάρτυρας: Μέσω ενός πρώην της; Δεν
έχω καταλάβει. Από έναν πρώην της νομί-
ζω ότι τους ξέρει.

Ερώτηση: Θυμάσαι το όνομά του;
Μάρτυρας: Όχι. Πριν πολύ καιρό, χρόνια.

(Πριν) από πέντε χρόνια.

Ερώτηση: Τι πριν πέντε χρόνια;
Μάρτυρας: Τα είχανε.
Ερώτηση: Είναι οκ, αλλά αυτό που μου

λες είναι πρόσφατα, τώρα. Αφού μου λες
τον Ιούνιο ξεκίνησε όλο αυτό, είναι πρό-
σφατο;

Μάρτυρας: Ναι, ναι, ναι. Ναι, αλλά από
όσο την έχω ρωτήσει μου έχει πει ότι τους
ξέρει από έναν πρώην της, τους είχε γνωρί-
σει και ότι μιλάει ακόμα μαζί τους με μερι-
κούς. Και έχει μπει σε όλο αυτό.

Η μάρτυρας αποκάλυψε περισσότερα
ονόματα ανήλικων κοριτσιών που πήγαι-

ναν στα ραντεβού με αμοιβή που έφτανε
ακόμη και τα 500 ευρώ. Η συμφωνία, όπως
καταθέτει, με τη «Μαρία» ήταν να παίρνει
50 ευρώ, αν η αμοιβή ήταν έως 300 ευρώ
και 100 ευρώ αν δίνονταν από τον πελάτη
περισσότερα χρήματα.

Παρακύκλωμα της… «Λορέλας»
Τα «πλοκάμια» των κακοποιών φαίνεται

πως ήταν μεγάλα, καθώς διέθεταν ευρύ
πελατολόγιο. Αυτό που διερευνούν οι
αξιωματικοί του Ανηλίκων είναι η ταυτο-
ποίηση αρχικά των κοινών πελατών του

κυκλώματος της «Λορέλας» και της 25χρο-
νης «Μαρίας» αλλά και ο αριθμός των ανή-
λικων κοριτσιών που εκμεταλλευόταν το
κύκλωμα. Όπως πιστεύουν οι έμπειροι
αξιωματικοί του Ανήλικων που συνεχίζουν
με αμείωτη ένταση τις έρευνες, τα θύματα
δεν είναι μόνο τα κορίτσια που έχουν εντο-
πίσει αλλά υπάρχουν και άλλες ανήλικες
που κρύβονται. 

Οι αστυνομικοί από το περασμένο Ια-
νουάριο έχουν καταλήξει στο ότι το κύκλω-
μα της «Λορέλας» είχε πολλά παρακλάδια.
Αθόρυβα και μεθοδικά ακολούθησαν συγ-
κεκριμένα στοιχεία που τους οδήγησαν στο
παρακύκλωμα της «Μαρίας» που είχε κα-
ταφέρει να επεκτείνει το δίκτυο «ψαρέμα-

τος» ανηλίκων κορι-
τσιών με τη βοήθεια
της 21χρονης που
ήταν επίσης κομβική.
Η συγκεκριμένη νεα-
ρή φέρεται να εντό-
πιζε τα κορίτσια σε
καφετέριες και συ-
ναυλίες και με την τε-
χνική της πειθούς
κατάφερνε να τα θέ-
τει υπό τον έλεγχό
της.

Αυτό αναμένεται
να φανεί πολύ σύντο-
μα, καθώς τα κινητά
θα βγάλουν «λαβρά-
κια» και οι συλλή-
ψεις θα είναι άμεσες.

Σύμφωνα με πληροφορίες, έχουν εντοπι-
στεί μέσω κλήσεων και μηνυμάτων συγκε-
κριμένα άτομα που είχαν επαφές και ερω-
τικά ραντεβού με ανήλικες και των δυο κυ-
κλωμάτων που τελικά ήταν ένα. Οι αποκα-
λυπτικές συνομιλίες μέσω μηνυμάτων που
είχαν ανταλλάξει οι ανήλικες είναι ενδει-
κτικές…

Σε κάποια από τα μηνύματα η «Μαρία»
συζητά με ένα από τα ανήλικα κορίτσια που
είχαν πιαστεί στα δίχτυα του κυκλώματος
και ζητά 100 ευρώ, με την ανήλικη να της
απαντά πως αυτό δεν είναι σωστό. Η συνο-
μιλία με την 25χρονη να λέει πως δεν έχει
χρήματα και ούτε γονείς για να τη βοηθή-
σουν είναι χαρακτηριστική του τρόπου που
χειριζόταν τα θύματα…

Όπως προέκυψε από την αστυνομική
έρευνα και με βάση την κατάθεση της ανή-
λικης, όλα έγιναν το καλοκαίρι του 2023
όταν συνάντησε την 25χρονη. Την πρώτη
κιόλας μέρα που συναντήθηκαν, το παιδί
πραγματοποίησε ραντεβού στο σπίτι του
«Αλέκου», μαζί με μια ανήλικη φίλη της και
την 25χρονη, λαμβάνοντας ως αμοιβή το
χρηματικό ποσό των 350 και 450 ευρώ αν-
τιστοίχως, ενώ κατέβαλαν 50 ευρώ εκάστη
στην 25χρονη.

ΚΥΚΛΩΜΑ ΜΑΣΤΡΟΠΕΙΑΣ

Τι κατέθεσε ανήλικη
για τη «Μαρία» 

και την πληρωμή
με κοκαΐνη

Ένα από τα θύματα μίλησε για τον κομβικό ρόλο της 25χρονης 
και τα ναρκωτικά - Βγάζουν «λαβράκια» τα κινητά, έρχονται 

και άλλες συλλήψεις πελατών

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Hλικιωμένη δώρισε
ασθενοφόρο στη μνήμη
του γιου της: «Να κάνουν 
το ίδιο και οι βουλευτές»

Συγκινούν οι δηλώσεις της Ειρήνης
Παρασκευοπούλου, της συνταξιούχου
εκπαιδευτικού από την Κατερίνη που
δώρισε το ασθενοφόρο στην περιφέ-
ρειά της, στη μνήμη του παιδιού της.

Η κ. Παρασκευοπούλου μίλησε στον
ΑΝΤ1 για την απόφασή της να κάνει τη
σημαντική δωρεά και έστειλε το δικό
της μήνυμα στους πολιτικούς για την
ανάγκη ενίσχυσης της δημόσιας υγείας
με περισσότερα ασθενοφόρα.

Όπως είπε, τα χρήματα προήλθαν από
την απαλλοτρίωση ενός οικοπέδου που
είχε δώσει το κράτος στην οικογένεια
μετά τον θάνατο του πατέρα της στον πό-
λεμο της Αλβανίας.

«Τον πατέρα μου δεν τον γνώρισα. Το
’41 είχε τελειώσει ο πόλεμος στο Τεπε-
λένι, αλλά οι δικοί μας δεν το ήξεραν και
συνέχισαν. Προσπαθώντας να γλιτώσει
κάποιο άλλο πατριωτάκι, του ήρθε μία
σφαίρα», είπε η ίδια και σημείωσε πως
έμεινε άθαφτος στο μέτωπο. Το κράτος,
ύστερα, έδωσε στη μητέρα της ένα χω-
ράφι 15 στρεμμάτων και η οικογένεια το
φύλαγε μέχρι και πριν από λίγο διάστη-
μα, όταν «το πήρε ο δρόμος». 

Το οικόπεδο είχε γραφτεί στο όνομα
του γιου της, ο οποίος έχασε τη ζωή
του. Έκτοτε αποφάσισε να μην ξοδέψει
τα χρήματα. «Το θεώρησα σωστό. Σαν
ιεροσυλία φυλάγαμε τα λεφτά, για να
σωθούν και άλλοι άνθρωποι. Να σω-
θούν όσοι μπορούν», είπε η ηλικιωμέ-
νη. «Ιεροσυλία ήταν για τον πατέρα μου,
αυτός θυσιάστηκε και εμείς θα εκμε-
ταλλευτούμε;». 

Ερωτώμενη αν διαβεβαιώθηκε ότι το
ασθενοφόρο θα έχει πλήρωμα, είπε χι-
ουμοριστικά: «Δούλεψα τριάντα χρόνια
δασκάλα, ο σύζυγος καθηγητής. Θα
έπεφτα σε αυτή την γκάφα;».

Καταλήγοντας αναφέρθηκε στη ση-
μασία της ενίσχυσης του ΕΣΥ και κάλε-
σε τους βουλευτές να προχωρήσουν,
και εκείνοι, σε ανάλογες κινήσεις. «Θα
παρακαλέσω τους “300 του Λεωνίδα”,
ας μαζευτούν δυο δυο, τρεις τρεις και ας
δωρίσουν από ένα ασθενοφόρο». 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥΠΟΛΗ

Τ
ην ενοχή 8 κατηγορούμενων που εί-
χαν μετατρέψει σε άντρο ανομίας τις
φοιτητικές εστίες της Πολυτεχνειού-

πολης στου Ζωγράφου αποφάσισε το Μεικτό
Ορκωτό Δικαστήριο.  Οι εμπλεκόμενοι είχαν
συλληφθεί μετά από μεγάλη αστυνομική επι-
χείρηση τον Σεπτέμβριο του 2022 στις φοιτη-

τικές εστίες της Πολυτεχνει-
ούπολης, στην οποία συμμε-
τείχαν διακόσιοι αστυνομικοί. 

Τότε, είχε διαπιστωθεί ότι
στις γειτονιές του Ζωγράφου
που βρίσκονταν κοντά στις
εγκαταστάσεις του ιδρύματος
υπήρχαν αυξημένα περιστα-
τικά ληστειών και άλλων πα-

ράνομων ενεργειών, όπως διακίνηση ναρκωτι-
κών ουσιών. Κάτοικοι της περιοχής αλλά και
εκπρόσωποι του Πολυτεχνείου είχαν καταγ-
γείλει την εγκληματική δράση ομάδων, οι οποί-
ες στη συνέχεια έβρισκαν καταφύγιο στις φοι-
τητικές εστίες και άλλους χώρους που τελού-
σαν υπό κατάληψη για σχεδόν τρεις δεκαετίες.
Μεταξύ των καταγγελλόντων τότε ήταν φοιτη-
τές οι οποίοι είχαν δει άτομα να οπλοφορούν
και να απειλούν με μαχαίρια, αλλά και ο πρύτα-
νης του Πολυτεχνείου, ο οποίος είχε μεταφέρει την ανησυχία συλ-
λόγων διδασκόντων και εργαζομένων για τα φαινόμενα ανομίας. 

Κατά την αστυνομική επέμβαση είχαν συλληφθεί 24 άτομα, τα
οποία είχαν ως ορμητήριο την Πολυτεχνειούπολη. Οι 9 έμεναν μό-
νιμα στην εστία και σύμφωνα με την αστυνομική έρευνα είχαν πάν-
τα όπλα πάνω τους και έκαναν ακόμη και face control στις εισό-
δους των εγκαταστάσεων, μήπως τους προσεγγίσουν άγνωστα

άτομα ή αστυνομικοί και είχαν καλυμμένα τα
χαρακτηριστικά του προσώπου τους για να
μην αναγνωρίζονται. Ανέβαζαν και βίντεο
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης με όπλα,
χρήματα και μαχαίρια ως επίδειξη ισχύος και
ήταν πάντα έτοιμοι να τα χρησιμοποιήσουν.

Απαλλάχθηκαν 16 άτομα
Η διαδικασία στο Μεικτό Ορκωτό Δικαστή-

ριο ξεκίνησε πριν από λίγες ημέρες και ολο-
κληρώθηκε σε χρόνο ρεκόρ, καθώς έληγαν
τα 18μηνα προσωρινής κράτησης των κατη-
γορουμένων που είχαν προφυλακιστεί. 

Μεταξύ των ατόμων που καταδικάστηκαν
είναι ένας 32χρονος άνδρας αλβανικής κα-
ταγωγής με το προσωνύμιο «Έσκο», ο οποί-

ος φέρεται ως ο αρχηγός τριών συμμοριών
που χρησιμοποιούσαν ως ορμητήριο τους χώ-
ρους της Πολυτεχνειούπολης. 

Το δικαστήριο τον έκρινε ένοχο για αδική-
ματα όπως συμμορία, ληστεία, διακεκριμένη
χρήση ναρκωτικών και οπλοκατοχή, όμως
τον απάλλαξε από την κατηγορία της απόπει-
ρας ανθρωποκτονίας σε βάρος μιας νεαρής
αστυνομικού, κατά την έφοδο της αστυνο-
μίας στην Πολυτεχνειούπολη. Επτά κατηγο-

ρούμενοι κρίθηκαν ένοχοι κατά περίπτωση για συμμορία, λη-
στεία, κλοπή, διακεκριμένη χρήση ναρκωτικών και διακίνηση
ναρκωτικών ουσιών. Παράλληλα, το δικαστήριο απάλλαξε δε-
καέξι κατηγορούμενους που είχαν οδηγηθεί στο εδώλιο, καθώς
σύμφωνα με την ετυμηγορία δεν αποδείχθηκε η συμμετοχή τους
στις συμμορίες που είχαν βρει καταφύγιο στις φοιτητικές εστίες
της Πολυτεχνειούπολης.

Ο 32χρονος άνδρας αλβανικής
καταγωγής φέρεται ως 

ο αρχηγός τριών ομάδων που
χρησιμοποιούσαν τις φοιτητικές
εστίες ως ορμητήριο και γιάφκα

για ληστείες και διακίνηση
ναρκωτικών

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Καταδίκη για τον «Έσκο»
και άλλους 7 συμμορίτες 



Σ
το εδώλιο του κατηγορούμενου αναμένεται να καθί-
σει μεγαλογαιοκτήμονας της Θεσσαλίας που κατη-
γορείται για βιασμό και απόπειρα βιασμού ανήλικης

11 ετών. Σύμφωνα με το βούλευμα του Συμβουλίου Πλημ-
μελειοδικών, ο μεγαλογαιοκτήμονας παραπέμπεται στο
Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο με την κατηγορία του βιασμού
κατ’ εξακολούθηση τετελεσμένου και σε απόπειρα και τη
διενέργεια γενετήσιων πράξεων με ανήλικη που δεν συμ-
πλήρωσε τα 12 έτη και με ανήλικη που συμπλήρωσε τα 12
και όχι τα 14 έτη κατ’ εξακολούθηση.

Σύμφωνα με ρεπορτάζ της εκπομπής «Αλήθειες με τη
Ζήνα», η 11χρονη ήρθε στην Ελλάδα με τη μητέρα της και
τα δύο μεγαλύτερα αδέρφια της όταν ήταν 8 ετών και εγ-
καταστάθηκαν στη Θεσσαλία. Από το 2012 και έως το 2019
η μητέρα της εργαζόταν ως εργάτρια γης στα χωράφια του
μεγαλογαιοκτήμονα.

Σύμφωνα με την ανήλικη, από το 2014 και μετά η συμπε-
ριφορά του κατηγορούμενου προς το πρόσωπό της μετα-
βλήθηκε σε ερωτική. Όπως υποστήριξε, ο μεγαλογαι-
οκτήμονας ασέλγησε σε βάρος της στα τέλη του Ιουλίου
του 2014 με το πρόσχημα ότι θα την έπαιρνε μαζί του για να

πάνε σε συγκεκριμένη περιοχή και να ξεφορτώσουν γε-
ωργικά προϊόντα. Αν και η ανήλικη αντιστάθηκε και εκεί-
νος αρχικά υποχώρησε, στη συνέχεια την εξανάγκασε σε
ασελγείς πράξεις και σε συνουσία παρά τη θέλησή της.
Σύμφωνα με την ανήλικη, ο άντρας την εξανάγκασε σε
ασελγείς πράξεις σε απόμερο αγροτικό δρόμο και τον Αύ-
γουστο του 2014. Ανάλογο περιστατικό και στα τέλη του
Ιουλίου του 2015 με τον κατηγορούμενο να προσπαθεί να
την εξαναγκάσει σε συνουσία.

«Με απειλούσε να μη μιλήσω»
Σύμφωνα με την ανήλικη, ο κατηγορούμενος της πρό-

σφερε ακριβά ρούχα, χρήματα, κινητό τηλέφωνο και
φρόντιζε να διατηρεί καλές σχέσεις με την οικογένειά της. 

Στην ανήλικη έλεγε ότι έχουν σχέση και ότι θα ήταν κα-
λύτερο να αφήσει το σπίτι της διαβεβαιώνοντάς την ότι θα
την ενίσχυε εκείνος οικονομικά. Τελικά, στα 17 του χρόνια
το κορίτσι αποκάλυψε όσα βίωνε στη μητέρα του και κα-
τήγγειλε τον μεγαλογαιοκτήμονα στις αστυνομικές Αρχές.

Μιλώντας στο Star η νεαρή κοπέλα σήμερα αποκάλυψε
ότι ο εφιάλτης της διήρκεσε τέσσερα χρόνια και αρχικά
ενημέρωσε τους γονείς της και μετά αποφάσισε να το κα-
ταγγείλει. «Είμαι σε ψυχολογική κατάσταση άσχημα, δεν
μπορώ να προχωρήσω τη ζωή μου σαν ένα κανονικό παι-
δί», είπε.  Αναφερόμενη στη συμπεριφορά του μεγαλογαι-
οκτήμονα είπε: «Πάντα έβρισκε ευκαιρίες όταν δεν ήταν οι
γονείς μου μπροστά, αλλά από ένα σημείο και μετά άρχισε
να απειλεί να μην το πω σε κανέναν, να μην το πω στους
γονείς μου».

«Ήταν πολύ χειριστικός απέναντί μου. Δεν μπορούσα να
το διαχειριστώ. Μέχρι που με ανάγκασε να φύγω από το
σπίτι. Μου είχε πει τον τρόπο που θα έφευγα από το σπίτι
για να με κλέψουν», σημείωσε. 
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Τι λέει η 17χρονη σήμερα κοπέλα για 
τον μεγαλογαιοκτήμονα της Θεσσαλίας 
που όπως υποστηρίζει την κακοποιούσε
σεξουαλικά, την ίδια ώρα που η μάνα της

εργαζόταν στα χωράφια του

Εκτός φυλακής οδηγεί απόφαση του
Πενταμελούς Εφετείου Θεσσαλονίκης
50χρονο, ο οποίος καταδικάστηκε για
υπόθεση εκδικητικής πορνογραφίας.

Το δευτεροβάθμιο δικαστήριο του ανα-
γνώρισε ελαφρυντικό πρότερου σύννο-
μου βίου, με συνέπεια η πρωτόδικη ποινή
της 6ετούς κάθειρξης να μειωθεί σε φυ-
λάκιση 4 ετών (και δύο μηνών) και να με-
τατραπεί σε εξαγοράσιμη (προς 5
ευρώ/ημερησίως).

Θύμα του, σύμφωνα με τη δικογραφία,
υπήρξε γυναίκα, με την οποία διατηρούσε

εξωσυζυγική σχέση. Όταν ο κατηγορού-
μενος διαπίστωσε ότι η γυναίκα εξακο-
λουθούσε να διατηρεί επαφές με τον

(πρώην πλέον) σύζυγό της, έστειλε -μέσω
δημοφιλούς πλατφόρμας κοινωνικής δι-
κτύωσης- υλικό από προσωπικές τους
στιγμές στα ανήλικα παιδιά της. Το υλικό
αυτό φέρεται να κατέληξε και σε φίλους
των παιδιών, ενώ αργότερα ανέβηκε και
σε ιστοσελίδα πορνογραφικού περιεχο-
μένου.

Η υπόθεση εκτυλίχθηκε το 2016 σε πε-
ριοχή της Κεντρικής Μακεδονίας, με τον
κατηγορούμενο να παραπέμπεται σε δίκη
για παραβίαση προσωπικών δεδομένων
σε βαθμό κακουργήματος και εκβίαση,

επειδή ζητούσε από την παθούσα να του
επιτρέψει χρηματικό ποσό 200 ευρώ.

Στην απολογία του απέδωσε την ενέρ-
γειά του στη μέθη, τονίζοντας ότι υπήρξε
«ερωτευμένος» με τη γυναίκα, ενώ ανέ-
φερε ότι αισθάνθηκε προσβεβλημένος
από λόγια που ειπώθηκαν εναντίον του
από τον πρώην σύζυγο.

Κρίθηκε ένοχος και για τις δύο πράξεις,
όπως και στο πρωτοβάθμιο δικαστήριο
πέρσι τον Απρίλιο, όταν μετά την καταδίκη
του οδηγήθηκε στις φυλακές, μέχρι και
εάν εξαγοράσει την ποινή του. 

Στο σκαμνί… 
τσιφλικάς 
για βιασμό 
11χρονης 

Έπεσε η ποινή 50χρονου που έστειλε στα παιδιά της συντρόφου του εικόνες προσωπικών στιγμών τους
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Αλλάζουν όλα 
στον ΑΣΔΑ

Αποφασισμένη να τα αλλάξει όλα και

να ανοίξει μια εντελώς νέα εποχή

στον Αναπτυξιακό Σύνδεσμο Δυτικής

Αθήνας (ΑΣΔΑ) δείχνει από τα πρώτα

της βήματα η νέα διοίκηση, υπό τον

δήμαρχο Αγίων Αναργύρων-Καματε-

ρού Σταύρο Τσίρμπα. Μαζί με τον ητ-

τηθέντα στις εκλογές διοίκησης, δή-

μαρχο Περιστερίου Ανδρέα Παχατου-

ρίδη, τον δρόμο της εξόδου παίρνουν

και ο επί χρόνια γενικός γραμματέας

του ΑΣΔΑ Θόδωρος Ασλανίδης (επί

σειρά ετών αντιδήμαρχος Περιστερί-

ου), καθώς και ο επί σειρά ετών ειδι-

κός συνεργάτης στον ΑΣΔΑ (διεκδι-

κητής του δημαρχιακού θώκου Χαϊ-

δαρίου και πολλές θητείες δημοτικός

σύμβουλος) Ανδρέας Μποζίκας. Η

νέα διοίκηση έχει αναρτήσει ήδη τις

σχετικές προκηρύξεις για την πλή-

ρωση των δύο θέσεων. Επιπλέον,

όπως κρυφακούει ο Ωτακουστής, ο

Ανδρέας Παχατουρίδης έχει καταθέ-

σει ένσταση στην Αποκεντρωμένη Δι-

οίκηση Αττικής, αμφισβητώντας την

εκλογική διαδικασία ανάδειξης της

νέας διοίκησης, οπότε ο γενικός

γραμματέας Γρηγόρης Ζαφειρόπου-

λος καλείται για μία ακόμη φορά να

βγάλει τα κάστανα από τη φωτιά.

Θ
ετικά γνωμοδότησε η Πε-
ριφέρεια Αττικής για τη
Μελέτη Περιβαλλοντικών

Επιπτώσεων (ΜΠΕ) του έργου της
γραμμής 2 του μετρό Αθήνας, τμή-
μα Ανθούπολη - Ίλιον. Σε συνέχεια
αυτής της θετικής εξέλιξης, η δή-
μαρχος Ιλίου Ανδριάνα Αλεβίζου-
Κουκουβίνου συναντήθηκε με τον
διευθύνοντα σύμβουλο και αντι-
πρόεδρο του ΔΣ της Αττικό Μετρό
Νικόλαο Κουρέτα και συζήτησαν
τον σχεδιασμό των μελλοντικών
επεκτάσεων του μετρό στην ευρύ-
τερη περιοχή της Δυτικής Αθήνας.

Όπως δηλώνει η δήμαρχος Ιλίου,
«η συνεργασία μεταξύ του δήμου
και της Αττικό Μετρό αποτελεί ένα
σημαντικό αφετηριακό βήμα προς

τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των
δημοτών, της αποδοτικότητας των
μεταφορών στην περιοχή μας, της
ενίσχυσης της ασφάλειας αλλά και
της συνολικής προσπάθειάς μας για
έναν εξωστρεφή δήμο, πόλο έλξης
για όλη την Αττική». 

Υπενθυμίζεται ότι για το έργο
επέκτασης της γραμμής 2 προς Δυ-
τική Αθήνα-Αττική, όπως ακούει ο
Ωτακουστής, έχουν εκδηλώσει εν-
διαφέρον τέσσερα σχήματα και
πλέον απομένει η εκκίνηση της β’
φάσης του διαγωνισμού που αφορά
την κατάθεση των τεχνικών και εν
συνεχεία οικονομικών προσφορών,
ώστε να αναδειχτεί ανάδοχος και σε
επόμενο στάδιο να συμβασιοποι-
ηθεί το έργο.

Συμβασιοποιήθηκε η ανάπλαση της Λεωφόρου Πάρνηθας
Συμβασιοποιήθηκε το έργο «Ανά-

πλαση της Λεωφόρου Πάρνηθας», μια
από τις πιο κεντρικές και πολυσύχνα-
στες λεωφόρους των Αχαρνών, με την
υπογραφή της σχετικής σύμβασης από
τον οικείο δήμαρχο Αχαρνών Σπύρο
Βρεττό και την ανάδοχο εταιρεία. Το
έργο, προϋπολογισμού 1.153.684 ευ-
ρώ, υλοποιείται με χρηματοδότηση του
Πράσινου Ταμείου αλλά και με ιδίους
πόρους. Η μελέτη προβλέπει διαπλα-

τυσμένα πεζοδρόμια από βιοκλιματικά υλικά αλλά και με λωρίδες για ΑμεΑ, νέες θέσεις πάρ-
κινγκ, περισσότερο πράσινο, καινούργια φωτιστικά σώματα καθώς και πολλά νεωτεριστικά στοι-
χεία για εξωραϊσμό των κοινόχρηστων χώρων. «Στόχος μας είναι η επίτευξη της ασφαλούς και
ανεμπόδιστης μετακίνησης όλων των δημοτών, η αισθητική βελτίωση των κοινοχρήστων χώρων
και η αποκατάσταση της προσβασιμότητας των ΑμεΑ καθώς και η τόνωση της τοπικής αγοράς.
Θέλουμε οι Αχαρνές του μέλλοντος να είναι μια σύγχρονη και λειτουργική πόλη, πρότυπο για
όλους τους δήμους της Αττικής και θα το πετύχουμε με έργα και υποδομές σε κάθε γειτονιά»,
ανέφερε ο δήμαρχος Σπύρος Βρεττός.

Αντιδρούν οι ΟΤΑ
στον Νέο Οικοδομικό
Κανονισμό

Οι τελευταίες διευκρινίσεις για την

εφαρμογή των διατάξεων περί κινήτρων

του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού

(ΝΟΚ) του υπουργείου Περιβάλλοντος

και Ενέργειας μάλλον βρίσκουν ισχυρές

αντιστάσεις από τους ΟΤΑ. Στη σχετική

ανακοίνωση του υπουργείου Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας, αναφορικά με

«την προσαρμογή των κτηρίων στις σύγ-

χρονες απαιτήσεις, την εξοικονόμηση

ενέργειας, την περιβαλλοντική προστα-

σία, τη βελτίωση του δημόσιου χώρου

και την ενίσχυση της κλιματικής ουδετε-

ρότητας», επισημαίνεται ταυτόχρονα

πως «οποιαδήποτε άλλη απόφαση, προ-

ερχόμενη, για παράδειγμα, από την Το-

πική Αυτοδιοίκηση, δεν έχει καμία θε-

σμική ισχύ». Παρά ταύτα, πολλοί δήμαρ-

χοι κινούνται σε αντίθετη φορά, καθώς,

όπως κρυφακούσει ο Ωτακουστής, οι ει-

σηγήσεις των δημάρχων Γλυφάδας

Γιώργου Παπανικολάου, και Βάρης-

Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγόρη Κων-

σταντέλλου προς τα οικεία Δημοτικά

Συμβούλια αντιμετωπίζουν το ζήτημα με

εντελώς διαφορετική φιλοσοφία. Υπεν-

θυμίζεται ότι πριν από μερικούς μήνες

το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ είχε

εκφράσει την πλήρη διαφωνία του με τις

δρομολογούμενες ρυθμίσεις από το

υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργει-

ας στον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό.

Έκτοτε, το θέμα εκκρεμεί στο Συμβού-

λιο της Επικρατείας, το οποίο καλείται

να κρίνει τη συνταγματικότητα των νέων

ρυθμίσεων που επιχειρεί το ΥΠΕΝ στον

Νέο Οικοδομικό Κανονισμό.

Επιμένουν στο κοινό μέτωπο
που έχουν συμπτύξει οι δήμαρχοι
Ηρακλείου Αττικής Νίκος Μπάμ-
παλος, Αμαρουσίου Θεόδωρος
Αμπατζόγλου καθώς και οι νέοι
δήμαρχοι Λυκόβρυσης-Πεύκης
Μάριος Ψυχάλης και Κηφισιάς Βα-
σίλης Ξυπολυτάς για την από κοι-
νού αντιμετώπιση των συνεπειών
που θα έχει για τους οικείους δή-
μους τους η ήδη προγραμματισμέ-
νη, από το υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών, διάνοιξη της Λεωφόρου Κύμης. Προς τούτο, οι
προαναφερθέντες δήμαρχοι είχαν μια ακόμη συνάντηση στο δη-
μαρχείο Ηρακλείου Αττικής και συμφώνησαν να «ζητήσουν από κοι-
νού και εκ νέου συνάντηση με την ηγεσία του υπουργείου Υποδομών

και Μεταφορών ώστε να συζητή-
σουν τις εξελίξεις και τα τρέχοντα
δεδομένα αλλά και να καταθέσουν
ξανά τα αιτήματά τους». Σημειώνε-
ται πως ο Δήμος Ηρακλείου Αττι-
κής έχει προσφύγει στο Συμβού-
λιο της Επικρατείας κατά της δη-
μοπράτησης του έργου. «Χαίρομαι
που η κοινή γραμμή των τεσσάρων
δήμων, οι οποίοι επηρεαζόμαστε
από αυτή την υπόθεση, παραμένει
σε ισχύ και δυναμώνει. Ανεξάρτη-

τα με το τι θα γίνει στο τέλος με το έργο, εμείς οφείλουμε να είμαστε
έτοιμοι, ενωμένοι και να προασπίσουμε με κάθε δυνατό, θεσμικό
και νομικό, μέσο τα συμφέροντα των δημοτών μας», επισημαίνει ο
δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής Νίκος Μπάμπαλος.

«Μεγάλη νίκη» της Δυτικής Αθήνας - Φτάνει το μετρό

Μέτωπο τεσσάρων δήμων για τη διάνοιξη της Λεωφόρου Κύμης



Σ
ε πλήρη αναντιστοιχία βρίσκε-
ται η ζήτηση εργασίας σε σχέ-
ση με τον αριθμό των εγγε-

γραμμένων ανέργων, καθώς οι επιχει-
ρήσεις αναζητούν πάνω από 300.000
εργαζομένους και την ίδια στιγμή η λί-
στα της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχό-

λησης περιλαμβάνει πάνω από
1.000.000 ανέργους, εκ των
οποίων οι 160.404 είναι απόφοι-
τοι της τριτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης!

Σύμφωνα με τα τελευταία στοι-
χεία, τον Φεβρουάριο ο αριθμός
των εγγεγραμμένων ανέργων
διαμορφώθηκε σε 1.017.056 άτο-

μα, εκ των οποίων τα 489.529 άτομα
(ποσοστό 48,1%) είναι εγγεγραμμένα
στο μητρώο της ΔΥΠΑ για χρονικό διά-
στημα ίσο ή και περισσότερο των 12
μηνών και 527.527 (ποσοστό 51,9%)
για χρονικό διάστημα μικρότερο των
12 μηνών. Ο αριθμός των εγγεγραμμέ-
νων ανέργων μειώθηκε τον Φεβρουά-
ριο κατά 57.517 άτομα (5,4%) σε σχέση
με τον αντίστοιχο μήνα του προηγού-
μενου έτους, ενώ σε σχέση με τον πε-
ρασμένο Ιανουάριο είναι μειωμένος
κατά 22.419 άτομα (2,2%). Ο αριθμός
των επιδοτούμενων ανέργων τον Φε-
βρουάριο ανήλθε σε 251.297 άτομα
καταγράφοντας αύξηση κατά 12.101
άτομα (5,1%) σε σχέση με τον περσινό
Φεβρουάριο και ήταν περισσότεροι
κατά 39.309 άτομα (αύξηση 18,5%) σε
σχέση με τον περασμένο Ιανουάριο.

«Χτυπάει» πιο πολύ τις γυναίκες
Η ανεργία συνεχίζει να «χτυπάει»

περισσότερο τις γυναίκες, καθώς
652.923 είναι εκτός αγοράς εργασίας
και αντιστοιχούν στο 64,2% του συνό-
λου των εγγεγραμμένων ανέργων.
Από την άλλη πλευρά, οι άνδρες ανέρ-
χονται σε 364.133 άτομα, που αντι-
στοιχεί σε ποσοστό 35,8%. Την ίδια
στιγμή το μεγαλύτερο ποσοστό ανερ-
γίας καταγράφεται στην ηλικιακή κα-

τηγορία 30-44 ετών, που αποτελεί το
πλέον παραγωγικό τμήμα του εργατι-
κού δυναμικού. Πιο συγκεκριμένα, σε
αυτή την κατηγορία καταγράφονται
327.918 άτομα (ποσοστό 32,2% του συ-
νόλου των εγγεγραμμένων ανέργων
της ΔΥΠΑ).

Το εκπαιδευτικό επίπεδο
Από την άλλη πλευρά, το εκπαιδευ-

τικό επίπεδο δευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης συγκεντρώνει τον μεγαλύτερο
αριθμό εγγεγραμμένων μεταξύ των

εκπαιδευτικών επιπέδων, καθώς
487.406 άτομα (ποσοστό 47,9%) έχουν
τελειώσει το λύκειο, ενώ 160.404
έχουν πτυχίο ΑΕΙ ή ΑΤΕΙ. Με βάση τη
γεωγραφική κατανομή οι Περιφέρει-
ες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας
καταγράφουν τον μεγαλύτερο αριθμό
εγγεγραμμένων ανέργων, που ανέρ-
χεται σε 305.874 και 189.667 άτομα
αντίστοιχα.

Το σύνολο των επιδοτούμενων
ανέργων τον Φεβρουάριο (αφορά τον
αριθμό των δικαιούχων που πληρώ-

θηκαν εντός του αντίστοιχου μήνα)
ανέρχεται σε 251.297 άτομα, από τα
οποία οι 136.460 (ποσοστό 54,3%) είναι
κοινοί άνεργοι και λοιπές κατηγορίες
επιδοτούμενων ανέργων και οι
114.837 (ποσοστό 45,7%) εποχικοί του-
ριστικών επαγγελμάτων. Οι άνδρες
ανέρχονται σε 109.723 (ποσοστό
43,7%) και οι γυναίκες σε 141.574 (πο-
σοστό 56,3%). Από το σύνολο των επι-
δοτούμενων ανέργων 118.448 (ποσο-
στό 47,1%) είναι κοινοί, 2.702 (ποσοστό
1,1%) οικοδόμοι, 114.837 (ποσοστό
45,7%) εποχικοί τουριστικών επαγγελ-
μάτων, 14.336 (ποσοστό 5,7%) εποχικοί
στον αγροτοκτηνοτροφικό τομέα, 849
(ποσοστό 0,3%) εκπαιδευτικοί και 125
(ποσοστό 0,03%) λοιποί. 
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Οι επιχειρήσεις αναζητούν χέρια, 
όμως η λίστα της ανεργίας είναι γεμάτη!

Ζητούνται 300.000 εργαζόμενοι, 
αλλά έχουμε 1.017.056 ανέργους!

Σφίγγει ο κλοιός προς τους διαχειριστές απαιτή-
σεων δανείων (servicers) σε σχέση με την ενεργο-
ποίηση της πλατφόρμας ενημέρωσης των δανειολη-
πτών, καθώς πρέπει να προχωρήσουν σε σχετικές
ενέργειες έως τη μεθεπόμενη Κυριακή 31 Μαρτίου.

Με σχετική επιστολή η γενική γραμματέας Χρημα-
τοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέ-
ους Θεώνη Αλαμπάση προς τους διαχειριστές πι-
στώσεων υπενθυμίζει, με βάση τη σχετική νομοθε-
σία, την υποχρέωσή τους να θέσουν σε λειτουργία
ειδική ψηφιακή πλατφόρμα ενημέρωσης των δανει-

οληπτών για την παροχή προσωποποιημένης πληρο-
φόρησης έως την προαναφερόμενη ημερομηνία. Με
σκοπό τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των δανει-
οληπτών, που προκύπτουν από τη συγκεκριμένη
υποχρέωση, η γενική γραμματέας ζήτησε την απο-
στολή ενημέρωσης για την πρόοδο των εργασιών
από το σύνολο των εταιρειών αυτών για τη λειτουργία
της ψηφιακής πλατφόρμας στην καθορισμένη κατα-
ληκτική ημερομηνία.

Στην επιστολή υπογραμμίζονται τα σημαντικότερα
στοιχεία που έχουν θεσπιστεί στο νέο πλαίσιο και

πρέπει να περιλαμβάνονται στο ηλεκτρονικό σύστη-
μα πληροφορίες σχετικά με τα ποσά που οφείλει ο
δανειολήπτης, τα οποία πρέπει να καταγράφονται
αναλυτικά τόσο ως προς το σκέλος του αρχικού κε-
φαλαίου όσο και ως προς τους τόκους και τις προμή-
θειες ή άλλες χρεώσεις που έχουν εφαρμοστεί. Επι-
πλέον, πρέπει να αναγράφονται το ακριβές επιτόκιο
αλλά και η περιοδικότητα των δόσεων, το ύψος τους,
η ημερομηνία πληρωμής κάθε δόσης, το τρέχον
υπόλοιπο, καθώς και ο λογαριασμός εξυπηρέτησης
της οφειλής.

Σφίγγει ο κλοιός για τους διαχειριστές απαιτήσεων δανείων

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Στο 1 δισ. οι συνολικές παρεμβάσεις που έχει αναλάβει η Κτιριακές Υποδομές ΑΕ

Ο
εκσυγχρονισμός του σιδηρο-
δρομικού τομέα στη χώρα μας
είναι αναγκαίος, μετά τα όσα

τραγικά συνέβησαν, αλλά και μετά τα
προβλήματα που ακολούθησαν
με τις τεράστιες καταστροφές
στο δίκτυο από τις κακοκαιρίες.
Στο master plan για τη μεταρ-
ρύθμιση που σχεδιάζει το
υπουργείο συγκαταλέγεται η
ανασύσταση του οργανισμού.
Λύση στα χρονίζοντα προβλήμα-
τα αναμένεται να δοθεί με τη δημιουρ-
γία του νέου, ενιαίου και σύγχρονου
δημόσιου φορέα, με την επωνυμία Σι-
δηρόδρομοι Ελλάδος ΑΕ και με πυρή-
να τον ΟΣΕ, η οποία χρονικά τοποθε-
τείται αρχές του καλοκαιριού, αφού η
διαδικασία περάσει πρώτα από το ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο.

Στη νέα ΑΕ, της οποίας 100% μέτοχος
θα είναι το ελληνικό Δημόσιο, θα εν-
ταχθεί η ΕΡΓΟΣΕ ΑΕ και η ΓΑΙΑΟΣΕ ΑΕ
κατά το μέρος που αφορά το επιχειρη-
σιακά κρίσιμο για τον σιδηρόδρομο
τμήμα της δραστηριότητάς της, δηλαδή
στο τροχαίο υλικό και στις ενεργές σι-
δηροδρομικές εγκαταστάσεις.

Οι Σιδηρόδρομοι Ελλάδος ΑΕ θα
αναλάβουν πλήρως τον ρόλο και τις
ευθύνες του διαχειριστή της σιδηρο-
δρομικής υποδομής, καθώς και της

υλοποίησης των έργων επί του
σιδηροδρομικού δικτύου.

Με αυτόν τον τρόπο θα αντιμε-
τωπιστούν οι δυσλειτουργίες
που παράγει το σημερινό μοντέ-
λο των τριών εταιρειών, με πολ-

λαπλές κοινές ή επικαλυπτόμε-
νες αρμοδιότητες, οι οποίες δυ-

σχεραίνουν την ανάπτυξη ενιαίου
στρατηγικού σχεδιασμού, συντονι-
σμού, ανάπτυξης, συντήρησης, διαχεί-
ρισης και πλήρους ελέγχου του σιδη-
ροδρομικού δικτύου.

Υπενθυμίζεται πως η βασική ετήσια
χρηματοδότηση του οργανισμού, από
τον τακτικό προϋπολογισμό, αυξήθηκε
από τα 45 εκατ. ευρώ στα 75 εκατ. ευ-
ρώ, με σκοπό την κάλυψη των λειτουρ-

γικών αναγκών και των έργων συντή-
ρησης ενός οργανισμού που έχει διά-
φορα λειτουργικά προβλήματα.

Ηχηρό όνομα σε θέση
ευθύνης στο νέο ΔΣ

Άλλωστε, για πρώτη φορά στην ιστο-
ρία του ο ΟΣΕ, από τον Ιούλιο του 2023,
υπέγραψε σύμβαση με το ελληνικό
Δημόσιο, η οποία καθορίζει τις υπο-
χρεώσεις και τα δικαιώματα και των
δύο πλευρών, ενώ συνοδεύεται από
πενταετές επιχειρησιακό σχέδιο, το
οποίο καθορίζει ακριβώς τους όρους
της χρηματοδότησης του οργανισμού.

Τι θα γίνει όμως με τον operator; Οι
εξελίξεις είναι καταιγιστικές και η πα-
ραφιλολογία δίνει και παίρνει αναφο-
ρικά με το μέλλον των Ιταλών στον ελ-
ληνικό σιδηρόδρομο. Τα σενάρια συ-
νεχίζουν να είναι πολλά! Μια πρόσφα-
τη, και μάλιστα λιτή, ανακοίνωση της

Hellenic Train έδωσε τέλος στα σενά-
ρια αποχώρησης των Ιταλών από την
Ελλάδα.

«Σε συνέχεια φημολογίας που κυ-
κλοφόρησε τις τελευταίες ημέρες σε
μερίδα του Τύπου, η Hellenic Train
διαψεύδει κατηγορηματικά οποιαδή-
ποτε αποεπένδυση από την Ελλάδα και
επιβεβαιώνει την πρόθεσή της να συ-
νεχίσει να λειτουργεί στην υπηρεσία
του επιβατικού κοινού, τηρώντας τη
δέσμευσή της για τη βελτίωση του ελ-
ληνικού σιδηροδρομικού συστήματος.
Κατά συνέπεια, η εταιρεία απορρίπτει
κάθε αμφιβολία για τη συνέχιση του
έργου της και για το μέλλον της ως μέ-
ρος των ελληνικών σιδηροδρομικών
μεταφορών», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά η σιδηροδρομική εταιρεία.

Η «P» έχει το ρεπορτάζ και αναμέ-
νοντας τη σύσταση του νέου Διοικητι-
κού Συμβουλίου της Hellenic Train με-
τά την άφιξη του νέου country manag-
er της εταιρείας, Roberto Rinaudo, νέο
ηχηρό όνομα με πολυετή εμπειρία
στους ελληνικούς σιδηροδρόμους
αναμένεται να αναλάβει θέση ευθύνης
στο νέο ΔΣ της εταιρείας. 

Η εταιρεία Κτιριακές Υποδομές ΑΕ, ένας φορέας
που χτίζει αδιάκοπα τις υποδομές της χώρας, αγκα-
λιάζοντας τις ανάγκες της κοινωνίας, τα τελευταία
τέσσερα χρόνια υλοποίησε έργα και στον προγραμ-
ματισμό της έχει προσθέσει και νέα τα οποία ξεπερ-
νούν το 1 δισ. ευρώ. 

Σε εξέλιξη από τις Κτιριακές Υποδομές ΑΕ βρί-
σκονται 55 έργα, με συνολικό προϋπολογισμό στα
175 εκατ. ευρώ, σχεδόν σε όλες τις περιφέρειες της
χώρας, ενώ ο προϋπολογισμός της περιόδου 2024-
2027 ξεπερνά τα 825 εκατ. ευρώ. Οι τομείς στους

οποίους δραστηριοποιείται είναι η παιδεία, η υγεία
και η δικαιοσύνη. 

«Από το εύρος και το αντικείμενο των παρεμβάσε-
ων γίνεται αντιληπτό ότι το έργο που υλοποιείται από
τις Κτιριακές Υποδομές μεταμορφώνει το κτηριακό
δυναμικό των δημόσιων υπηρεσιών σε όλη τη χώρα»,
τόνισε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρή-
στος Σταϊκούρας κατά την παρουσίαση του απολογι-
σμού των έργων της ΚΤΥΠ ΑΕ.

«Το έργο της ΚΤΥΠ αποδεικνύει πως η κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη αξιοποιεί με τον καλύτερο

δυνατό τρόπο τα λεφτά του φορολογούμενου αλλά
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης», σημείωσε ο υφυ-
πουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος. 

Προτεραιότητα του υπουργείου αποτελεί η αποκα-
τάσταση των σχολικών μονάδων οι οποίες καταστρά-
φηκαν ή υπέστησαν ζημιές από την επέλαση της κα-
κοκαιρίας «Daniel», σε Θεσσαλία και Στερεά Ελλάδα.
Η χρηματοδότηση, ύψους 50 εκατ. ευρώ, θα καλυ-
φθεί από τη δωρεά της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλι-
στών, με την οποία υπογράφηκε σχετικό Μνημόνιο
Συνεργασίας. Ρ. Σαβ.

Τα σχέδια του υπουργείου Μεταφορών και Συγκοινωνιών
για την ανασύσταση και τον εκσυγχρονισμό του οργανισμού

- Τι θα γίνει με τους Ιταλούς της Hellenic Train

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ποια θα είναι
η επόμενη μέρα
του ελληνικού 
σιδηροδρόμου
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Η
Εθνική Τράπεζα ανακοίνωσε ότι ολοκλήρωσε με επιτυχία
την τοποθέτηση ομολόγου μειωμένης εξασφάλισης στην
αγορά, ύψους 500 εκατ. ευρώ, με απόδοση 5,875%. Το

ομόλογο έχει διάρκεια 11,25 έτη με δυνατότητα ανάκλησης στα
6,25 έτη. Η έκδοση αποτελεί μέρος της στρατηγικής της τράπεζας
για βελτιστοποίηση της κεφαλαιακής της σύνθεσης και αύξηση
των ελάχιστων απαιτήσεων για τα ίδια κεφάλαια και τις επιλέξι-
μες υποχρεώσεις (Minimum Requirement for own funds and El-
igible Liabilities, εφεξής MREL), που συνιστά εποπτική υποχρέ-
ωση όλων των τραπεζών. Η συναλλαγή προσέλκυσε το ενδιαφέ-
ρον των επενδυτών συγκεντρώνοντας προσφορές ύψους πάνω
από €1,8 δισ. από περισσότερους από 140 επενδυτές υπερκαλύ-
πτοντας κατά περισσότερο 3,6 φορές το ποσό της έκδοσης.

Λόγω ισχυρού επενδυτικού ενδιαφέροντος η τελική απόδοση
διαμορφώθηκε στο 5,875%. Η τελική απόδοση αντιστοιχεί σε
spread περίπου 315 μβ πάνω από το αντίστοιχο mid swap που
αποτελεί το χαμηλότερο περιθώριο ελληνικού ομολόγου μει-
ωμένης εξασφάλισης. Πάνω από το 80% του βιβλίου διατέθηκε
σε ξένους θεσμικούς επενδυτές. Άνω του 70% κατανεμήθηκε σε
διαχειριστές κεφαλαίων (asset managers), ασφαλιστικά και
συνταξιοδοτικά ταμεία.

Η επιτυχία του εγχειρήματος, αποτέλεσμα της διαφοροποι-

ημένης ζήτησης που σημειώθηκε από μια πιο ευρεία επενδυτι-
κή βάση σε σχέση με το πρόσφατο παρελθόν, αποτελεί έμπρα-
κτη επιβεβαίωση της εμπιστοσύνης στην Εθνική Τράπεζα και
στις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, οι οποίες επιβεβαι-
ώθηκαν από τις πρόσφατες αναβαθμίσεις σε επενδυτική βαθμί-
δα, όπως επισημαίνει η τράπεζα. Οι Commerzbank, Goldman
Sachs Bank Europe SE, IMI-Intesa Sanpaolo, JP Morgan, Mor-
gan Stanley και Natixis ενήργησαν ως από κοινού διοργανωτές
του βιβλίου προσφορών. Οι Allen & Overy και η δικηγορική
εταιρεία Καρατζά & Συνεργάτες ενήργησαν ως νομικοί σύμβου-
λοι της ΕΤΕ.

ΧΑ: «Κλειδί» η διάχυση 
του ενδιαφέροντος

Oι επιλεκτικές κινήσεις, τα αποτελέ-
σματα που ανακοινώνουν οι εισηγμένες,
η φημολογία για επερχόμενα deals και
το διεθνές κλίμα θα συνεχίσουν να απο-
τελούν τους βασικούς παράγοντες δια-
μόρφωσης της τάσης στο ελληνικό χρη-
ματιστήριο. Σύμφωνα με εγχώριους
αναλυτές, είναι απαραίτητη η διάχυση
του ενδιαφέροντος για να εισέλθει ο Γε-
νικός Δείκτης σε τροχιά ουσιαστικής
ανάκαμψης. Τεχνικά ο στόχος της αγο-
ράς να προσεγγίσει τις 1.450 μονάδες
δεν θεωρείται εύκολος υπό τις παρού-
σες συνθήκες, ενώ η διάσπαση των
1.400 μονάδων οδηγεί στην κρίσιμη στή-
ριξη των 1.370 μονάδων.

Τράπεζες: Μοιράζουν
μερίσματα 840 εκατ. ευρώ

Καθαρά κέρδη 3,6 δισ. ευρώ τέσσερις
συστημικές τράπεζες με αποτέλεσμα να
διανείμουν φέτος μερίσματα περίπου
840 εκατ. ευρώ. Η μερισματική πολιτική
για το 2024, η οποία πρέπει να εγκριθεί
από τον SSM, προβλέπει τη διανομή με-
ρίσματος από 10% έως 30% ανάλογα με
την τράπεζα. Παράλληλα, οι εκτιμήσεις
για υψηλή κερδοφορία και τα επόμενα
χρόνια καθιστά πιθανή την αύξηση του
μερίσματος έως και 50% κατά την προ-
σεχή τριετία.

Ανακυκλωμένα δίχτυα 
στις ιχθυοκαλλιέργειες
χρησιμοποιεί η Philosofish

Η Philosofish, σε συνεργασία με τις
εταιρείες Diopas και Aquafil, γίνεται η
πρώτη εταιρεία παγκοσμίως που χρησι-
μοποιεί ανακυκλωμένα δίχτυα στην ιχ-
θυοκαλλιέργεια, θέτοντας νέα δεδομέ-
να στον κλάδο, υπογραμμίζοντας τη δέ-
σμευσή της για βιώσιμες πρακτικές και
περιβαλλοντική προστασία. Όπως επι-
σημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση, «με
ιδιαίτερη περηφάνια η Philosofish ανα-
κοινώνει ότι εγκαινίασε την πρωτοβου-
λία πιλοτικής χρήσης Eco Net (οικολογι-
κών διχτυών) στις εγκαταστάσεις της
στην περιοχή του Αγ. Σεραφείμ στη Στε-
ρεά Ελλάδα».

Μιλώντας στο podcast του newshub.gr, ο πρόεδρος και διευθύ-
νων σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης ανέφερε πως ο
διαχειριστής ενδιαφέρεται να συμμετάσχει στο μετοχικό σχήμα
της διασύνδεσης Ελλάδας - Αιγύπτου. Συγκεκριμένα, το επόμε-
νο διάστημα θα καταθέσει πρόταση για ένταξη στην εταιρεία EL-
ICA του Ομίλου Κοπελούζου, η οποία αποτελεί τον φορέα υλο-
ποίησης του έργου. Υπενθυμίζεται πως το συγκεκριμένο έργο
έχει ενταχθεί στα έργα αμοιβαίου ενδιαφέροντος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, ενώ είναι υποψήφιο προς χρηματοδότηση από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το συγκεκριμένο έργο απαιτεί 4.000 χλμ.
καλωδίου με δυνατότητα αμφίδρομης μεταφοράς ηλεκτρικής
ενέργειας. Το επόμενο διάστημα αναμένεται να ξεκινήσουν οι

οριστικές μελέτες για το συγκεκριμένο έργο. Παράλληλα, ο κ. Μανουσάκης αναφέρθηκε στο δεκαετές επενδυτικό πρόγραμμα
του ΑΔΜΗΕ και στα έργα διασύνδεσης των νησιών. «Με αυτά τα εμβληματικά έργα η Κρήτη θα περάσει στη νέα εποχή της ηλε-
κτρικής ασφάλειας και ευστάθειας με πολλαπλά οφέλη για την οικονομία, την αναπτυξιακή πορεία και τη βελτίωση της ποιότη-
τας των κατοίκων του νησιού», είπε χαρακτηριστικά.

Η Interwood ανακοίνωσε ότι το Διοικητικό Συμβούλιο της
εταιρείας, κατά τη συνεδρίασή του που πραγματοποιήθηκε
στις 20/3/2024, ενέκρινε, σύμφωνα με το άρθρο 24 παρ.
1(β) του Ν. 4548/2018 και δυνάμει της εξουσίας που του
χορηγήθηκε από την Τακτική Γενική Συνέλευση των κοι-
νών μετόχων της Εταιρείας τής 16ης/7/2021 και από την
Επαναληπτική Γενική Συνέλευση των προνομιούχων μετό-
χων τής 23ης/7/2021, μεταξύ άλλων, τα εξής: Την αύξηση
του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας κατά το ποσό του
€1.244.673,40 (η «Αύξηση»), με την έκδοση 11.595.970 νέ-
ων, κοινών, άυλων, ονομαστικών μετά ψήφου μετοχών
ονομαστικής αξίας 0,10 ευρώ εκάστης (οι «Νέες Κοινές Μετοχές») και 850.764 νέων, προνομιούχων, άυλων, ονομαστικών άνευ
ψήφου μετοχών, μη μετατρέψιμων σε κοινές μετοχές, ονομαστικής αξίας 0,10 ευρώ εκάστης (οι «Νέες Προνομιούχες Μετο-
χές» και από κοινού με τις Νέες Κοινές Μετοχές, οι «Νέες Μετοχές»), με καταβολή μετρητών και με δικαίωμα προτίμησης των
υφιστάμενων κατόχων κοινών και προνομιούχων μετοχών της Εταιρείας, αντιστοίχως.

Interwood: «Πράσινο φως» από ΔΣ για ΑΜΚ υπέρ παλαιών μετόχων

Εθνική: 140 επενδυτές και 3,6 φορές υπερκάλυψη 
για το ομόλογο Tier 2

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Ενδιαφέρον ΑΔΜΗΕ για ένταξη στο μετοχικό σχήμα
της διασύνδεσης Ελλάδας - Αιγύπτου
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Ave: ΑΜΚ κατά €7 εκατ. 
με κατάργηση του δικαιώματος
προτίμησης των παλαιών μετόχων
Την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας κατά το ποσό των 7 εκατ. ευρώ με κα-
τάργηση του δικαιώματος προτίμησης των πα-
λαιών μετόχων αποφάσισε ομόφωνα, μεταξύ
άλλων, η έκτακτη Γενική Συνέλευση της Ave.
Ειδικότερα, η αύξηση του μετοχικού κεφαλαί-
ου θα πραγματοποιηθεί με έκδοση 3.500.000
νέων κοινών ονομαστικών μετοχών, μετά δι-
καιώματος ψήφου, ονομαστικής αξίας 0,04 ευ-
ρώ εκάστη, με τιμή διάθεσης 2 ευρώ ανά μετο-
χή και την εισαγωγή των άνω μετοχών προς
διαπραγμάτευση στο Χρηματιστήριο Αθηνών. 

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Η Protergia προωθεί τη βιώσιμη
κατανάλωση ενέργειας

Η Protergia με την υποστήριξη της Mytilineos,
της μεγαλύτερης ιδιωτικής εταιρείας ενέργειας
στην Ελλάδα, συνεχίζει να προωθεί τη βιώσιμη κα-
τανάλωση ενέργειας για τις δραστηριότητές της,
ενώ παράλληλα εργάζεται για τη δημιουργία νέων
υπηρεσιών με στόχο τη μείωση του ενεργειακού
κόστους. Καθώς η Ευρωπαϊκή Ένωση επενδύει σε
λύσεις ψηφιακής τεχνολογίας για την παρακολού-
θηση της ενέργειας, υπάρχουν μεγάλες δυνατότη-
τες για την αύξηση της ενεργειακής απόδοσης, την
εξοικονόμηση ενέργειας και τη μείωση του κό-
στους και των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου
(GHG). Η Protergia ενεργά αναζητά ευκαιρίες για
συμμετοχή σε έρευνες για ένα καλύτερο μέλλον
για όλους. Η Εταιρεία άλλωστε έχει επενδύσει εδώ
και καιρό στην πρωτογενή έρευνα και την καινοτο-
μία μέσω του «Horizon Εurope», με στόχο να πα-
ράσχει στους πελάτες της καινοτόμες και ψηφια-
κές ενεργειακές υπηρεσίες. Έτσι, συμμετέχει και
στις παρακάτω νέες πρωτοβουλίες:

DIGITISE: Η πρωτοβουλία παρουσιάζει ένα ολο-
κληρωμένο πλαίσιο ενδυνάμωσης του καταναλωτή
που ενσωματώνει δεδομένα ενέργειας και άλλων
τομέων (όπως υγεία, οικονομικά), σύγχρονους
σχεδιασμούς αγορών, προηγμένες τεχνολογίες και
υπηρεσίες δεδομένων για τη δημιουργία βιώσιμων
οικοσυστημάτων που μπορούν να θέσουν αποτε-
λεσματικά τους καταναλωτές στο επίκεντρο της
ενεργειακής μετάβασης και να διευκολύνουν τη
συμμετοχή και την εμπλοκή τους σε ενεργειακές
δραστηριότητες.

ECLIPSE: Η πρωτοβουλία αποσκοπεί στον καθο-
ρισμό ενός συνόλου κανόνων και προϋποθέσεων
για την ανάπτυξη νέων εφαρμογών για τους κατα-
ναλωτές ενέργειας και τη βελτίωση των υφιστάμε-
νων. Οι εφαρμογές αυτές θα παρέχουν στους τελι-
κούς καταναλωτές απλές, χρήσιμες και φιλικές
προς τον χρήστη πληροφορίες σχετικά με την εξοι-
κονόμηση ενέργειας και ευρύτερα οφέλη (όπως η
μείωση του CO2 και άλλα οικονομικά και κοινωνι-
κά κίνητρα), ενισχύοντας ταυτόχρονα τη σταθερό-
τητα και την ανθεκτικότητα των δικτύων ηλεκτρι-
κής ενέργειας μέσω της ευελιξίας των καταναλω-
τών (πχ, μέσω της έξυπνης φόρτισης ηλεκτρικών
οχημάτων, της μετατόπισης των φορτίων θέρμαν-
σης, της αυτοκατανάλωσης).

Με βάση τις προηγούμενες πρωτοβουλίες στο
πλαίσιο του Horizon Europe, η Protergia δεσμεύε-
ται να ερευνά και να αναπτύσσει έξυπνες ενεργει-
ακές λύσεις για την παροχή σύγχρονων και αξιόπι-
στων υπηρεσιών και ανταγωνιστικών προϊόντων
στους πελάτες της.

Ο οίκος Fitch αναβαθμίζει 
την Quant στη διαχείριση
επιχειρηματικών δανείων
O Διεθνής Οίκος Αξιολόγησης Fitch Ratings
αναβάθμισε την αξιολόγηση της Quant σε
«CSS2+» από «CSS2» αναφορικά με τη διαχεί-
ριση των επιχειρηματικών δανείων. Παράλλη-
λα, διατήρησε την αξιολόγηση της διαχείρισης
καταναλωτικών δανείων σε «ABSS2+». Οι
προοπτικές που απέδωσε ο διεθνής οίκος και
στις δύο αξιολογήσεις είναι σταθερές. Η κλί-
μακα αξιολόγησης κατατάσσεται από το «1»,
που αντιστοιχεί στην υψηλότερη βαθμολογία
έως το «5», που αποτελεί τη χαμηλότερη.

Τέσσερα boutique hotels 
στο χαρτοφυλάκιο της Mayor
Hospitality Management

Τέσσερα νέα boutique hotels εντάσσονται στο
portfolio της Mayor Hospitality Management. Τα
ξενοδοχεία αφορούν εξαγορά της οικογένειας Δη-
μητρίου έπειτα από την πώληση των Capo Di Corfu,
La Grotta Verde, Pelekas Monastery και Mon Re-
pos Palace στο αμερικανικό fund HIG. Το Restia
Suites Exclusive Resort στην Κέρκυρα αποτελεί το
πρώτο απόκτημα του ομίλου που θα ανοίξει τις
πόρτες του πλήρως ανακαινισμένο το 2024 και το
οποίο σηματοδοτεί τη νέα εποχή της Mayor στον
ξενοδοχειακό κλάδο μέσα από τη δραστηριοποί-
ησή της με boutique ξενοδοχεία, τα οποία υπό-
σχονται premium εμπειρίες διαμονής.

Austriacard: O Εμμανουήλ Κόντος
αναλαμβάνει CEO του ομίλου

Η εταιρεία Austriacard Holdings AG ανακοίνωσε
ότι, σε συνέχεια της από 20/12/2023 ανακοίνωσης
της Εταιρείας και σύμφωνα με το προγραμματισμέ-
νο σχέδιο διαδοχής, ο Παναγιώτης Σπυρόπουλος
αποχώρησε από τη θέση του διευθύνοντος συμ-
βούλου του ομίλου και από αντιπρόεδρος και μέλος
του Συμβουλίου Διοίκησης της Εταιρείας. Όπως εί-
χε ήδη ανακοινωθεί στις 20/12/2023, «ο μέχρι σή-
μερα αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος του Ομί-
λου Εμμανουήλ Κόντος ορίζεται από σήμερα αντι-
πρόεδρος του Συμβουλίου Διοίκησης και διευθύ-
νων σύμβουλος του Ομίλου».



Θ
εαματικές ανατροπές στην
κτηματαγορά αναμένεται να
επιφέρει το νέο μοντέλο της

Χρυσής Βίζας, ενώ προωθούνται ση-
μαντικές αλλαγές στις φορολογικές
δηλώσεις μισθωτών και συνταξιού-
χων, στη διαδικασία των ελέγχων,
στον χρόνο παραγραφής εκκρεμών
υποθέσεων και στην επικοινωνία με
την Εφορία.  Σύμφωνα με το νομο-
σχέδιο που παρουσίασε χθες το οικο-
νομικό επιτελείο της κυβέρνησης:

1 Τίθεται ελάχιστο όριο επιφά-
νειας 120 τετραγωνικών μέ-

τρων για την απόκτηση ακινήτου με
Χρυσή Βίζα, με ελάχι-
στο όριο αγοράς τις
800.000 ευρώ για Αττι-
κή, Θεσσαλονίκη, Μύ-
κονο, Σαντορίνη και
νησιά με πληθυσμό
άνω των 3.100 κατοί-
κων. Επιπλέον, επιτρέ-
πεται η αγορά εξ αδι-
αιρέτου συγκυριότη-

τας σε ακίνητο με ελάχιστη αξία στις
400.000 ευρώ. Για ακίνητα που έχουν
άλλη χρήση και μετατρέπονται σε κα-
τοικίες, όπως και για τα διατηρητέα, το
όριο διαμορφώνεται στις 250.000 ευ-
ρώ. Το ακίνητο πρέπει να διατεθεί μό-
νο για μακροχρόνια μίσθωση, ενώ

προβλέπεται πρόστιμο 50.000 ευρώ
και αφαίρεση της Χρυσής Βίζας για
όποιον το διαθέτει για άλλο σκοπό.
Επιπλέον, προβλέπεται η απόκτηση
άδειας διαμονής όταν συνάπτεται και
σύμβαση χρονομεριστικής μίσθωσης
τουριστικού καταλύματος αξίας του-
λάχιστον 800.000 ευρώ στην Αττική
και 400.000 ευρώ στην υπόλοιπη χώ-
ρα. Οι αλλαγές θα ισχύσουν από τις 31
Μαρτίου, η βίζα θα είναι πενταετής,
ενώ όσοι υπογράψουν προσύμφωνο,
πρέπει να έχουν βάλει τα λεφτά έως
τις 30 Σεπτεμβρίου και να ολοκληρώ-
σουν την επένδυση έως τις 31 Δεκεμ-
βρίου. Γενικά, η ολοκλήρωση της
επένδυσης δεν γίνεται να μετατεθεί
μετά τις 30 Απριλίου 2025. 

2 Περίπου 1 εκατ. φορολογούμε-
νοι, μισθωτοί και συνταξιούχοι,

χωρίς εισοδήματα πέραν των μισθών
και των συντάξεων, θα δουν προσυμ-
πληρωμένη τη δήλωσή τους και εφό-

σον συμφωνούν θα την αποστείλουν.
Εάν δεν το πράξουν, τότε η διαδικασία
θα γίνεται αυτόματα από την ΑΑΔΕ
στην καταληκτική ημερομηνία. 

3 Η φορολογική ενημερότητα θα
εκδίδεται μόνο εφόσον δεν

υπάρχουν οφειλές σε ΟΤΑ ή άλλους
φορείς του Δημοσίου. 

4 Οι φορολογικοί έλεγχοι θα
ολοκληρώνονται εντός ενός

έτους, με δυνατότητα παράτασης για
επιπλέον έξι μήνες αν έχει ξεκινήσει
ο έλεγχος και επιπλέον έξι μήνες αν
δεν έχει ολοκληρωθεί. 

5 Η πενταετία της παραγραφής
φόρων ξεκινά από τη στιγμή

που κοινοποιείται η πράξη προσδιορι-
σμού από την ΑΑΔΕ. 

6 Καταργείται η υποχρεωτική
προσκόμιση βιβλίων με βάση

το απλογραφικό σύστημα (επιτηδευ-
ματίες και μικρές επιχειρήσεις), αρ-
κεί να έχουν διαβιβάσει τα στοιχεία
στο myDATA. Η προθεσμία για την πα-
ροχή των πληροφοριών, που ζητά η
ΑΑΔΕ από τους φορολογούμενους,
αυξάνεται από 5 σε 10 ημέρες.

7 Η ΑΑΔΕ θα στέλνει την αλληλο-
γραφία μόνο στον λογαριασμό

του φορολογούμενου στο Taxisnet
και καταργούνται όλοι οι άλλοι τρόποι
(πχ, αλληλογραφία). 
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Ανατροπές σε κτηματαγορά,
φορολογικά ζητήματα

αλλά και στους χρόνους 
παραγραφής εκκρεμών

υποθέσεων

Σήμερα η εισήγηση 
για τον βασικό μισθό

Σήμερα αναμένεται να παραδοθεί στο

Μέγαρο Μαξίμου η εισήγηση του υπουρ-

γείου Εργασίας για το τελικό ύψος του

κατώτατου μισθού από την 1η Απριλίου,

ενώ η απόφαση θα ληφθεί στο υπουργικό

συμβούλιο της προσεχούς Τετάρτης. Αυ-

τό δήλωσε χθες στην ΕΡΤ η υπουργός

Εργασίας Δόμνα Μιχαηλίδου, η οποία

ανέφερε ότι η εισήγηση του υπουργείου

είναι αποτέλεσμα τόσο του διαλόγου με

τους κοινωνικούς φορείς, δηλαδή εκ-

προσώπους των εργοδοτών και των ερ-

γαζομένων, όσο και των εισηγήσεων των

επιστημονικών φορέων όπως η Τράπεζα

της Ελλάδος, το ΙΟΒΕ και το ΚΕΠΕ. Το ΚΕ-

ΠΕ εισηγήθηκε αύξηση 4%-5%, οι μικρό-

τεροι εργοδότες ζήτησαν 3,5%, ενώ

υπήρξαν και εισηγήσεις για αυξήσεις

12%-13%, όπως για παράδειγμα από τη

ΓΣΕΕ. Το επικρατέστερο σενάριο τοπο-

θετεί την αύξηση μεταξύ 5,1% και 6,4%,

δηλαδή 820-830 ευρώ. Η κ. Μιχαηλίδου

διαβεβαίωσε ότι η κυβέρνηση θα στηρί-

ξει την αγοραστική δύναμη των εργαζο-

μένων, ενώ η αναπροσαρμογή του κατώ-

τατου μισθού θα αυξήσει 19 επιδόματα. 

Εξάλλου, όπως δήλωσε η υπουργός

Εργασίας, ανέλπιστη επιτυχία σημείωσε

η λειτουργία της ηλεκτρονικής πλατ-

φόρμας για τους εργαζόμενους συνταξι-

ούχους, καθώς μέσα σε τρεις εβδομάδες

ο αριθμός τους έφτασε τις 45.000. Πρό-

κειται για έναν αριθμό που υπερβαίνει το

σύνολο των συνταξιούχων που είχαν δη-

λώσει πως εργάζονται πριν από τη λει-

τουργία της πλατφόρμας και που ξεπερ-

νά τις αρχικές προβλέψεις. Σημειώνεται

ότι, έναν χρόνο πριν, είχαν δηλώσει ότι

εργάζονται 36.000 συνταξιούχοι. Σε σχέ-

ση με τους ελέγχους της Ανεξάρτητης

Αρχής Επιθεώρησης Εργασίας, η κ. Μι-

χαηλίδου δήλωσε ότι με την εφαρμογή

της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, 3.500

εργαζόμενοι έχουν λάβει τα δεδουλευ-

μένα τους από 250 επιχειρήσεις ακριβώς

επειδή εντοπίστηκαν από τον ηλεκτρονι-

κό έλεγχο. Η υπουργός Εργασίας ανέφε-

ρε μάλιστα με νόημα ότι η «η Ψηφιακή

Κάρτα Εργασίας εφαρμόζεται όχι από

τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά από μια κεντροδεξιά

κυβέρνηση που είναι δίπλα στους εργα-

ζομένους».

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Αλλαγές σε Χρυσή Βίζα, 
ελέγχους και παραγραφή 
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Η
ήττα του Ολυμπιακού 85-72 από την Εφές στην Τουρ-
κία και η μεγάλη νίκη του Παναθηναϊκού 89-76 επί
του Ερυθρού Αστέρα στο Βελιγράδι, καθώς και τα

υπόλοιπα αποτελέσματα της 30ής αγωνιστικής δημιούργη-
σαν ένα κομφούζιο για το πλεονέκτημα έδρας στα πλέι οφ της
EuroLeague. Οι «πράσινοι» έκαναν ακόμη ένα βήμα τετρά-

δας, που σημαίνει πλεονέκτημα έδρας, ενώ οι
«ερυθρόλευκοι» είναι μία νίκη πίσω από τον
ίδιο στόχο και χθες βράδυ αντιμετώπιζαν τη
Βιλερμπάν στο ΣΕΦ. (Tο αποτέλεσμα στο
paraskhnio.gr.)
Ο Παναθηναϊκός μοιράζεται πλέον τις θέσεις
3-5 με τις Μονακό και Φενερμπαχτσέ με ρε-
κόρ 19-11. Μία νίκη πίσω ο Ολυμπιακός που
έχασε έδαφος μετά την ήττα από την Εφές,

μπροστά από τους τρεις προαναφερθέντες η Μπαρτσελόνα
(20-10), την οποία υποδέχεται σήμερα ο Παναθηναϊκός
(21.15), από την οποία είχε χάσει με 8 πόντους διαφορά στη
Βαρκελώνη. Οι «πράσινοι» υπερτερούν έναντι της Μονακό
καθότι έχουν νίκες 2-0, αλλά μειονεκτούν σε ισοβαθμία με τη
Φενέρ (1-1) και έχουν 0-2 κόντρα στον Ολυμπιακό. Αν κάνουν
πάντως το 4/4 παίρνουν μια θέση στην τετράδα. Οι Πειραι-
ώτες, που έχουν το πάνω χέρι με τον Παναθηναϊκό (2-0), είναι
στο 0-2 με την Μπαρτσελόνα, στο 1-1 αλλά μειονεκτούν με τη
Μονακό και είχαν χάσει 79-77 από τη Φενέρ, την οποία υπο-
δέχονται στην τελευταία αγωνιστική. Μεγάλη μάχη γίνεται και
για τη 10η θέση, που δίνει το τελευταίο εισιτήριο για το play in,
με τουλάχιστον πέντε ομάδες να τη διεκδικούν.

Τα αποτελέσματα της 30ής αγωνιστικής
Τρίτη 19 Μαρτίου
Αναντολού Εφές - Ολυμπιακός ..................................85-72
Ζαλγκίρις Κάουνας - Βίρτους Μπολόνια ....................96-81
Άλμπα Βερολίνου - Ρεάλ Μαδρίτης............................79-86

Μακάμπι Τελ Αβίβ - Βιλερμπάν ..................................98-90
Παρτιζάν - Μπασκόνια ................................................87-83

Τετάρτη 20 Μαρτίου
Φενερμπαχτσέ - Μπαρτσελόνα ..................................88-74
Μονακό - Αρμάνι Μιλάνο ............................................80-98
Ερυθρός Αστέρας - Παναθηναϊκός ............................76-89
Βαλένθια - Μπάγερν Μονάχου....................................70-68

Βαθμολογία 
Ρεάλ Μαδρίτης ..............................................................24-6
Μπαρτσελόνα ..............................................................20-10
Παναθηναϊκός ..............................................................19-11
Μονακό ..........................................................................19-11
Φενερμπαχτσέ ..............................................................19-11
Ολυμπιακός ..................................................................18-12
Μακάμπι Τελ Αβίβ ........................................................17-13
Βίρτους Μπολόνια ........................................................17-13
Μπασκόνια ....................................................................16-14
Παρτιζάν ........................................................................14-16
Βαλένθια........................................................................14-16
Αρμάνι Μιλάνο ..............................................................13-17
Αναντολού Εφές............................................................13-17
Μπάγερν Μονάχου........................................................13-17
Ζαλγκίρις Κάουνας ......................................................12-18
Ερυθρός Αστέρας ........................................................10-20
Βιλερμπάν ......................................................................7-23
Άλμπα Βερολίνου ..........................................................5-25

Πρόγραμμα για θέσεις 2-4
Το πρόγραμμα των μονομάχων για τις θέσεις 2-4 και το
πλεονέκτημα έδρας στα πλέι οφ. Με vs οι εντός έδρας
αγώνες, με @ οι εκτός έδρας

2. Μπαρτσελόνα (20-10)
@ Παναθηναϊκός ............................................................22/3
@ Μπάγερν ....................................................................28/3
vs Μακάμπι ......................................................................4/4
@ Βιλερμπάν ..................................................................12/4

3. Παναθηναϊκός (19-11)
vs Μπαρτσελόνα ............................................................22/3
@ Βίρτους Μπολόνια......................................................29/3
@ Μπάγερν Μονάχου ......................................................5/4
vs Άλμπα Βερολίνου ......................................................11/4

3. Φενερμπαχτσέ (19-11)
@ Αρμάνι Μιλάνο ..........................................................22/3
vs Άλμπα Βερολίνου ......................................................29/3
vs Αναντολού Εφές ..........................................................5/4
@ Ολυμπιακός ................................................................12/4

3. Mονακό (19-11)
vs Βαλένθια ....................................................................22/3
@ Βιλερμπάν ..................................................................28/3
vs Ζαλγκίρις ......................................................................4/4
vs Μπάγερν......................................................................11/4

4. Ολυμπιακός (18-12)
vs Βιλερμπάν ..................................................................21/3
@ Παρτιζάν ....................................................................28/3
@ Ερυθρός Αστέρας ........................................................4/4
vs Φενερμπαχτσέ............................................................12/4

Μάχη σώμα με σώμα Παναθηναϊκός 
και Ολυμπιακός για το εισιτήριο τετράδας

που δίνει πλεονέκτημα έδρας

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

EuroLeague: 
Πρασινοκόκκινο κομφούζιο



Σ
το νικηφόρο ματς με τον Ερυ-
θρό Αστέρα στο Βελιγράδι ο
Παναθηναϊκός είχε έναν εκλε-

κτό καλεσμένο, ο οποίος μάλιστα κά-
θισε στο τέλος του πάγκου, συγκε-
κριμένα στα courtseats. Ήταν ο Φί-
λιππος, ο γιος των αδικοχαμένων
Αλέξανδρου Νικολαΐδη και Ρούξι
Ντουμιτρέσκου. Ο Φίλιππος παρακο-
λούθησε τον αγώνα και στο τέλος
φωτογραφήθηκε με τους παίκτες του
Παναθηναϊκού, οι οποίοι του χάρισαν
εκτός από ένα χαμόγελο και φανέλες
της ομάδας. Ο ίδιος ο Φίλιππος φο-
ρούσε επίσης τη φανέλα του Πανα-
θηναϊκού. Οι παίκτες προσπάθησαν
να του ανθήσουν ένα χαμόγελο στα
χείλη ενός παιδιού που έμεινε μόνο

του σε αυτήν τη ζωή. Συγχαρητήρια
στην οικογένεια του Παναθηναϊκού

για την ενέργειά της να πάρει μαζί της
τον Φίλιππο. 

Και ο γιος της Ρούξι στο Βελιγράδι Αναβολή ζήτησε η Φενέρ
ενόψει Ολυμπιακού

Επίσημο αίτημα υπέβαλε στην ποδοσφαιρική
ομοσπονδία της Τουρκίας η Φενερμπαχτσέ, ζητών-
τας να αναβάλει τον τελικό του Σούπερ Καπ με τη
Γαλατασαράι, που είχε προγραμματιστεί να διεξαχ-
θεί στη Σανλιούρφα στις 7 Απριλίου, και να γίνει τον
Μάιο. Οι «γαλαζοκίτρινοι» επικαλέστηκαν τον πρώ-
το (11/4) προημιτελικό του Conference League με
τον Ολυμπιακό και την αναβολή του αγώνα του
Ολυμπιακού (με ΠΑΟΚ στις 14/4) από τη Super-
league για τον ίδιο λόγο.

VARίστας αγόρασε
τον Πανιώνιο

Ο Κώστας Ρούπτσος, πρόεδρος της InDigital,
μιας μεγάλης εταιρείας ψηφιακών και τεχνολογι-
κών εφαρμογών, που έφερε στην Ελλάδα το VAR σε
συνεργασία με την πορτογαλική Medialuso, είναι ο
νέος ιδιοκτήτης του Πανιωνίου. Υπήρξε και προπο-
νητής σε ερασιτεχνικές κατηγορίες, έχει καθίσει
στον πάγκο του Κενταύρου Βριλησσίων, ενώ μετα-
ξύ άλλων καθοδήγησε τον Νεοεπεντελικό και το
Χαλάνδρι. Ο Πανιώνιος βρίσκεται στη Γ’ Κατηγορία
από το 2020 και την τρέχουσα σεζόν έχει αποσπα-
στεί 13 βαθμούς από τον δεύτερο Εθνικό. 

Ο Καλάθης ξεπέρασε 
τον Διαμαντίδη

Ιστορική βραδιά για τον Νικ Καλάθη της Φενέρ
στο ματς με την Μπαρτσελόνα, καθώς έγινε ο παί-
κτης με τα περισσότερα κλεψίματα στην ιστορία της
EuroLeague ξεπερνώντας τον Δημήτρη Διαμαντί-
δη. Έφτασε τα 453 και έτσι άφησε στη δεύτερη θέ-
ση τον άλλοτε αρχηγό του Παναθηναϊκού. Ο Καλά-
θης πάντως κατάφερε να φτάσει στο νούμερο αυτό
σε περισσότερα ματς σε σχέση με τον «3D», καθώς
έφτασε τα 453 σε 345 συμμετοχές, με τον Διαμαντί-
δη να έχει σταματήσει στα 452 σε 278 αγώνες.

Απόλλων 
Λεμεσού - ΑΕΚ 0-1

Η ΑΕΚ επικράτησε στη Λεμεσό με 0-1 του Απόλ-
λωνα στο επετειακό φιλικό για τα 70 χρόνια από την
ίδρυση της κυπριακής ομάδας που έγινε στην κυ-
πριακή ομώνυμη πόλη. Το μοναδικό γκολ ο Φαν Βέ-
ερτ. Η σύνθεση της ΑΕΚ: Στάνκοβιτς, Σιντιμπέ (65′
Πήλιος), Μήτογλου, Μουκουντί, Χατζισαφί (88’
Ραντόνια), Γιόνσον, Φερνάντες (57’ Ελίασον), Λι-
ούμπισιτς (46’ Ζίνι), Πισάρο (65’ Άμραμπατ), Αρα-
ούχο (65’ Τσούμπερ), Φαν Βέερτ (65’ Πόνσε).

«Δικαιοσύνη μόνο 
για τους πλούσιους»

Δικαστήριο της Βαρκελώνης άφησε ελεύθερο με εγγύη-
ση 1 εκατ. ευρώ τον Ντάνι Άλβες, πρώην παίκτη της Μπαρ-
τσελόνα, έως ότου εκδικαστεί η έφεση που άσκησε κατά
της πρωτόδικης απόφασης, με την οποία καταδικάστηκε σε
φυλάκιση 4,5 χρόνων για τη σεξουαλική επίθεση σε βάρος
23χρονης τον Δεκέμβριο του 2022. Το θύμα πόσταρε το
εξής: «Δικαιοσύνη μόνο για τους πλούσιους».
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Στο κόλπο για final 4 
ο Ολυμπιακός

Με μεγάλο πρωταγωνιστή τον αρχηγό του Ντίνο Γενηδουνιά ο Ολυμπιακός επικράτησε 
με 10-7 επί της Μπαρτσελονέτα για τη 2η αγωνιστική της προημιτελικής φάσης 
του Champions League, μπαίνοντας έτσι ξανά στο κόλπο της πρόκρισης στο final 4 
της διοργάνωσης. Στο πρώτο ματς οι «ερυθρόλευκοι» είχαν χάσει από τη Φερεντσβάρος.



ΣΣυνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
πολύχρονη επιρροή του διάσημου Έλληνα
DJ Βαλεντίνο στη νυχτερινή διασκέδαση συ-
νεχίζει να διαπερνά τον χώρο της χορευτι-

κής μουσικής, καθιστώντας τον στην κορυφή του
top 5 με τους καλύτερους εγχώριους «βασιλιάδες»
των decks, με τα «μαγικά του χέρια» να παίζουν non
stop στα πιο in clubs της χώρας. Στα highlights της
πολύχρονης διαδρομής του περιλαμβάνονται τα έν-
δοξα βράδια στο θρυλικό «Μικρό Mercedes», τα
χλιδάτα prive πάρτι της κοσμικής Αθήνας, οι συνερ-
γασίες με τα μεγαλύτερα ονόματα του πενταγράμ-
μου, τα κορυφαία remix ως παραγωγός, η τηλεοπτι-
κή συνεργασία του με την Ελένη Μενεγάκη, ενώ
έχει μοιραστεί την κονσόλα του με παγκόσμιους
σούπερ σταρ όπως τον DJ Moράλες, τον Λούι Βέγκα
αλλά και τον Χολιγουντιανό ηθοποιό Μπρους Γουί-
λις. Φέτος βρίσκεται στο κέντρο διασκέδασης
«Tokyo» με την Ιουλία Καλλιμάνη και στα μικρόφω-
να του ραδιοφωνικού σταθμού My radio.

Υποθέτω πως για να διατηρήσετε τη θέση σας
ψηλά ως καλλιτέχνη πρέπει να αποδεικνύετε
συνεχώς πως είστε ο καλύτερος...

Αλήθεια είναι αυτό και μεταφράζεται σε πολύ άγχος.
Παρότι «κλείνω» τριάντα τρία χρόνια στη μουσική
σκηνή, δεν έχω καταφέρει να το αποβάλω. Είτε παίζω
μπροστά σε τρεις χιλιάδες κόσμο είτε σε τριάντα άτο-
μα, πρέπει κάθε φορά να επιβεβαιώνω αυτό που πε-
ριμένει από εμένα το κοινό.

Πώς ξεκίνησε η καριέρα σας;
Σε ηλικία δεκαεπτά χρόνων, στο ιστορικό «Mercedes»
στη Γλυφάδα. Γρήγορα έγινα βασικός DJ και τότε το
να παίζεις σε αυτό τον «ναό» της διασκέδασης ή στο
«Villa Mercedes» ή το «Privilege», που έγραψαν ιστο-
ρία, ήταν μεγάλη τύχη και παράσημο για εμένα.

Θυμάστε με ποιο τραγούδι ανοίγατε το πρόγραμ-
μα;

Με το «Έλα, μωράκι μου» του Χρήστου Κυριαζή, όσοι
ήταν θαμώνες εκείνη την εποχή θα το θυμούνται έν-
τονα.

Πόσες χιλιάδες βινύλια και CDs μετράει η συλ-
λογή σας;

Έχω μια αποθήκη γεμάτη και δεν ξέρω αν πλέον με-
τριούνται! Τα έχω ξεχασμένα για χρόνια, αλλά θα ήθε-
λα να κάνω μια βραδιά με βινύλια που πλέον δεν κυ-
κλοφορούν. Θα είναι θεαματικό να το βλέπεις. Το έχω
στο μυαλό μου, επειδή όμως θέλει πολλή δουλειά,

όλο το λέω και όλο το πάω παρακάτω. Το μόνο σίγου-
ρο είναι πως το πρόγραμμα θα ανοίξει με το τραγούδι
«Let the music play»!

Στο πλούσιο βιογραφικό σας φιγουράρουν ση-
μαντικές συνεργασίες με παγκόσμιους αστέ-
ρες...

Μοιράστηκα στο παρελθόν την κονσόλα μου στο
«Privilege» με τον διάσημο Αμερικανό ηθοποιό
Μπρους Γουίλις, όταν ήρθε στην Αθήνα για τα εγκαί-
νια του εστιατορίου του «Planet Hollywood». Παίζαμε
τότε με τον Νίκο Χαλκούση και ήταν μια μαγική βρα-
διά. Δυστυχώς δεν είχαν κυκλοφορήσει κινητά με
selfies και ψάχνω τις φωτογραφίες εκείνης της νύ-
χτας εδώ και πολλά χρόνια. Έχω παίξει στο «Αμφιθέ-
ατρο» με τον Ντέιβιντ Μοράλες και τον Λούι Βέγκα,
που έφερε στην Ελλάδα ο Βασίλης Τσιλιχρήστος, και
κατόπιν έγινα φίλος μαζί τους, κάναμε παρέα στις
καμπάνες του «Αστέρα», όπου φιλοξενούνταν. Ωραί-
ες, αξέχαστες εμπειρίες, δεν τις βιώνει εύκολα κά-
ποιος.

Μπορείτε να μου αποκαλύψετε ένα backstage
από τα χλιδάτα prive parties επωνύμων στα
οποία παίξατε μουσική;

Μα το λέει η λέξη, prive, άρα δεν μπορώ!

Αναπάντεχες παραγγελιές από θαμώνες;
Στο Ρέθυμνο μου έβαλαν όπλο στο κεφάλι για να παί-
ξω ένα τραγούδι που δεν το είχα, σε άλλο μαγαζί μού
ζήτησαν το «Χορεύω trance» που δεν το γνώριζα και
έπειτα έγινε αγαπημένο μου. Ανάμεσα σε πολλά άλλα

μου έχουν ζητήσει και το «Κολασμένοι» του Τόλη Βο-
σκόπουλου!

Παράλληλα, κατέχετε τον τίτλο του πρωτοπόρου
των remix ακολουθώντας την παγκόσμια μόδα
που θέλει κορυφαίους DJs να μπαίνουν στο
στούντιο...

Ισχύει και έχω συνεργαστεί με μεγάλους καλλιτέχνες.
Ωστόσο, το πιο σημαντικό πλέον είναι να γράφω τρα-
γούδια με τον μόνιμο συνεργάτη μου, τον Χριστόδου-
λο Σιγανό. 

Φέτος εμφανίζεστε στο κέντρο διασκέδασης
«Tokyo». Πώς δένει το δικό σας πρόγραμμα με
ένα λαϊκό σχήμα;

Είναι μια ανάσα για τον κόσμο του μαγαζιού, μια άλλη
μουσική ενότητα και αρέσει πολύ.

Η τηλεόραση δεν σας κάνει κλικ για να επιστρέ-
ψετε;

Η αλήθεια είναι πως μετά τα δύο χρόνια στο «Mad»,
τις τρεις σεζόν με τη Ρούλα Κορομηλά και έπειτα με
την Ελένη Μενεγάκη, παραδέχομαι ότι μου λείπει, την
αγαπώ την τηλεόραση, όμως επιθυμώ να παραμείνω
στον στόχο μου, τη μουσική, κάνοντας επιλεκτικές εμ-
φανίσεις, όπως πρόσφατα στο «J2US».

Μελλοντικά σχέδια;
Βρίσκομαι στο στούντιο όπου ετοιμάζω μια νέα δου-
λειά, τον Μάιο θα κάνω μια μεγάλη περιοδεία στην
Αμερική και στην επιστροφή μου προγραμματισμένες
συναυλίες σε όλη την Ελλάδα.
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ΒΑΛΕΝΤΙΝΟ:

Ο διάσημος Έλληνας DJ
βρίσκεται φέτος 
στο κέντρο διασκέδασης
«Tokyo» με την Ιουλία
Καλλιμάνη και 
στα μικρόφωνα 
του ραδιοφωνικού 
σταθμού My radio

«Ζήτησαν 
τραγούδι
με όπλο στο
κεφάλι μου»
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Γονίδης - Ρόκκος:
Μοναδικό υπερθέαμα

διασκέδασης

Ο
ι κυρίαρχοι της αθηναϊκής νύχτας Σταμάτης Γονί-

δης και Στέλιος Ρόκκος έκαναν πρεμιέρα στο

απόλυτο meeting point της πόλης, το «Posidonio

Music Hall». Διάσημοι φίλοι και θαυμαστές τους παρευ-

ρέθηκαν στη λαμπερή βραδιά ποζάροντας με χαμόγελα

στον φακό της «Political».

Ελίζαμπεθ Ελέτσι,
Νεκτάριος Λεμονίδης

Στέλλα Γιαμπουρά, 
Ειρήνη Μαρσέλου

Νίκος Πάττας, Σόφη Πασχάλη, Γιώργος Λάγιος

Ιωάννα Παλιοσπύρου Βάσω Γουλιελμάκη Παναγιώτης Τριανταφύλλου, Μαρλέν Ασημακοπούλου

Ιωάννα Μπούκη, Αντώνης Σρόιτερ Μαρία Μακρή, Μάριος Πασιαλής, Άννα Πολτζόγλου

Στέλιος Ρόκκος, Σταμάτης Γονίδης Γιώργος Γιγουρτάκης, Κωνσταντίνος Κυρανάκης

Δημήτρης Φιντιρίκος, Χάρης Σιανίδης, Χρήστος Βαρδάλος





Μ
ια από τις σημαντικότερες επιπλοκές
του σακχαρώδους διαβήτη εμφανίζε-
ται στα μάτια και μπορεί να επηρεάσει

σοβαρά την όραση του διαβητικού. 
«Σύμφωνα με έρευνες, ένα στα δέκα άτομα

στον πλανήτη μας πάσχει από σακχαρώδη δια-
βήτη. Ένας στους τέσσερις ασθενείς με διαβήτη
τύπου 2 θα παρουσιάσει βλάβες στα μάτια λόγω
της υψηλής συγκέντρωσης σακχάρου στον ορ-
γανισμό. Από αυτούς το 50% δεν είναι ενήμερο
για το πρόβλημά του, καθώς δεν υποβάλλεται σε
τακτικό οφθαλμολογικό έλεγχο», επισημαίνει ο
Παντελής Παπαδόπουλος, συντονιστής διευ-
θυντής χειρουργός-οφθαλμίατρος, και συμπλη-
ρώνει ότι «η διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια
αποτελεί μια από τις πιο σοβαρότερες εκδηλώ-
σεις που εμφανίζονται στα μάτια εξαιτίας του
σακχαρώδους διαβήτη και διακρίνεται στη μη
παραγωγική αμφιβληστροειδοπάθεια. Αυτή η
μορφή μπορεί να εμφανίζεται σε ήπιο, μέτριο ή
σοβαρό βαθμό. 

Σε αυτό τον τύπο επηρεάζονται αρχικά τα μι-
κρά αγγεία του αμφιβληστροειδούς. Καθώς η
νόσος εξελίσσεται, τα τριχοειδή αποφράσσονται
προκαλώντας ισχαιμία, ενώ τα μεγαλύτερα αγ-
γεία αποκτούν βλάβες στα τοιχώματά τους, προ-
καλώντας μικροαιμορραγίες, μικροανευρύσμα-
τα και εξιδρώματα που μπορεί να οδηγήσουν σε
μείωση της όρασης λόγω συσσώρευσης υγρών
στην περιοχή της ωχράς κηλίδας. Στην περίπτω-
ση αυτή έχουμε το διαβητικό οίδημα ωχράς και
την παραγωγική αμφιβληστροειδοπάθεια. Σε
αυτό τον τύπο λόγω της εκτεταμένης ισχαιμίας
εμφανίζονται παθολογικά αγγεία, γνωστά και
ως νεοαγγεία. Αν δεν αντιμετωπιστούν έγκαιρα,
αυτά τα νεοαγγεία μπορούν να προκαλέσουν
απότομη μείωση της όρασης λόγω αιμορραγιών,

ελκτικής αποκόλλησης αμφιβληστροειδούς ή
ακόμη και αύξησης της ενδοφθάλμιας πίεσης
(νεοαγγειακό γλαύκωμα)».

Οι παράγοντες που συνδέονται με την εμφάνι-
ση της διαβητικής αμφιβληστροειδοπάθειας εί-
ναι η διάρκεια του σακχαρώδους διαβήτη, η μη
ικανοποιητική ρύθμιση της υπεργλυκαιμίας (H-
bA1c > 6,5%), η υπέρταση, το κάπνισμα, η υπερ-
χοληστερολαιμία, η υπερλιπιδαιμία, η πρωτεϊ-
νουρία, η κύηση/εγκυμοσύνη.

«Στα πρώιμα στάδια της νόσου δεν παρατη-
ρούνται συμπτώματα από την όραση. Ακόμη και

όταν υπάρχουν σοβαρές αλλαγές στον αμφιβλη-
στροειδή λόγω μη παραγωγικής αμφιβληστρο-
ειδοπάθειας, ο ασθενής μπορεί να μην αντιλαμ-
βάνεται κάποια συμπτώματα που θα τον οδηγή-
σουν στον γιατρό επειδή δεν νιώθει κάποιον πό-
νο ή δεν επηρεάζεται η όρασή του», αναφέρει ο
κ. Παπαδόπουλος και συμπληρώνει: «Τα πρώτα
συμπτώματα μείωσης της όρασης θα παρουσια-
στούν όταν θα επηρεαστεί η ωχρά κηλίδα, η κεν-
τρική περιοχή του αμφιβληστροειδούς, εκεί δη-
λαδή όπου βρίσκονται οι σημαντικότεροι φω-
τοϋποδοχείς. 

Το διαβητικό οίδημα της ωχράς οφείλεται σε
συσσώρευση υγρών από τα αγγεία που διαρρέ-
ουν. Στην περίπτωση αυτή η μείωση της όρασης
εμφανίζεται προοδευτικά και μέσα σε μεγάλο
χρονικό διάστημα. Αν όμως συμβεί κάποια εν-
δοβολβική αιμορραγία λόγω νεοαγγείωσης,
τότε η πτώση της όρασης θα είναι απότομη. Σε
περίπτωση νεοαγγειακού γλαυκώματος η μεί-
ωση της όρασης μπορεί να συνοδεύεται και
από πόνο. Παρ’ όλα αυτά, ακόμα και σε προχω-
ρημένες περιπτώσεις η νόσος μπορεί να εξε-
λίσσεται για αρκετό χρονικό διάστημα χωρίς
συμπτώματα, υπογραμμίζοντας την ανάγκη τα-
κτικής οφθαλμολογικής παρακολούθησης για
άτομα με διαβήτη».
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kpapakosto@yahoo.gr

Εξέταση από
οφθαλμίατρο
Οι ασθενείς με σακχαρώδη διαβήτη θα
πρέπει να εξετάζονται μια φορά τον χρόνο,
αν δεν έχουν σημεία διαβητικής αμφιβλη-
στροειδοπάθειας. Αν εμφανίσουν σημεία,
τότε η παρακολούθηση θα πρέπει να γίνε-
ται συχνότερα ανάλογα με τη βαρύτητα της
αμφιβληστροειδοπάθειας. Η καλύτερη
προστασία κατά της διαβητικής αμφιβλη-
στροειδοπάθειας είναι οι τακτικές οφθαλ-
μολογικές εξετάσεις. Στην περίπτωση που
αντιμετωπίζουν διαβητική αμφιβληστρο-
ειδοπάθεια ή ξεκινούν θεραπεία με ινσου-
λίνη, οι εξετάσεις θα πρέπει να διενερ-
γούνται κάθε 4-6 μήνες ή συχνότερα, σύμ-
φωνα με τις οδηγίες του οφθαλμίατρου. Σε
κάθε διαβητικό ασθενή αρχικά θα πρέπει
να πραγματοποιείται μια πλήρης οφθαλμο-
λογική εξέταση, συμπεριλαμβανομένης
της βυθοσκόπησης. 

Παντελής Παπαδόπουλος,
συντονιστής διευθυντής

χειρουργός-οφθαλμίατρος 

Οι ασθενείς θα πρέπει να εξετάζονται
μια φορά τον χρόνο, αν δεν έχουν 
σημεία διαβητικής 
αμφιβληστροειδοπάθειας. Εφόσον
τα εμφανίσουν, τότε η παρακολούθηση
θα πρέπει να γίνεται συχνότερα
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Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μια σκοτεινή στιγμή για εσάς,
όπου οι σκέψεις είναι ζοφερές και έν-
τονα δυσάρεστες. Ίσως να μην μπορέ-
σετε να διαχειριστείτε κάποιες κατα-
στάσεις και όλο αυτό θα περάσει μέσα
σας και χρειάζεστε χρόνο για να εκτο-
νωθεί. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Κάποιες φιλικές και κοινωνικές σας επα-
φές μπορεί να σας δημιουργήσουν δυσά-
ρεστες καταστάσεις. Προστατεύστε τη συ-
ναισθηματική σας ηρεμία και μην αφήνετε
τους άλλους να ροκανίζουν την ενέργειά
σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Κάποια λάθη που έχετε κάνει θα σας στοι-
χίσουν τη συναισθηματική σας ηρεμία, αλ-
λά θα βλάψουν και την επαγγελματική σας
πορεία. Προσοχή να δώσετε σε νομικές
υποθέσεις.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι καλή χρονική στιγμή για να δημιουρ-
γήσετε σταθερές βάσεις με τα αγαπημένα
σας πρόσωπα. Για εσάς που θέλετε να ταξι-
δεύσετε, οι ευκαιρίες που θα παρουσια-
στούν θα σας δώσουν προνόμια για το επό-
μενο διάστημα.

Λέων
(23/7-22/8)
Οικονομικές στερήσεις φέρνει η σύνο-
δος Κρόνου - Αφροδίτης. Είναι ίσως
από τις αρκετά πιεστικές στιγμές για τα
εισοδήματά σας ή τις υποχρεώσεις που
έχετε δημιουργήσει το τελευταίο διά-
στημα. Μια προσωπική υπόθεση μπορεί
να σας απογοητεύσει.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η σύνοδος του Κρόνου με την Αφροδίτη
πραγματοποιείται στον τομέα των σχέσεών
σας. Είναι ένα ρήγμα στις σχέσεις σας, με-
γάλο ή μικρό, που σίγουρα θα είναι δυσά-
ρεστη εμπειρία όπως και να συμβεί. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η έντονη επαγγελματική σας δραστηριό-
τητα θα σας δημιουργήσει ένα είδος άγ-
χους και πολλές υποχρεώσεις θα σας
αναγκάσουν αυτήν τη χρονική στιγμή να
παραμελήσετε τη διασκέδαση και τις
ανέμελες στιγμές. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε έτοιμοι να δεσμευτείτε συναισθη-
ματικά αλλά και επαγγελματικά. Οι συν-
θήκες θα είναι αρκετά θετικές για εσάς,
αλλά θα έχετε και αρκετά υψηλούς στό-
χους να διαχειριστείτε γιατί δεν είστε για
τα εύκολα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η σύνοδος Κρόνου - Αφροδίτης είναι
μια στρεσογόνα στιγμή για εσάς που
μπορεί να αφορά ένα οικογενειακό σας
θέμα. Κάποιο γεγονός θα σας δημιουρ-
γήσει έντονη ψυχική και σωματική κού-
ραση.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είστε αρκετά συντονισμένοι με τις καθημε-
ρινές σας δραστηριότητες, υποχρεώσεις
και υποθέσεις που σας αφορούν. Πολύ πι-
θανό να κάνετε κάποιες συζητήσεις που θα
σας βγάλουν από κάποια αδιέξοδα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Οικονομικά θέματα θα σας απασχολή-
σουν, ενώ δεν αποκλείεται να έχετε την
απομάκρυνση ενός δικού σας προσώ-
που. Μπορεί να κάνετε μια συμφωνία
που αφορά κάποιες επενδύσεις ή αγο-
ρές.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η σύνοδος Κρόνου - Αφροδίτης στο δικό
σας ζώδιο σας δημιουργεί μια συναισθη-
ματική στέρηση, κάτι που θα σας ρίξει τη
διάθεση. Ίσως μια σχέση σας δεν εξελίσ-
σεται όπως θα θέλατε. 
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Σήμερα η Αφροδίτη συναντά τον Κρόνο στο ζώδιο των
Ιχθύων. Είναι μια αρκετά στερητική και
δυσλειτουργική όψη για τα οικονομικά μας αλλά

και την προσωπική μας ζωή. Οι σχέσεις περνούν κρίση και
όλα φαίνονται να έχουν εμπόδια, ενώ η μοναχικότητα είναι
η λύση στα συναισθηματικά αδιέξοδα.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα έχει πολλές υποχρεώσεις. Θα βρίσκεστε σε μια
έντονη διαμάχη με πρόσωπα που είχατε εμπιστευτεί κατά
το παρελθόν. Θα έχετε τάσεις αλλαγών. 
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Μακρόν εναντίον Πούτιν…

Ο
Γάλλος πρόεδρος εμφανίζεται να προπονείται σε έναν σάκο του μποξ φορώντας γάντια πυγμαχίας

και ένα μαύρο t-shirt που αναδεικνύει τη γράμμωσή του. Στέλνει μήνυμα στον Πούτιν ότι ετοιμάζει

κάποιο remake του Ρόκι Μπαλμπόα;


